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1

PIZEX MH-TPAMMIKQN EEIZQEEQN

KAaoiko mpoBAnpa tov otoixel@dav padbnpatukov eivat n eUpeon plag ung p
tétolag, ©ote yia pia ouvapon f (x), x € (a,b) va woyvet:

f(p)=0 (1.1)

H Baowkt) dadikacia yia v evpeon pilov Un-ypappikov e8l000emv ivat 1
Snuoupyia pag avadpopikrg oxéong. H Siadikaoia avtr) 9a akoAoubnBei kat
otV €UPeoT) POV YPAUHUIK®OV KAl PI-YPAPUIK®OV oUCTNPAtov, adAd Katl otnv
ap®unukr) eriduon dagpopikmv e§lowoewv. Enopévag, os kabe pébodo mou Sa
avantugoupe, otoxX0g Hag eival n eUPecT avadpoORIKOV OXECERDV TG LOPPHS

Tpy1 = 0 (Ty) (1.2)

rou da divel pa akodoubia tpev g, 1, ..., Tk, - . . KAl OTO OPO0 K — OO va
&iver ) pida ng eSiowong (1.1).

Ta Baoikd epetfjpata mov KaAoUPACTE va ATAvIrooUle KAtd v avAartuin
TV Stapopev pebodwv eivat:

e Kdatww ano rnoteg ouvOnkeg ouykAivel pia pébodog
e Av ouykAivel, IOOO YP1)YyOpa OUYKALVEL
o IIog Sa Bpebel n apyxkr) T .-

ITIAPAAEITMA

'Eva KAQo1KO AOY10TIKO TpoBAnpa givat to e8rg :

Eav évag katad£mng tomodetel kade unva oto pans(iko Adoyapiacuo touv éva
otadepd kepaiaio K, t0te mooog xpovog aratteital, oote 10 kKepdiaio ou va
yiver F' 608€vtog o1t 1o emitokio eivat x.

O pabnuatikog Kavovag Imou XP1o1oIiolouV ol Tpdriedeg sivat:

F_K-%{(1+%)N—1] (1.3)
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orou NV eivatl o ap1Buog tov pnvaov.

EukolAa propet kaveig va 0dnynbei ot Avon tou mpoBArpatog, av Aoya-
pOunoetl katdAAnda ) oxéon (1.3). ®a pnopouoe O6PKG va akoAoubroel Kat
pa Stapopetikn dadikaoia, 6ndadr) va oxipdaocel Siapopeg tpég 1ou N, €0g
OTOU ETUTUXEL TO ATTAITOUNEVO artotédeopa, dnAadn petd and K npoorabeieg va
0bnynBei otnv tur N, yla v oroia

f(NK):F—%[(H%)NK—l] —0 (1.4)

EMONEVRG, OUOLAOTIKA va avalntel ) pida g e§iowong
f(N)=0. (1.5)

To mpdBAnpa, onwg 1o neptypdpape, iowg dev anattel ) Ponbdeia twv pe-
906wV elpeong pidov mou Sa meptypdyoupe ot ouvexeld. ‘Opwg, £0t® ot Sia-
(oporolovpe 1 Aoyikn tou, dndadr Sewpolpe 6Tl 0 Katabéing yvwpilel ya
noooug pnveg Ya katabetel xprjpata kat avadntd 1o KatdAAndo emiokio. Le
autn TV MEPIMI®Oor), avayopacte oty eUpeon tng pidag g ediowong

f(x)=0. (1.6)

Ot péBodot, mou Sa avarrtuyBouv ot ouvexela, Sa pag Ponbrjocouv va ert-
Auooupe 10 poBAnpa pe akpiBela katl taxvIa.

1.1 MEGOAOZ AIXOTOMHZHE (BOLZANO)

1o mponyoupevo rapadetypa, ag rmpoornabrjooupe va epapocoulie piid arAoi-
K1) iowg §1adikaocia. YrioBEtoupe o1t 10 KepdAaio rmou katatibetal kabe prva ei-
vat €1000 kat 1o 1ocd 1ou £xoupe otdxo va cuddégoupe ot Sidotnua 50 pnvov
etvat €65000.

Av doxipacoupe Aoutdv yia duo tuxaieg (aAAd AOyiKEG) TIHEG TOU ETTTOKIOU,
¢otw 1 = 0.10 xat 2 = 0.15, Sa Bpovpe:

£(0.10) = 3286.4
£(0.15) = —3881.8

rou onpaivet ot pe ermrokio 0.10 (dnAadr) 10% ewnoing), unoAsuropeda tou
otoX0U pag katd € 3286.4, eve pe erutokio 0.15 tov Eenepvoupe katd € 3881.8.
Enopévag, n @uoikr) pag ermioyr) Sa eival va dokipacoupe yla ermtokio 0.125,
8nAadr) pa tpn oto péoo tou dractjpartog (0.1,0.15). IMNa ermwokio z3 = 0.125
Bpiokoupe ot:
£(0.125) = —174.5

dpa anéxoupe arno 1o otdxo pag povo katd €174.5 eupw, eved @aiveral mAéov
MG N 0WOTY TR ToU ermtokiou Bploketatl oto Sidotnua (0.10,0.125). Emo-
péveg, ermAéyoviag pia TP oto péco tou Swaotnpatog, €ote x4 = 0.1125,
Bpiokoupe ot
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£(0.1125) = 1585.6.

Enopéveg n oeoty tpr) Bpioketat oto S idotpa (0.1125,0.125), apa priopovpe
va ermdégoupe éva véo emutdkio, nou da eival x5 = (0.1125 + 0.125)/2, kat va
enavaddaBoupe v napanave dadikaocia. Metd and peplkEG akOpn mPoord-
Oeieg, 9a katadroupe oty TR T0U Kepalaiou mMou emBUPOUPE VA CUYKEV-
Tpwooupe peta and kartabéoeig 50 pnvov.

H ‘ armloikn ’ 1€6080g 1TOU XP1o10IIo|oaE OTO TIPONYOUHEVO Tapddstypa
arotedet pia anod tg KAaokeg pebodoug eupeong priodv eS1000emv Kal ovopdde-
a1 pé6odog Sixotopunong 1) pEodog tou Bolzano. H naparnave dadikacia
propel va k@dikoronOei ®g akoAouvbwg :

‘Eote 61 pia pida Bpioketal oto Sidotnua [ag, by, wte f(ag) - f(by) < 0. Av
po = (ag + bo)/2, tote:

o (D eite f(uo) - flao) <O
o (I eite f(po) - f(bo) <O
o () efte f(uo) =0
Av oxuet 1 (I10), tote £xe1 uroAoyoOei 1 pida kat otapatd n Stadikacia, aAAimg
opidw véo draotnpa
[0, bo] av (1)
[al, bl] = (1.7)
lao, po] v (I)

4000

2000 H

-2000 f(x)

-4000 —

Ixnpa 1.1. Fpadikr) anekovion g Siadikaoiag rou avarttuxdnke yia ) pébodo dixo-
wunong
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REPEAT
SET x3 = (21 + x2)/2
IF f(xg) . f(ml) <0
SET x2 = x3
ELSE
SET x1 = x3
ENDIF
UNTIL (|z1 — x2| < E) OR f(z3) =0

IMivakag 1.1. Zx£610 POYypAPRATOS YA T £UPEoT pidag Un-YPappikAg e§iomong pe )
1€bodo g dixotopnong.

KPITIKH

AU0 otoikeia kavouv v P€Bodo eAdx10Ta EAKUOTIKY)

e H apyr ouyxkAon
¢ Ermkivbuvn, 6tav undpxouv acuvexeleg

ZPAAMA

Qg opdApa opidoupe myv “ andotaon” €, = |p — x| G NS T, amd T pida
p g egiowong. Ta ) pébodo Sixotopnong to opdApa eival PIKPOTEPO A0 TO
P06 tou draotrjpatog oto oroio mepikAgistal i pida

1
En S 5 |an - bn| (18)

Ye KaOe Bripa 1o opaApia PEIOVETAL OTO 1100 TOU IIPONYOUPEVOU

En En—1 €o

€n+1:7— 52~ T gnit

(1.9)

UTIAPXEL EMOPEVRG 11 duvatdtnta va urodoyicoupe amod v apxr tov apdpo
TV BOpAtev mou arattovvatt yia v eriteudn pag dedopévng akpibelag otnv
eupeon g pidag. Eote enopéveg ott E eival i {nrovpevn akpiBela tote 1) mpo-
youpevn oxéorn pag odnyel oto {nrovpevo:

nzlogQ%O (1.10)

AnAadr) av do6eil to eUpog tou Sraotpatog, £, £VIOg TOU OMOIOU evioTtideTal 1)

pida xkat ) {nrovpevn akpiBela E tote aro ) oxéon (1.10) urnoAoyiletal dppeca
0 Amattoupevog apldpog enavadnyenyv, n, mg dtadikaoiag.

1.2 H MEGOAOX THX TPAMMIKHY IIAPEMBOAHZ

'Onwg darmotwoape, n pébodog g 61X0ToUNONG CUYKAiIVEL OV akpBr] TIr)
g pidag apketa apya. a to Aoyo auto, €xouv avarttuxBet pebodot pe g
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oroieg erutuyxdavetal tayxutepn oUyKAOL. Apketd Snpoddng eivatl n pébodog
mS YPappikig napepboArs.

Tmpitetal omy e8hg Aoyikny: Av oto Sidotpa [z1, 2] undpxet pia pida g
f(z), 6nhadn f(z1) - f(z2) < 0, Wte Pépve v cubeia mou Sitpxetal and ta
onpeta (21, f(z1)) xat (22, f(x2)) pe &lowon:

[ (z1) = f(22)

Tl — T2

y(x) = f(v1) + (z —x1) (1.11)

n oroia téuvel tov agova Ox éotw oto onueio x3 mou unoloyiletal aro v
MApaKkAt® OXEor) :

L — wa f(x1) — w1 f(22)
° f(@1) = f(22)

),
f(xz)—f(arl)( 2= 71) (1.12)

Enopéveg omyv nipddn avukabiotw oto didotpa [x1, 22] myv ouvdpon f(x)

:xQ—

pe pia eubeia kal Ye@Pd MPOOEYYIOTIKA OTL 1] TOUI] autng tg €ubesiag pe tov
agova Oz sivat n {nrovpevn pida. To véo onueio eival mAnoiéotepa otn pida kat
MG €K TOUTOU UITOP® VA XPNOTHOMoo® ) oxéon (1.12) Savd yia tnv avalrmon
pag véag Tipng rmou va Bpioketatl mAnoieotepa oty pida p. Ia va xpnotpornoin-
ooupe Opwg ) oxéon (1.12) amateitat n KatdAAnAn ermAoyn evog €K t@v 6Uo
apXKeV onpeiov. Mia amir (aAAd oxt povadikn) dadikaoia ermdoyng eivatl va
ppovti{oupe 10 {EUYOG TOV ONPEI®V TTOU XPNOIOIIOI0UHE va TEpIKAEiet ) pida,
6nAadn:

o (Meite fa1): f(x3) <0=x2 =23
o (IDeite f(x2)  f(xs) <0= 21 =2x3
e (I eite f(23) =0

ANAAPOMIKH ZXEZH

H oxéon (1.12) pe katdAAndoug beikteg eivat n {nrovpevn avadpopikn oxEon :
[ (@n11)

Tn+2 = Tp41 — f (In+1) — f (In) (1’77,4_1 — l'n) . (1.13)

AnAadn av 600ouUv U0 aApXIKEG TIPES Ty KAl Ty HE TNV MAPAIIAVR OXEOT)
PITOpoUPE va UTOAOYIOOUE 1la VEG TIPT) Ty 42 TOU BpioKetal mAnoiéotepa ot
pida p tng nn-ypappikng efiowong.

IIAPAAEIT'MA

Ag epapuooovue oto mapdaderyua (foyotiko mpo6Anua) g meonyoupsvng Ue-
90bouv ™ ypaupkny mapsuboin, 9a Bpovue yia r1 = 0.1 kar x2 = 0.15 ou
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Ixfipa 1.2. Tpadikr) aneikovion g dtadikaoiag mou avartuxOnke yia ) pébodo dixo-
wunong

x3 = 0.1229 xar f(x3) = 122.1 éniadn, 161 ano 1 mewio Pripa Exouue emTUyeL
eapetka akpibeg anotéfeopa kat, av eravaiabovps akoun pia gopd m oradt-
Kaoia, katajnyouus mpaktikad oto {nrovusvo arnotéfeoua, dniadn: rs = 0.12375
Kkat f(zq) =44

ApIB. enavarjbewv |z 1 To T3 f(z3)

1 0.10 0.15 0.1229 122.114
2 0.1229 0.15 0.12375 4.361

3 0.12375 0.15 0.1237787 0.156

4 0.12378 0.15 0.1237798 0.00571

IMivakag 1.2. Ta anoteAéopara aro t) XPHon g YPARHIKAG apepBoAng yia 1o mpo-
BAnpa tou srtokiou

Zto poBAnpa mou rneptypayayie, 1 oUyKAlon eivatl taxutatn, yati n popdr)
NG KAUITUANG oOtnVv meploxn g pidag eival ypappikn, Kal @g €K TOUTOU, 1)
TIPOCEYY10T] NG HE Pia eubsia eivatl oAU Kadrn).

KPITIKH

H 1€60dog g ypappikng riapepBoAng :
e XuyrAivel tayUtepa amo t) pébodo dixotopnong
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e Aev eival UTIOXPEOTIKO 1] pida va eonrAsictal petady tov U0 AP KOV TGOV,

H 6adkaocia eupeong g pidag pe v pebodoloyia nou avarrtu§ape neptypa-
(PETAl aro tov akoAoubo adyopidpo:

AAT'OPI®MOZ (I) TIA TH TPAMMIKH ITAPEMBOAH

YroBétet 61 1 pida mepikdeietat oto apxiko Sidotnpa (1, x2)
REPEAT
SET x3 = x2 — f($2) . %
IF f(xg) . f(ml) <0
SET x2 = x3
ELSE
SET x1 = x3
ENDIF
UNTIL |f(z3)] < E

IMivakag 1.3. [Ipwtn napaddayr) mg pebodou ypappikeg napepBoArg.

X1 6wadikaoia rou poAig ieprypawape (ivakag 1.3) untdpxet kanowo adu-
vato onpeio, yati, oneg yivetat avulAnrito, 1 1pn £2 napapével otabepr). Apa
nAnotadoupe 1) pida “ POVOTAEUPA ” KAl AUTO €XEL WG OUVETIELA, PNEPIKES (POPES,
1 OUYKA10T] va eival apketd apyn, PA. Zxnpa 1.2

Yniapxouv uo evaddaktikég Sadikaoieg yia ) 510p0worn g NovorAeupng
ouykAlong. H mpotn Sadikaoia aAAddetl v ermAoyn) 1oV TIHOV yid T0 EMTOHPEVO
Brpa, dnAadr), av amo 6uo TPEG T KAl To £XOUHE UTOAOYIOEl PE T XPron
g eSiowong (1.13) pa tur) x3, XPNOHOMOI0UNE Y1d TO EMOPEVO BApA Ty X3
Kat autiv and ug 1, T2, ya my onoia n | f(x)| etvar pikpdtepn. Enopéveg, o
Tportortounpévog aiyopibpog Sa eivai:

AATOPI®MOZ (II) TIA THN 'PAMMIKH ITAPEMBOAH

H pida dev nepikAeictat oo apxikoé dwwompa (1, x2)
REPEAT

SET 3 = 02— f (22) - 7255y

IF|f (z1) | <|f(z2)]
SET x2 = x3
ELSE SET 1 = x3
ENDIF
UNTIL | f (z3)| < E

IMivakag 1.4. AcUtepn napaddayn g pebodou ypappikg napepBoAng.

H &eutepn Sabikaoia nou Bedtiodvel v akpiBela kat v taxutIa oUYKAL-
ong sivai n avrikataotaon g Tpng g f () oto otabepo onueio xo pe v TP
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f(z2)/2 xok. H Sadikacia auty) meptypdPetal 0TovV MAPAKAT® TPOTIOMOHEVO
aAyopiOpo:

AATOPI®MOZ (1) (tportortotnpiévog )

Fy = f(21)
Fy = f(x2)
S = f(z1)
REPEAT
SET 3 = 9 — F5 - ;2:”?1
IF f(:Cg) - <0
SET x2 = x3
SET Fs = f(x'g)
IF f(z3)-S >0
SET F1 = F1/2
ENDIF
ELSE

SET x1 = x3
SET F} = f (563)
IF f(z3)-S >0
SET Fs = F2/2

ENDIF

ENDIF

SET save = f(z3)

UNTIL |f(z3)| < E

Mivakag 1.5. EvadAakukdog adyopiOpog yia ) ypappikn napepBoAn

ZYTKAIZH

"Eote £ n akpiBig pida g ediowong. Av Sswpriooupe ot &, = |£ — x,| eivat 1o
opddpa oy gupeon g pidag g f () = 0 yia = z,, 01 n péBodog ng
YPAPHIKAG TapepBoAng ouykAivel pe Baon ) oxéon

Ent1 =k - 531'618 (1.14)

H anédedn autrig tng ox€ong, propei va xpnowpornoinfei xat g Baon yla tov
UTIOAOY10P0 TG TAXUTNTAG OUYKALONG Katl AAAeV 1eBodmv autou tou KedpaAaiou.
Eote n avadpopikn oxéon

f (anrl)

$n+1) — f(zn

Tpt2 = Tptl — 7 ] (Tpt1 — Tn) (1.15)

ote
Tn =&+ ¢€p (1.16)
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orou f (§) = 0. Andady, &, eivar  “ andotaoy * (1o oPpaApa) mg T, aréd my
akpBn) pida ng §iowong €. Enopéveg av Sewpricoupe éva avarrtuypa Taylor
yla KaBe pia anod ug tpeig pég 1, T2 KAl T3

2
Es
fla) = fE+e)=FE&)+eaf O+ () (1.17)
KAl avTlKAtaotooUE Ta avartuypata otnv apXikn oxéon Ppiokoupe

ens1f (§) +eniaf” (§)/2
f/ (5) (En-i-l - En) + %fﬁ (5) (51214-1 - 5%)

1] OX€0T) aUTI) PETA AItd PEPIKEG ATAOITOoElg 0dnyel otnv:

va=en [1- (138 )| = eonendr

1 ortoia ouvdéel 1o opaipa oto Prjpa n + 2 pe ta opdaiparta ota Prpata n + 1
Kat n.

To {nroupevo 61KG elvat pia oX£on g HOPPNAG Ep4+1 = k- €)' orou ta k kat
m ewat ayvwoteg otabepég. a tov UrtoAoyiopo pag oxXEong autrg tng Hopepng
9a epyacbouie wg e8ng, ta opdApata oug ernavadryelg n + 1 kat n + 2 givat:

En+1 = k- Enm Lamo f”(g)
Ent2 = k- ey } TR Ewey = Enpien <2f'(§)

€+ En+2 = 5 + En+1 — : (EnJrl - En)

Kat tedika AapBavoupe

(N e _
5n+1_<k> en A orou A_Zf’(é) (1.18)

OITOTE AVTIKAO10TOVIAG KAl T0 €541 08NYOUPAOTE OE 1A OXEOT POVO Yid TO €,
arto v oroia Sa npooradriooupe va urodoyicoupe Tig Tipég tou k kat m. Apa

A1/ (m—1)
(2 | o
k-ey = m En' =
m:%:mQ—m—lzo
Apa

1+V5 [

m= =1.618 ka1 K" =A=
2 21" (¢)

Orote teAKA KATAANyoupe otr) {ntoupevr) oXeon :
Eny1 = k-1 618 (1.19)

[Tapatnpoupe o6t 11 oUYKAOn tng PeBodou dev eival ypappikr addd nepirou
TEIPAYWVIKI KAl IIPOPAVAG 1) €UPeoT g pidag pag e§ionong arattei onpavukda
HIKPOTEPO ap1OPd aplOPNUK®OV TIPASE®V.
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1.3 H MEGOAOZ TOY MULLER

H 1¢606og Muller arnotedet eméktaon g pebodou g ypap kg napep8oAng
Kat avtl va rpooeyyidetl v ouvaptnon pe eubeia v poogyyilel pe tapabon).
Av 80000V Tpetg apXikEG TIES T2, Ti—1, X;, UOBETOUNE 6T 1) f(2) mpooey-
yidetal and éva 20-Badpio moduwvupo P(z) tou onoiou sukoda urodoyiloupe
g pides. [Ma TG TPEIS ApPXIKESG TIHEG TOU &; AapBavoupe Tpelg 510WOELS TG HOp-
oS :
f(z;) =~ P(x;) = Ax? + Ba; + I (1.20)
ano TG oroieg UTIoAoyi{oupe TOUG 3 OUVIEAECTEG TOU TPIOVURIOU PEO® TRV OXE-
OE®V

A=qP () —q(1+q) P(zi1) + ¢*P (zi-2)
B:(2q+1) (z:) — (14 q)* P(zi—1) + P (zi_2) (1.21)
I'=(1+gq)P(z:)

g= R S (1.22)

Ti—1 — Ti-2
Ormote 1) EMOPEVI TIPOOEYYIOTIKY iU Z;41 Pploketal og n pida tng mapaBoAng

Az 4+ Bz + T =0. (1.23)

ANAAPOMIKH ZXEZH

H napakdte oxéon pmnopei va xprnotpornoindet avadpopika yila v €Upeon g
pidag

v = o) | g
To onpeio Tou apovopaotr) EMAEYETAlL OUTOG OOTE va YiveTal T0 KAAoPA PKPO-
TEPO ATTOAUT®G.

(1.24)

ZPAAMA
Anodeikvuetal 011 1o opdipa g pebodou eivat:

Eny1 = kel 8 (1.25)
6nAadn n ouykAion eivat onpavukd kaduvtepn ano ) pébodo g Ypappikng
rapepBoAr|G.

KPITIKH

Ta mAeovektrpata g pebodou eivati:

e XUyKAivel tayutata
e Mropel va xpnowpomnoinfei kat yia v eupeon Piyadikov pigov.
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1.4 H MEGOAOX x = g(x)

Zta Mabnpaukd, ovopdoune otadepo onueio piag ouvaptnong g (x) évav npay-
Haukd apdpd tétoov, wote p = ¢ (p). Eve n akodoubia pp+1 = ¢g(pn) Via
n =0, 1, ... kadeitat axojlovdia otadspou onueiov.

®GEQPHMA: Ecote 1ia ouvexig ouvaptnon ¢ (z) kat pua akodoubia p,,, rou

dnuoupyeitatl ard pa avadpopikr) oxéon otabepov onpeiou. Av lim p, = p,
n—oo
10t 10 p eivat éva otabepo onpeio g g ().

Av 600l ma ouvapton f(z) g orotag {nrape  pida f(p) = 0 kat eivar
duvato va Bpedel pia ypagpn & = g (x) térowa, dote, av f(p) = 0 va sivat
p = g(p), Wte n axodoubia x,, = g(z,) odnyet o pida g etiowong.

Enopéveg, poortaboupe va Bpouiie pia oxEor tng Hopdng

Tnt1 = g (Tn) (1.26)
0UT®G ®WOTE
lim z, =p. (1.27)
n—oo

GEQPHMA: Av ot éva Sdotpa I = (p — &,p + €) mepiéxetal pua amhny
pi¢a p g etlowong f(z) = 0 kai, av n s&lowon autr pnopet va ypaget ot
popony x = g(x) pe |¢'(z)] < p < 1, t61e n akodouBia nou mpoxurttet pe xg € 1
ouykAivel kat 6iver ) pida p oto 6po n — oo. ErumAéov, autr) eival povadikr)
pi¢a g f(x) oto Srdompa 1.

AIIOAEIEH

Avzx, €1, 16t

g(zn) — g(p) (

e G p) =9 (&) (xn — p)

Tni1 = p=g(xn) = g(p) =
Erewdr] |g' (2,)] < p < L,
|[Znt1 = pl < plan = pl < |zn — pl
peta ano n Brjpata
@0 = p|l < p"|xo — p| = lim |z, —p| =0
n—oo
Tédog, av p; pa dAAn pida, tote

g(p) — g(m)(

pape U p1) =3 (§)(p — p1)

pP—pP1=
Enopéveg enedy |¢' (£)] < p < 1 odnyoupacte oto cupnépacpa
lp—pil <plp—pil <lp—pil

rou eivat advvatov. Apa 1 p eivat n povadikr pida oto Sidotnpa 1.
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| 3}=g O y=x_
B
\l\ AAAAAAAA > /]

Zxfpa 1.3. Tpagikn ansikovion g dadikaoiag ouykAong g pebodou z = g(x) ya
g'(z) < 1.
TFEQMETPIKH EPMHNEIA

Zta oxnpata 1.3 xat 1.4 napouoidetal n Hadikaoia ouykAlong g pebodou.
I'a o oxfpa 1.3 éxetemdeyei |¢' (z)] < 1 evo yia to oxfpa 1.4 eivat ¢’ (z)] > 1

E®APMOT'H

Mua mpogauviic yoa@n g oxéong (1.4), oote va xpnoonomdet yia v tapovoa
uedodo, sivai:
12K o\ N
o1 =9 (@) = =5 [( M }

Avotuxag duwg, avt n avadpouikr oyxéon dev ouykiiver, 6ot |g' (x)] > 1 yia
uuéc ou x € [0.05, 0.15] , 6nidadn omv mepioxn g pifag.
Muwa ajfin yoagn ouwg, otn pop@r
o F 1 1/N ,
12k

ovykiver (aifa apyd) 610w |gf (z)| < 1 (. yiax = 0.1, ¢} (x) ~ 0.108)

Tnt1 = g1 (xn) =12

ZPAAMA

Metd aro n Prpata to opddpa Sa sivat €, = p — xy,, OTIOTE :



Ixfpa 1.4.
g'(z) > 1.

1.4

H ME®OAOE = = g(x)

13

TCpagikr anekovion g diadikaoiag ouykAtong g pebddou x = g(z) yia

snavaAnyeig Tn (zn—p)/p
1 0.1 -

2 0.1043 -0.157

3 0.1080 -0.1275

4 0.1111 -0.1028

5 0.1136 -0.0825
29 0.12376 -0.000135

IIivakag 1.6.
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Ent1 = p—Tns1 =g (p) — 9(xn) = g'(p)(p —x0) = ¢’ (p) n

Av 1 ¢'(p) peraBardetat apya, te ' (p) = ¢'(p). AnAadr 1o 0 pubpdg sAdTIRONG
10U opdApatog os kabe Prjpa eivat ypappikog kat divetat anod ) oxéon:

ent1 =9 (p)en (1.28)

Eropévag, erudiongn pag Sa sivatl n dnuoupyia pag tétolag avadpopikng oxé-
ong yia myv oroia 1 mapdyeyog ¢’ (x) va sival kata to duvatév pikpotepn.

ITAPAAEITMA

Na epapuoodei n pédobog yia v evpeon piag pitag g eiowong f(r) = x+1n(x)
oto 6waomua [0.1, 1].

Aoruadovpe drapopeg ypagés g e€iowong :

o Ipi1=—1In(z,)

aifa|g'(z)| = ’%‘ > 1 oto 6waomua [0.1, 1] ondte bev ovyxiver.
o ITpy =€ '

ondte |y (z)] = [e™%| < e 2 0.9 < 1 dpa ovyxfiver.
o Ma aijin ypapr etvarn efrig:x = (x + e~ %) /2

ondte |¢'(z)| = 31 — e7*| < 4|1 — e !| = 0.316 dpa ovyxAiver.

o« = # ondte |¢'(x)| = 3|1 —2e7"| < 3|1 —2¢7!| = 0.03 dpa ovyxiver.
Ipogavas 9a smiAcloupe v teflevtaia yoa@n kat n {NTovpuevn avadpouKn

oxeon 9a sivai:

Ty + 2e7

Tn41 = 3

1.4.1 BeAtioon Aitken
'Otav 1 oUyKAL01 pag pebodou elval ypapikr), 061G otnVv mponyoupevn pébo-
8o, orou eixape ep41 = ¢'(p)en, Wte, yia n — 00, j pébodog etvar duvatév va

enektadel, yla va ermtuyoupe akpBEotepo anotédeopa Xwpig ermmAéov mpageig.
To opdApa petd and n epappoyeg g oxeong Tnt1 = ¢ (z,) etvat:

p—Tns1 =g (p)(p—xn)
Kat peta ano n + 1 epappoyeg sivat:
p—Tni2 ~ g (p)(p — Tnt1)
ortote dlapovag Katd peAn PBpiokoupe ot

P—ant1 g (p)(p—an)

p—antz g (P)(P— Tnt1)
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Kat Avvoviag g 1pog p Ppiokoupe:

(In - Infl)z

Tp — 2xn—1 + Tp—2

p =Ty — (1.29)

H péBobdog auvtn eivat yvootr) og Seftioon tou Aitken.

ITIAPAAEITMA

Av ota anoteféopata wou MMivaxa 1.6 m¢ uedobov x = g(x) xPNOWUOTOWOOUUE
¢ zo = 0.1080, 1 = 0.1111 xat z2 = 0.1136, te n BeAtioon Aitken Siver
r = 0.1240 pe oxeurxo opaiua € = 0.00024. H arxpibeia avty enttevydnice puetd
ano 25 spappoyég e uedodov x = g(x).

1.5 MEGOAOZ NEWTON - RAPHSON

Av omv mieploxy) piag pidag p g ouvapmong f(z) n f'(z) xar n f” (z) eivar
ouvexelg, 10te propoupe va avarttudoupe alyopibpoug, ot oroiot cuykAivouv
ot pida g egiowong f (z) = 0 tayxUtepa and dAeg g pebdS0UG ToU eEetdcape
®g twpa. H pébodog Newton-Raphson eivat euputata Siadebopévn kat n 6n-
popAéotepn amnod OAeg Tig rponyoupeveg peBodoug, anattel OP®G ) yvaon g
OUVapPTNOIaKAG HOPPTS Tng 1ng nmapayodyou g ouvaptnong f(x).

'Eote éva onueio zg, 10 011010 Ye@POUNE OGS TV NPT IIPOCEYY1on ot pida.
H topn g eparttopévng g Kaprudng owo onueto (zo, f(xo)) xrat tou dgova
Oz opiet éva véo onpeio x1 yia 1o onoio popaveg wyvet f(x1) = 0. Onote,
ano to opboyevio tpiyevo x1xgA (BA. Zxfjpa 1.5) Bpiokoupe:

tanf = f'(xo) = % (1.30)

Kat AUvoviag oG Ipog 1 Snpioupyoupe Ty avadpopikr oxEon :

f (o)
f'(xo)
Avutr) n 6wabikaoia propet va enavadndBei ya 1o 1 Kat va Bpebetl éva véo
Onpeio T KOK.

Tr1 =Ty — (1.31)

snavaAnyeig o 1 f(z1)

1 0.15 0.1247 -132.475
2 0.1247 0.1237810 -0.01681
3 0.12378 0.1237798 -0.00101

IMivakag 1.7. Epappoyr) g pebodou Newton-Raphson yia to Aoytotiko npoBAnua.
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(%o Flx))

Ixfpa 1.5. Tpagikn anekovion ng Swadikaciag mou avartuxOnke yua ) pébodo
Newton-Raphson.

Ag nipoomntaBrjcoupe tpa va dnpioupyrjcoupe ) oxéon (1.31) pe mo avotn-
pd tporo. Av uroBéooupe 61 Xy €ivat n akpBrg Avor g e&lonong kat pa
UL 2y, PPIOKETAL OXETIKA KOVIA OTNV Lpt1 KAl E0T® Tyl = Ty, + Ep. TOTE:

2
f (InJrl) = f(xn +5n) = f(xn) +€n.f/ (In) + %fﬁ (In) +

AN, eneidr) unoBéocape 6T ) Ty 41 sival pida mg f (2), 9a woxvet f (x,41) =0,
Kdat €101 avayopaote ot oXEon

0=f (wn) + Enf/ (xn)

6nAadn



1.5 ME®OAOX NEWTON - RAPHSON 17

" f(@n)
OIIOTE KATAANYOUNE OtV avadpopikr) oxEon :
f(@n) (1.33)

T =, —
n+1 n f N (l'n)
TTOU PO ave§ Ipoypappati¢etal oAU eUKoAa.

YIIOAOT'IZMOZ ZPAAMATOZ

Eotwe £ 1 pita g giowong f () = 0. Téte x,, = € + €, KA1 Tpyt1 = € + i1,
onote

e =ren- L8 oy JOLT Ol
Eneidn) pog f (£) = 0 xat
S SR (5
L+ef"(€)/1(€) G
KataAyoupe ot ox£or)
Entl = —Qf}/,((?) en (1.34)

'Onwg napatnpeite, n oUyKAlon g Pebodou eival * terpayovikn’, dnAadn ka-
AUtepn arno kKaOe AAAn 1p€éBodo rmou XpnotPono|oape ©g TOPd.

KPITIKH

H 1pébodog Newton-Raphson sivat n armdovotepn and oAeg 11g aAdeg pebodoug
Kdatl ouviotdtatl i Xpron g otav givat Suvatodg o UroAoylopog g Iapaymyou
g ouvdptnong. Fevika agidel va Yupopaote ot:

e 'Exet taxutatn ouykAion
e Armauei yvoorn g 1ng nmapaywyou g ouvaptnong
e Eival Sewpnukad ‘ 1006Uvaun ’ pe v ypappiki napepBoAr)

IIAPAAEIT'MA

Na ypnowonomdei n pédodog Newton-Raphson yia v svpgon mg 1€0ay@UIKnG
pilag evog apduov a.

Av Jewprioovpe ot 10 a givat Avon g e§iowong :

flz)=2*—a w0t f (x)=2x



18 1 PIZEX MH-TPAMMIKON EEIZQZEQN

omote avtkadiotoviag otnu avadpoutkn oxéon (1.33) katainyw omv avadpour-
K1 Ox€0om amo v omnoia ue uovo fliyeg emavainyelg Umopel va urojoylodel ue
axpibeia n pida ov apduov

Tpn+1 = Tn —
1 o€ pa kajvtepn yoaen :

1 a

COMPUTE f(z1), f'(z1)

SET 2 = 21
IF (f(x1) # 0) END (f'(21) # 0)
REPEAT
SET r1 = T

SET z2 = 21 — f(x1)/f (21)
UNTIL (|21 — z2| < E) OR (|f(z2)| < E')
ENDIF

IMivakag 1.8. AAy6p10p0g yia tov poypappatiopd mg pebodou Newton-Raphson.

1.5.1 A=s0tepng tafng Newton-Raphson (Halley)

Ba doxipacoupe pa Bedtioon g peBodou Newton-Raphson mpoornaboviag
va EMmMTUXoupe tayXUtepr) oUyKAlorn. ['a va to ermtuxoupe Sa Xpnotponor)coupe
gava to avarttuypa Taylor kovta otn pida tng eSiowong.

‘Eote 0t €, = Typ+1 — Ty, TOTE

2
F@nsr) = f(xn +en) = f (0) + enf' (2n) + %"f” () + ...

onote, av Yewpriooupe out f (zp41) = 0, 1ot
En
f(@a) +en [/ (@) + G (@n)] = 0

oroTe AUVOVIag ®g TO MIPWTO Ao Tad €, IMOU PPIoKETAl EKTOG TNS AYKUANG KaAta-
Afjyoupe otnv nmapakAave oxEon

f (xn) + ET"f” (xn)

Kat avukadiotoviag 10 €, TOU Mapavopaoty) arno v avtiototxn oxéon (1.32)
g arAng Newton - Raphson rou avarttuSape riponyoupéveg, dniadn :

En = —
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. flan)
- [ (zn)
KataAnyoupe otn oxéon:
_ f (@) . 2f (zn) [’ (zn)
T ) — T TG T R () = (o) ()

Eivat mpogavég 6t av 9¢ooupe f”(z,) = 0 xatadryoupe ot oxéon Newton-
Raphson, &fiocoon (1.33). H pébobog autry avagépetar ot BiBAoypadia wg
né6odog tou Halley.

ZYT'KAIZH

H ouyrAton g pebodou Halley eival eviuneolakn) Kat ermtuyxdavetl © Kubikn”
ouykAlon (va arodeixBel g aoknon).

" 7 2
o llf () _1(f (5)) ] .3 (157

6 /() 4\f(© "

Yo mapadetypa mou akoAouBel Katavooupe €UKOAA TNV TaXUTNTA CUYKAIONG
g pebodou Halley.

IIAPAAEITMA
Na anobeifete ou n terpaywvkn pida vog apduov a divetat ano 1 oyéon:

3
x> + 3Tha
Tntl = g5 +Z (1.38)
n

Av 9é00 f(x) = 2% — a wte f'(z) = 22 kar f(z) = 2 ondte avuradwroviag
otv avadpoukn oxéon Halley katainye ot {ptovusvn avadpouikyy oxéon.

Ag xpnowornotjooupe 11§ 5U0 O0XE0ES yia va urtodoyicoupe v pida tou 9.
Apa 9a Bpoupe g piles g etiowong f(x) = 22 — 9 = 0. Ag Sewprjcoupe d
apXKy Tpn xp = 15 (apketd pakpud ano wmyv npaypatkn pida). O mapardte
niivakag pag deiyvel ta anotedéopata anod g duvo pebodoug.

1.5.2 TloAAamAgg pigeg

Eivai Suvartdv 1 pida mdg &iowong f(x) = 0 va sivat moAAardy), énhady) f(z) =
(x—p)™q(x) 6mou m eivar n moAAarAétnta g pidag p. Enopéveg, f/(x) = (z—
p)™ 1t mg(z) + (x — p)¢'(x)] dpa ov f(x) xat f'(x) pndevidovtal ouyxpoves
yia z = p ondte o Adyog f(x)/f'(x) 9a unodoyiletatl pe peyddo opddpa 6161
ouolaoctika 9a €xoupe ) Swaipeon U0 PikpPOV aplOPOV.
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Newton-Raphson |Z¢daApa Halley Toaipa

x0=15 g0 =12 xro=15 g0 =12

IE1=7.8 €1 = 4.8 l’1=5.526 €1 = 2.5
x2=4.477 g0 = 1.477 xr2=3.16024 g2 = 0.16
73=3.2436 g3 = 0.243 23=3.00011 €3 = 1.05 x 107*
24=3.0092 €4 = 9.15 x 102 [£4=3.0000000... g4 =3.24 x 10~ ™
r5=3.00001 €5 = 1.39 x 10~° |x5= 3.0000000... |5 = 0.0

IMivarag 1.9. Zuykpion tev pebodov Newton-Raphson kat Halley yia v eUpeorn g
TETPAYWVIKLG pidag tou apidpou 9.

TMa va Senepaodei 10 poBAnpa Snuioupyoupie pia véa ouvaptnor)
f'(@)  my(z) + (z - p)q'(x)

n omoia £xel ] p ©¢ pida pe moAdardomta m = 1 rat 1 avadpopiky] oxEon)
etvat:

$lan) _ f(@n)/ [ (@n)
¢’ (zn) " U @n)? = f(@n) 7 (xn)} /1 (20)]?
[/ (@n)]? = f(zn)f" (zn)

H tayxvmnta ouykAong g pebodou autrng eivatl terpaymvikr), §10Tt MPAKTIKA 1)

Tp+1 = Tn —

::Cn—

(1.39)

1ébodog Newton-Raphson epappootnke yia v eUpeon) v piéwv g e§lowong
¢(z) = 0 yua v orota ) p eivar anir) pida.

IIAPAAEIT'MA

H eiowon f(z) = x* — 42® + 4 = 0 éyer mpopavn & pida m p = /2 =
1.414213.... Xpnowonowvtag v taparnave uedobo enaindevote 10 avajutiko
anotéfleopa afila kat v tayvinta ovykiion mg uedodou.

H uédobog Newton-Raphson 6iver tnv avadpopurr oxéon

2
x; — 2

4z,

(4)

Tn4+1 = Tn —

v n uédobdog yia moAfamniés piteg, eiowon (1.39), biver

(‘T% —2)z,
x2 42

(B)-

H ovyKkpion twv 6U0 uedodwv eaivetar otov ITivaka

Tn4+1 = Tpn —

x| Xxéon (A |Zedaiua (A)| Zxéon (B) |Z¢diua (B)
Z0 1.5 8.6x1072 1.5 8.6x1072
x1|1.458333333| 4.4x1072 |1.411764706| -2.4x1073
29|1.436607143| 2.2x1072 |1.414211439| -2.1x10~6
x3|1.425497619| 1.1x1072 |1.414213562|-1.6x10~ 12
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Tou Seiy Vel TNL Taxunta ouykAong tov 6U0 OXE0E@U.

E®APMOT'H

®a ouykpivoupe tov aplBpo v enavadnyenv (taxutnta oUyKAlonG) IToU arnat-
Touvtal yua v emiteudn pag Soopévng akpiBeiag petadu 6uo pebodav. Qg epap-
poyn 9a Xpnolpono)ooupE T YPAUHIKL OUYKALon tng pebodou dixotopnong
KAt G TEIPAYWOVIKLG 0UYyKAlong g pebodou Newton-Raphson.
Ia ypappiky ouvykAton da £xoupe:
lim M =

ortote da 1oxvel ott:
len| = alen_1| = a®len_2| = ... = a"|eo|

OIOTe €MAUOVIAG TNV MAPAIAV® OXEOT ®G IPOG 7 KATAAN)YOUHE OTI VEVIKY)
OX€01 yla tov apldpod TV AraitoUPeEVeV EMAVAANWPERDY QOTe va eruteuXOei n
axpiBela |, :
~ logyg |en| — logyg |€o
logy |al

Kat avuotoiyia yia tetpaywviky ouykAlon da Exoupe:

(1.40)

lim Zntil

ne [Enl?
Kat 9a oxvet ott:

- - - - n+1l__ - n+1
|En] = b|En_1|? = b3|En_o|* = b7|E, 38 ~ ... = 1P Ligo|?

EmAvoviag v napandave ox£€on &g IIpog 1 KATAATYyOUHE 0T YEVIKI) OX£01 yid
10V ap1O10 TOV AMatoUHEVEV eNAVaAPemv Gote va ermteuxBet n akpibela |e,|:

ntl log ;o |€n] + logyg |b]
logy €0 + logy [0]

(1.41)

Av unob¢coupe 6Tl oe KAT010 NPOBANPa {nrovpe Petd arno n enAvaAnyelg
10 opdAna va pnv unepBaivet 10 1076 6ndadn &, < 107° e apxko opdipa
gop = 0.5 kat a = b = 0.7 to1e n oxéon (1.40) diver

—6| _
n A log |10 | log |0-5| ~ 37
log0.7]

dpa arattouviat TOUAAx1otov 37 emavadnyelg Oote va pooeyylobel n {nrovpe-
vr akpiBela.
Ot 161eg anatfioelg akpiBelag yia TETPAY@VIKY CUYKAL0L] Arattouy
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log;, [1075| 4 log; |0.7]
logy, 10.5] + logy, 10.7]

2"t ~13.5
apa 1o n {nrovpevn akpibeta da ermreuyOel petd anod 3 enavainyeg.

H Sagpopd oty taxutnta oUyKAONG yivetal eKOpn mo peyddn av yia {n-
W)OOUE aKOUN PeYaAUTEPT) TeAIKT] akpiBela, £0te yia napadewyna &, < 10714
T0TE 1] YPAPPKE oUyAton 9a ermtuyet avtr v akpibela petda and 89 enavalr-
YEIG £V 1] TETPAYWDVIKI] OUYKAL0n 9a TV ermtuyet petd ano 4 enavainyeig!

(-1.98,°0.29)

Zxfipa 1.6. Tpa@ikr) aneikovion T0U Ph-yPappikou ocuotpatog (1.42).

1.6 IZYXTHMATA MH-TPAMMIKQN EEIZQTXEQN

Ot TeXVIKEG TIOU avartudape otg mPonyoupeveg evotnteg autou tou Kepalaiou
yla ) AUOT Pn-ypapHikev 51000V PUIIopouV va GapiooTouV Kal otr) AUor
OUCTNHATOV UIN-YPAPPIKOV ESI0NTEDV.

1 ouvéyxela 9a avarttudoupe §Uo pebddoug yia v apdpnukr) emiduon ou-
otnudtev rmou Bacidovial n mPWTn oty TEXVIK g pebodou Newton-Raphson
Kat n 8evtepn g pedddou = = g(x).

'Eva napddeiypia ouotijpatog pn-ypappikev e§lomoemv eivat 1o e8ng. 'Eote
600 ouvaptoeg :

f(r,y) =e" =3y —1
(1.42)
g(z,y) =a° +y> -4

Zntoupe ta Tubavd onpeia yla ta ornoia tTautoXpoveg IKAVOIIOloUVIal Ol OXE0E1S
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f(z,y)=0
g(z,y) =0

[pogpavag ot donoeg f(z,y) = 0 xat g (z,y) = 0 opilouv xapmvdeg oto
eminedo Ty KAl i Topr) toug ivat n {nroupevn) AUor 10U MAPATIAVE CUCTHIATOS
(BA. Zxnpa 1.6).

1.6.1 H M£606og Newton

H 1pébobog tou Newton artotedei otnv ouoia enéktaon tng pebodou Newton-
Raphson 1nou peletrjoape oto nponyoupevo kepadato. Qg npaoto Prpa Sa pe-
Aetrjooupe v Sadikaoia epappoyrg g o cuotnpa 6Uo Pn-ypappikov egi-
0OOE®V Kal otr) ouvéxela 9a v enekteivoupe oe cuotfjpata N e§lonoewv pe NV
aAyvootoug.

ZYZTHMATA AYO EEIZQZEQN

‘Eote 10 ovotnpa

/ (Ia 1/) =0

g(z,y) =0

Edv epappodooupe pla enavaAnmuikn §iadikaocia mou ouykAivel o€ pia arto

TG TBavEg AUOELG TOU CUCTHIATOG, TOTE PETd aro 1 + 1 emavalnyeig to onpeio
(Znt1, Ynt1) Uropet va SewpnBet 6T mpooeyyidet kavonowtika oe pia Avor) tou
ouotparog, 8ndadn f(zp+1,Ynt+1) = 0 kat g(Tp41, Ynt+1) = 0. Eav Sswpricou-
He Ot 010 TPonyounevo BApa (z,, ¥, ) T0 opdipa npootyylong g Avong sivat
TET010 WOTE Tpyy1 = Ty, + Ep KA Y41 = Y + Oy, TOTE avarrioooviag oe oepd
Taylor yUpo amnd ) Avon, Bplokoupe:

~ ~ of of
0= f(‘rn-l-layn-l-l) = f(xn + EnyYn + 571) = f(xnayn) + Ena_x + 5na_y
~ ~ 9y g
0= g(xn-l—layn-i—l) = g(xn + EnyYn + 571) - g(xnayn) + Ena_x + 6na_y

Kat AUvoviag 1o maparndve cUoThUd &G IIP0G Td £, Kal ¢, KATAAYOUHE OTIg
OxEoe1g

_f@ +gﬂ
£, = =0 7O (1.43)

S5y = Yoz T os (1.44)

Ao tov 0p1opd TV £, Kal d,, KATAAryoups Tl MAPAKATO OXECELG TIOU ATIOTE-
Aouv yevikeuon g pebodou Newton-Raphson yia cuotrpata 2 pn-ypappikov
e81000eRV
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f'gy_g'fy

Tyl = Ty — (1.45)
m " fz'gy_gz'fy
g'fac_f'gac

1= - - (1.46)
Ynt Yn fm'gy_gm'fy

OTOU £X0UHE XPNOIHONOW0eL T0 oupBoAlond f, = Jdf /0.

ZYETHMATA N EEIZQIEQN

H naparnave 1é0odog propei eukoda va yevikeuBei kat yia cuotrpata N edi-

OQOEDV:
filzt, 22, 2N) =0
folxt, 22, 2N) =0
folxt 22 . 2N) =0
pe N ayvootoug (21, 22, ..., zV). Av Sewpricoune dt ot tpés (z) 1, 22, ..,z )

pooeyYidouv kavomonuka pia rmbavr) AUon tou cuotipatog, t0te pe Baon ta
ponyoupeva 9a undapyet pia N-ada tpev (a:,ll, x%, ey x,]:[) yla ug oroieg Sa
10XU0UV O1 OXEOEIS

2l = ol + Adl

2y = a4 AakY
Apa propoUpe va Sempriooulie avartuypata g Hopeng :

02 fi(Tp s ahyy) = fi(zh + Azl .zl + Ax))

~ fi + flA L4 afl AzN

o (1.47)
02 fn(@hiq,oahyy) = fn(ag + Az, 2l + Azl))

- Ofn Ofn

NNt T Ar, 4.+ o - Ax)

Onote, ta Azl (6mou i = 1...N) 9a urnodoyio80Uv ard tn AUon ToU ypappikoy
ouoTHATog

a' 11 9' 12 e a]l\r A.T717 f]
af af af N
5 JY 9jN2 e aj% A.Tn )N

pe ayvootoug tig N tpég Axl.
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Apa, edv Eexktvricoupie pe pia N-ada apxikev tpov (o3, 23, ..., xév ), tote aro

) Avorn tou napandve cvotjpatog Sa urnodoyicoupe tig noooueg Az, mou
odnyouv ot pa véa N-ada tipeov (a:%, x%, ey x{v) HEO® TOV OXECEDV :

1_ 1 1
x] = xp + Axg

i (1.49)
oY =zl + Azl
Egooov ouykAivel, n napanave dadikaocia priopet va emavaAngpBdei 0oeg popeg

anatteital @ote va ermteuyOet n {nrovpevn akpibela, yia mapdadetypa g 0tou
max |Az? | < FE érou E ma 800eioa erubupnt) akpibeia.

1.6.2 M£60dog tinou = = g(x)

Arnotelel enékraor g pebodou nou pedetrjoape oty Kepdadato 1.4, adda pe-
Tapépel Katl 0Aa ta npoBAnpata rmou avaAluodajle 0T0 OUYKEKPIIEVO KEPAAALO.

"Eote 10 ouotnua v N e§loooemv

fi(w1,22,...,25) =0
(1.50)
Iy (x1,22,...,2n8) =0
Edv eivat duvatov to cuotnpa va ypagdet ot popon :
T = Fl (,Tl,,fg,...,l']v)
(1.51)
Ny = Fn (z1,22,...,ZN)

10Te PIOPOUHE va epappocoupie v pebododoyia mou avarntuybnke yua ) pe-
080 = = g(x). Ynapyouv 6o Sradikaoieg yia v eUpeon AUCE®V TOU CUOTH-
patoo:

A’ MEGOAOZ

£10 apykoé Brpa, dive N apyxikés tpeg (21,...,TN)o ROVO oto 8e816 pédog
OAev v edloncewv (1.51) ouyxpdveg kat urodoyido pa véa N-ada upmv
(Z1,...,ZN)1 amod 10 apotepd PEAOG eV edlo0osmy. Enavadapbave ) dwa-
dikaoia yia m véa N-ada tipov Kat unodoyide pia KaAutepn MPOCEYYLon NG
Avong K.0.K.



26 1 PIZEX MH-TPAMMIKON EEIZQZEQN

B’ MEGOAOZ

Aive N apxikég tpeg (21, - - -, TN )o 0to 8810 1£A0G TG IPHTNG Ao TG e5l0M0elg
(1.51) xat unoAoyidw (amd 1o apiotepd g pédog) tn véa Tpn (21)1. St ouvé-
Xela, oto 8e810 pédog g devtepng e§iowong dive tig tpég (21)1, (w2, ..., TN )o
Kat uroAoyide t véa tpn (x2)1. 21 tpit ediowon 6ive (21, 22)1, (T3,...,ZN)o
K.O.K.

KPITHPIO ZYTKAIZHZ

To ovompa z; = fi(x1,22,...,25) pe ¢ = 1,..., N 9a ouyxAivel oe o pia
TEPLOXI] YUP® Ao pid AUOoT), av IKAVOIIol0UVIdl Td KPltrpld GUYKALoNg
0 0 0
i i 4+ 4+ i <1
ox1 0xo oxn
e (1.52)
0 0 0
ﬂ ﬁ 4+ 4 ﬂ <1
o0x1 0xo Oxn

Ta kpt)pla autd aroteAoUV EMEKTACT] TOU KPUINP10U IOV 10XUEL Y1a Tr) CUYKALOT)
ot pida piag pn-ypappikrg ediowong, xpnowonoioviag ) pébodo = = g(x).
Eivat mpogpavég, mooco ouvOetn yivetat mAfov 1) peA€tn g OUYKAIONG HE auTr)
) péBodo, otV MEPIMTRON £VOG CUOTHIIATOS ECIOMOERDV.

IIAPAAEITMA
Eoww 1o ovotnua

e
e —3y=1

70U omolov ot akpibeic Avoeig sivat (1.5595,1.2522) kai (-1.9793,-0.2873) (oxnua
1.6). To ovotnua umopsel va yoaget otn Hopdn

Tnt1 = —\/4 =y}
1 xT
Yntl = g(e " —1)

(omou emiAsaue 10 mpoonuo (-) ot mpwtn £Elowon). Av xPNOWOTOU)OOUUE THY
o uédobo, ue apyikés uués (—1,0), bnuiovpyouue mu akofoudia tuwv Tou
@aiverar otov ITivaxa 1.10 n omoia puera ano 5 emavainyelg Exel mPoOoeyyioet
wavoromtika ™ uia ano 1g pieg g Elowong.

Av ypnowonomdei n beutepn uédodo, tote dSnuioupyouus TNV axofovdia Tuwv
o eaiverat otov ITivaka 1.11 Andadn, yia 10 oUyKkeKpEVO OUOTNUA, O GPIOUOS
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n 0 1 2 3 4 5
T -1 -2 -1.9884 |[-1.9791 |-1.9792 |-1.9793
Y 0] -0.2107 |-0.2882 |-0.2877 |-0.2873 |-0.2873

Iivakag 1.10.

n 0 1 2 3
T -1 -2 -1.9791 |-1.9793
Yy 0 -0.2882 |-0.2873 |-0.2873

ivakag 1.11.

TV eravainyemv Tov araiteital yia v enitevén ¢ tapandave akpibsiag sivat
TEPITOU O WIOOG am '’ Ot Ue TN TP TN Uedodo.

Ag mpoomadnoouvue twpa va kat Spovue m 6eutepn AUON TOU OUCTHUATOG, TTOU
9a mpokvyer amo ™ Avon 10U oUoTHUATOS

Tn+1 = V4 — y727.
1
Ynt1 = 5(61" -1)
(emAéyovtag, avtr ) @opd, 10 TEdonuo (+) omu rpPw and tg eflowoelg). Ag

Sexwnoovpe anod pia T Tov lvat apKetd Kovtd otnv akplbn Avon, €0t jlotmov
xo = 1.5 katyo = 1. H axoflovdia tyuwv diveratr otov ITivaxa 1.12

n 0 1 2 3 4 5
T 1.5 1.7321 1.2630 1.8126 1.0394 1.9050
Y 1 1.5507 0.8453 1.7087 0.6092 1.9064

Mivaxkag 1.12.

ITapawpovue ot arokAivoupe ano m Avon tou ouotriuatog, kat tovto 810tl, av

epapuooovue ta Kpurjpla ovykAong otnu nepoxn g Avong, 9a naparnprioovue
ot 6ev kavomolovvtal.

Av OU®S ypayouue TO oUOTNUA 0T UoP PN
Yn+1 = v 4— ‘T%
Znt+1 = In(1 + 3y,)

101e 1 akoAouvdia TV mou dnuoupyouus ovykiivet (adia apya) omu devtepn
Jvon tou ouotnuatog pueta ano peyajio apduo eravaiiyeov.
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1.7 AXKHXEIZ

1.

10.
11.
12.

13.

14.
15.

16.
17.

Na Bpebel 1 pita g ediowong e* — sin(z) = 0 (p = —3.183063012). Av
10 apX1KO draotnpua givat [-4, -3], mooeg epappoyEg g pebddou dixotoun-
0ong arnattouvidl, yla va emruxoupe akpibela teooapev derkadikov ynoiov
(6ndadn) |z, — p| < 0.00005°

YroAoyiote to onpeio toprg @V KAPmuAov y = e kat y = 2z + 1 pe
axkpiBela 1V dekadIKOV Ynoiev ue m uedodo mg Siyotounong.
Egappoote ) pebodo tng ypappikng riapepBoAng otn Avorn) tou ripoBAnpa-
tog 1. [Tooeg enavadryelg anartovvial ya v emiteudn g akpiBeiag tov
1e00apeV derabikav Pndpiov:

EnavaAdBete tnv Aoknon 2 pe ) Xpron YPAuRiKng rnapepBoArng.
Egappoote ) pébodo Muller otuig aokroesig 1 xkat 2.

Bpeite g tpeig pides g e — 222 = 0, pe xatdAAnAn xprion g 1ebé8ou
z = g(x).

Na Bpebouv o1 pileg g 3z — sin(z) — e* = 0 pe ) pEBodO g YPAPHIKAG
napepBoArg kat 1 pébodo Newton-Raphson.

. Bpeite g pideg g eflowong 22 — 22 — 3 = 0 (mpopaveg sivar 3 xat -1) e

) pébodo x = g(z). Aokipdoete g KatddAndeg ypadss yia va srmruyetat
OUYKAL0T).

Egappoote ) pébodo Newton-Raphson otig aokroeig 1 kat 2.

Na Bpebei n n-ootn pida evog apiBpou (avadpopikr) oxeon)

Na Bpebei n 3 pila evog apdpou

Na Bpebei n 6oty A g e€iowong ¥ + A2y = 0 e oplakég cUVORKeS
y(0) =0xary (1) =y (1).

Tvopidoupe out av 1 f () éxer Sumdn pida oto & = r wte f/ (r) = 0. Eriong
av n f(x) éxe1 ma pida pe moAdardéuta m o0 T = r TOTE f(i) =0, yua
i=1,2,..,m — 1. Me Bdon ta mponyoupeva va deixdel 6t av f (z), f/ (x)
kat f” (z) eivar ouvexeig xat ppaypéveg o’sva Srdotnpa mou mepiéxel pla
piga moAdarAémrag m dnAadn eivar f (1) = f'(r) = ... = f" D (r) = 0
ahda f) (r) £ 0 tote n

OUYKA{VEL TETPAYOVIKA.

Na Bpebei 0 avtiotpopog evog apBpou xwpig xpron daipeong.
Xpnoworowwviag ) pédodo x = g(x) va Bpebet ma pida 1ou MOAueVUY-
pou 223 4+ 422 — 22 — 5 = 0 xovid oto 1. Xprotporoteiote touddyiotov
600 SraPopetikég avadlatdgelg TOU MOAUMVUIOU KAl CUYKPIVETE TO ATTOTEAE-
opa. Tédog xpnowporonote ) peBodo Aitken yia 1 BeAtioon tou teAikou
AIOTEAE0NATOG.

Na Bpedel apBpnukd n rpn tou 1/+y/a

H f (2) = e® — 322 = 0 éxe1 tpeig pileg. Av ypagei ot popgn z = ++/e% /3
va Bpebouv ot pileg g, 6oeg eival duvatdv, kat av dev propei va Bpedet
KATo1a PIE aUuTo 10 OXNHaA 10Te SOKIACTE EVAAAAKTIKA OXNpatd.
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19.

20.
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Na yivouv &Uo Prpata pe ) pébodo Newton-Raphson yia 10 mapakdte
ovotnpa, pe apXikeg tpég (0,1):

4o? —y? =0
4oy —x =1

Me apyikég ipeg (0,0,1) va yivet éva Brjpa pe ) pébodo Newton-Raphson
yla 1o ouotnua

ry—22=1
zyz —a? +y% =2

e’ —eY+2=23

Na g§nynbei 1o anotéAeopa.
Na AuBoUv ta Mapakdtm cUcTHPATd PE XP1orn TV 6Uo aplOunukeov pebodnv
KAl OUYKpiveTatl v 1axutnia oUyKAlong ToUG.

e* —y=0
xy—e* =0

ryz — 2 + 9% = 1.34
zy — 2% =0.09
e’ —eV+2=041

2 —y=0
224y =1
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IF'PAMMIKA XYXTHMATA

H Avon ouoctpdtev ypappikev e§lo0oemv anaviatal og pia retada rpobAn-
pdtov KAbe emotnpovikou KAAdou. Le moAAEg mepuntaoetg, Xpelddetal va Au-
0€l Kavelg ypappikd cuotfjpata moAu peydlou peyeboug, r.x. 1000 x 1000
ouviedeot®v. H AvUorn evog T€1010U ouoTpatog anattel éva moAu peydlo apib-
HO mpdgerv. AKOUnN KAl P ) XPHoT YPHyopou UIMoAoylotr), 1 AUor puropet
va eivat xpovoBopa kat va arattel peydldn vnodoylotukn pviun. Eniong, ooco
peyalutepog eivat o aplOpog tov Brpdtev, 100 auddvel 10 GUVOAKO odpdipa
OTPOYYUAEUONS TV aplOpnTUKOV PAge®v Ot JVI L TOU UTI0AOY10TH).

Ot p€bodot emiAuong ypappikev oUCTNHAT®V KAtatdooovial oe U0 Katn-
yopieg, ot apeosg Kal otg emavaAnmukég pebodoug. Ot dueoeg pébodot
propouv va 0dnyrnoouv oe akpiBr) AUon TOU OUCTHHATOG, £V® Ol EMNAVAANITIL-
KEG 100601 EekVOUV e KATIOW APXIKT) EKTIUNOT] TG AUONG Kat BEATIOVOUV TV
EKTINON PEXPL Kamowa erubupnty) akpiBela. T'a moAv peydda ypappikd ouott)-
pata, ot enavaAnmukeg péBodot eivat acuykplia Imo yprjyopeg art Ot Ol APIE0Eg
pébodot. Ta oplopévoug TUTIOUG YPAPHIKOV OUCTNHAT®V I.Y. yla ouctipata
ITOU avayovidl 0€ OUPPEIPIKO ITivaka 1) o€ mivaka pe dayovia dopr), €xouv
avarrtuyBel e16kéEg 11€B0SOL MOV ermTUYXAVOUV TNV €MMAUOCH TOU OUCTIPATOG HE
Ayotepeg mpdgetg art’ Ot e T XProT) YEVIKGOY pebodwv.

Ta nipoBAnpata mou cuvrBwg MPETEL va AVCOUNE sivat:

e Na Aubei 10 ouotua: A - x = B, orou

all ...... alN xl bl

ai2 aN T2 by
A= X = B=

alN ...... aNN ‘TN bN

e Na BpeBei 0 A~ (avtiotpogog mivaxag)
e Na Bpebei n opiouca tou A
e Na Bpebouv ot 18lotipég kat ta 181o0diavuopata tou A
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2.1 MEGOAOZ GAUSS

Ye autn v evotnta Ya napoucidooupe pa Baoikn peBodo yia tnv eriduon
ypappikov cuctnpdtov N e§lonocewv pe N ayvootoug. To Baociko Brpa eivat n
HETATPOIT] TOU OUCTHIATOS O £va AVE-TPLYOVIKO OUCTNA OMOTE Ot CUVEXELA
1 81adikacia vnoAoylopou Twv AUcewVv eivatl amin.
YrievBupidoupe 61 ota ypappikda OUCTIIATA EITITPEITOVIAL Ol IIAPAKAT® ITPA-
Ee1g mou Sev adAowwvouy Tig AUCELG TOU apX1KOU CUOTHHIATOS :
e AM\ayr) ng oelpdg 8Uo e§lonoewv
e IloAAarAaciaocpdg piag eiowong pe pia pn-pundevikn otabepd
e Mia eSioworn propei va avuxkatactabei ano to aBpolopa autrg g e§iowong
Kat éva IoAAarAdoto KArolag arod Tig UITOAOLITES.

Ag unoBécoupie ot 6ibetat to ypappiko cvotpa: A-x = B pe det (A) # 0.

a1171 + a12%2 + a13T3 + ... F aNTN = b1

2121 + A22T2 + A23T3 + ... + a2NTN = b

2.1)
an1Z1 + an2%2 +an3x3z + ... +anyTy = by

IMa ) petatporns) tou napandve oUoTPATOg 08 AVR TPY®VIKO Sa akoAou-
9nooupe ta enopeva Prjpata:

e BHMA lo
[MoAAarmdaotédde v npetn &lowon pe as1/a11Katl v apalpe ano ) deute-
pn e&loworn. Opoing, moAdariaoctdde v PO He asi /a1 Kat Iy apaipe
ano v Ipitn K.0.K., onote AapBave :

a1121 + a12®2 + a13w3 + - +ainry = by
0+ aéé):vg + a%):vg + -+ ag\),:vjv = bgl)

Do 2.2)
0+ a%%xg + a%%xg + -4 agézvzer = bg\})

orou, yua apadetypa, givat

(1) _ G120G21
Aoy = — 22
ail
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e BHMA 20
H mpotn ypappr kat 1 mpot) otrAn napdpévouv orndte rmoAdarniaoctddm
avtiotoiya ) devtepn ediowon pe ag?/ a%) KAl Vv apaip® aro v 1pit
e&iowon K.0.K., OTOte

a1121 + a12®2 + a1373 + - +aiNTy = by
0+ a%)xg + a%)xg + - glz\),x = bél)
O—I—O—i—aé?xg —|—~-~—|—ag]\),:cN = béz)

: : (2.3)
0+0—|—a( ):c3+ (23\,:5]\[ bf,)
Avtiotoixa, yla apadetypa, sivat:
1
(2) “gz)a33 (1)
33 = 6 33
(22
e Metd ano N - 1 BHMATA kataAny® oto ouotnpa:
a11r1 + a2 + 41323 + - + aiNTN = by
abyws + aylws + - + afan = b
R
(2.4)

0404 +aly Doy =Y

To maparndave ouctnpa £ival IPY®VIKO Kat 1 Auvorn tou propei va dobet
€UkoAa akoAouboviag v napakate dadkaocia.

e Ilpogavag yia aro ) N-ootr] e§iowon tou rapdnave cuotipartog (2.5) Aap-
Bavoupe v T 10U TN
b(N—l)
oy =X 2.5)

a1
aNN

e £V() o1 umdAotrieg pideg TOU CUOTIATOG UTIoAOYi{ovTal EUKOAA AITO TNV OXEOT)

z 1) Z a(z 1)
k=i+1
(i—1)

Qj;

Ty =

(2.6)

O ap1Bpog v mPddemv mou anattei n Avon evog cuotrpatog N ypappikoy
ef100oemv pe ) pédodo Gauss eivat (4N3 +9N? — TN) /6 (yiati-).
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Xpr1on tng O6nynong (Pivoting)

I'a m BeAtioon g akpibelag tov uoAoyiopaVv @povti{oupe oto ouotnpa (2.3)
10 a1] va €lval 1o anoAuteg peyaAutepo otoixeio. Avtiotoixa, oto cuotnpa (2.4)
10 a%) MPETTEL va €lval 10 aroAUT®G PEYaAUTEPO OTOLXEIO K.0.K.

To pivoting pag populddooet kat and pia mbavr) maboloyikr) ouprnepipopd
g peBodou Gauss. H rmaBodoyikn oupnepipopd odeidetat oty Sotnta g
pebodou Gauss cUuppmva e Vv oroia diaipoupe oe KAOs PBrjpa pe 1o otoixeio
AN N, EMOPEVEG, AV KATIO0 ATT0 autd ta diayovia otoixeia eivat undev 1) yevika
€vag ToAU MKpog aptdpog, n axkpiBela g pebodou eival moAu kakr). Me to
pivoting anogeuyoupe t€101eg ITABOAOYIKEG KATAOTACELS.

IIAPAAEITMA

Eote o, peta and m xpnon mg uedodov Gauss ot Avon evég N x N ouotrjuarog,
ot 6vo tefevtaieg e€lowoeg, n N — 1 karn N eivar:

Orzy_1+azy =1
2en_1+xny =3

Ipogpavag, éxovv Avon: tn—1 = zn = 1. AAda, Aoyw opaiudteov arokonng,

otv mpaén 1o ovotnua 9a Exel T UoPPN :

exny_1+zy=1

2eny_1+ 22Ny =3

ondte ouveyidovtag oto tefevtaio Bripa 9a mapovue:

exny_1+zxzy =1

2 2
<1——>:17N—3——
€ €

ue Avogig

w

TN = ~1 O0wWOTO

oo

oz

1—$N'
IN—-1 = c .

Iapatnpovus dnAadn, nwg 10 T N—1 lval ampoodidpioro, yiati anotefet 1o Aoyo
SUo KpoOV apdu®v, T onoiwv N akpibeia efaptaral ano v akpibeia e U
onola exteflel ug mpaeig o H/Y. Zn ovvéxeta, o opog xn—1 9a xpnoyonomdet
yla 10V UTOAOYIOUO TOV TN -2, - . . , L1 UE KATAOTPOPUKA anoteéouara.

Av duwg xpnowonomdsl 08Rynon, 1o cvotnua ypapetat:
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2eny_1+ 22Ny =3

exNy_1+ vy =1
ondte mofdaniaocadoviag eni € MV mPWN kat eni 2 v deUtepn Katainyouvus
2en_1+ Ny =3

€ 3e
1——) —1-=
( 9) N 2

ondte n Avon v givarxy ~ 1.0 katxn_1 = 3*2””N ~ 1.0.

2.2 MEOGOAOZ GAUSS-JORDAN

H pébobog Gauss-Jordan anotedei mapaddayr) g pebodou Gauss. H Baoiky)
g Sltapopd £yKettal 0to OTL 10 TEAIKO ouotnpa, Sev ival IPy®VIKO aAdd mpa-
Kukda Staywviornoieital o rivakag A kat n AUon tou cuotuatog ivat podavag.

H pnébobog Baoiletat otnv e€ng Aoyikr): e kabe Pripa anadeipoupe K1 Evav
0po amo Vv npwin egioworn. Andadrn, oto cvotnua (2.2) Tou MPOryouREVOU
Kkepadailou, moddarhaotade ) devtepn &iowon pe a1a/ a%) KAt v apaipo amno
TNV MP®TI), OIOTE T0 ouotnua 2.3 ypadetat:

a1z, + 0+ a%)xg + ...+ ag\),:er = b§2)
0+ a%):vg + ag?m + ...+ a;\),:vjv = bél)

0+0+a§§)x3 —i—...—i—ag\),:vjv = b§2)

: 2.7)
O+O+a§\2,%x3+...+a§\2,3\,x1v = bg\%)

oto ernopevo Pripa Sa anadeipBouv o1 6pot Pe CUVIEAEOTEG K.0.K. Omote TeAdKa
peta aro N Brjpata KataAnye® oto cuotnpa:

N-1

a1l = bg )

1 N-1

Dy _ v

: (2.8)

N-1 N-1

oy = Y

TOU ortoiou n Auor tou Sivetal anod v mpopavy) oXEoT
p(N-1)

— 7
T (-1
i
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2.3 MEGOAOZX L-U

IIponyoupévag £idape mooo ekoda propet va Aubel éva ave-Tply@viko oUoth-
pa. Ed® 9a egetdooupe ) Sadikaocia ng ‘napayovioroinong ’ evog mivaka A.
Kabe mivakag A propei va ypagei ©g yivopevo §uo muvakey rmou mepi€Xouy )
Slaycvio Kat ta nmave 1 KAt art avt) otoixeia tou mnivaka. I'a mapadeypa:

a11 @12 @13 G14 li0 0 0 1 w12 u13 u14
a21 @22 @23 @24 | | lo1l20 O | 01 uas ug
asi asg asz asa | | ls1ls2l330 00 1 |uzsg
(41 Q42 Q43 O44 la1 laz lag lya 00 0 1
A = L . U
(lower) (upper)

Z16X0G pag €ivatl 0 UTTOAOY10P0G TV OTolXeimv tov mvakev L kat U. Auto
9a yiver pe ) Avon evog cuotpatog N X N €§1000£@v TIOU Oty TEPinm®on
pag orou o mivakag A eivat 4 X 4 avayopaote ot AUon evog cuotripatog 16
£C10M0E@V.

[MoAAardaoiadoviag tg ypappég tou L pe v npotn otwjdn tou U, AapBa-
VOoupe:

lin=a1, loa=a2, lsn=a3, lu=an (2.10)
AnAadn, n mpotn othdn tou L eival n i6wa pe v mpotn otjdn tou A. Zin
ouvéxela, moAdardaoctadoupe v npwtn ypappn tou L pe ug owjdeg tou U,
ortote AapBavoupe:
U12=%, U13=E, U14=% (2.11)
I I I
‘Apa kat 1 ipwtn ypappn tou U unodoyiotnke. Tuveyidoviag urodoyiloupe
Sevtepn otjAn tou L.

la1u12 + 122 = az2 lag = aza — la1u12
[31°12 + 132 = azp ) = I3z = aszz — I31U12 (2.12)
lyuig + lag = ag lyo = aa2 — lyuiz

'Onwg mapatnpouvpe, ta la, l31, l41 KAt uie €xouv 1dn urtoAoyobei, eropévag
Kat ) 6evtepn otAn tou mivaka L urtoAoyiodnke. Me avaAoyo tporo, ot 0XE0EIS
azs — la1u13

U3 = ————
l2o

lss = a3 — ls1u1s — l32us2

a24 — la1u14
Uy = ——————

l22
laz = a3 — la1urz — lyouas (2.13)
_a3q — lz1u1s — l3auny
U3y =

l33
lag = asa — lynura — laoung — lyzusg

pag 6ivouv ta unddotrta otoiyeia twv Suo ruvakev U kat L.
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TFENIKOZ TYIIOZ I'lA ¢ L-U ’ANAAYZH

Me Bdon ta iporyoupeva odnyoupacte otr Snpioupyia evog ‘Kavova’ UTToAoy1-
OHOU T®V OTo1XEI®V TV 6Uo tuvakev L katr U.

j—1
lij = az; — Zlikuk‘j ya j<i xat 1=1,2...,N (2.14)
k=1

Jj—1
aji — > ljkuki
Ujy = klzl yia j<i xat j=2,3,...,N (2.15)
Ji
(2.16)
Ta v edikr) nepirmeon ou j = 1 ta l;; Sa eivat l;; = a;1 evoya it =1 o
Kavovag yla ta ug; eivat
Ny _ 4y
lin an

ITAPAAEITMA

Oa epapuoodet 1 uedodog LU yia tov mivaka

3-12
A=|123
2-21

OTOTE Ue 3don ¢ Tapandve oxE0eS SOIOKOUNE :

1 2
i1 =3, lan=1, I3 =2, U2 = -3, U3 =g

1 7 4
loo=2—1-[=2) =L [.0=—2= =1 l3g =—1
22 ( 3) 3 82 3’ U23 ) 33

onote tefluca ot {nTovpsvol Tivakeg givat:

30 0 1-1/32/3
L=|[17/30 U=[(0 1 1
24/3 -1 00 1

E¢appoyr) tng ¢ L-U ’ ota ypappika cuotipata

Me 1t pébodo L-U éva ypappikd ovotpa mg popeng A - x = b avayetat oto
ouotnua

L-U.x=b 2.17)

AUvoUpE PAOTA T0 KATR-TPYy@VIKG cuotnua L - b’ = b cupgeva pe tov kavova:
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AAT'OPIOMOZ yia tn pé6odo LU
INPUT N, a;
OUTPUT (avapevopevo) Ui, wij;
STEP 1
l11 = a11 IF 111 = 0 STOP (A6uvatn n epappoyr) g LU)
STEP 2
FOR j=2,...,N SET u1; = a1;/l11 (umodoyiopog g nmpatng oelpdg tou U)
SET lj1 = a;1 (umoAoy1o116g g Mpong otrAng tou L)
STEP 3
FORI=2,...,N-1 DO STEPS 4 & 5
STEP 4
1—1
lii = aii — Y, LinUn
k=1
IF [;; = 0 STOP (aduvatn n epappoyr) tng LU)
STEP 5
FORj=i+1, ....,N
i—1
SET u;j = % (aij — Z likukj> (i ypappr tou U)
k=1
i—1
SET lji = aj; — Z ljkuki (¢ ypappur) tou L)
k=1
STEP 6
N-1
SET InN = anN — Z INkueN (AvIny = 01téte A = L - U aAdd sivat
k=1
singular)
STEP 7
OUTPUT lij, Uij

Mivakag 2.1. Aoyiko Siaypappa epappoyrg g pebodou LU

i—1

b bi — > Ligbj,

V=1, b= k=1 ya i=2,3...,N 2.18)
I Lii

ordte amopével va AUooupE 10 TPyevikd ovotnua U - x = b’ pe tig oxéoeig
rou 600nkav ot pebodo Gauss, yla v emiduon Iplyevikov cuotnpdtov. H
1€6odog auty xpnotporoleitat otav £€Xoupe va AUcoupe €va peydalo apldpo
VPAPHIKGOV CUCTHAT®OV TTI0U Stapépouv povo oto diavuopa b.

IIAPAAEITMA
Av 10 6dvuopa b givar b = (12,11, 2)T Kxat A o mivakag ToU TPOoNyoUUEVOU
napabeiyparog, 16t 1o Sidvuoua b’ 9a éxel m puopen:

,_ 12 ,_11—1-4

[ —
b= =4, b g tim =2

‘Apa katainyouvue ot:
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1-1/32/3 1 4
01 1 |- [(=]=|3
00 1 T3 2

ondadn s =2, 2o = 1 karz; = 3.

2.4 MEGOAOZX JACOBI (EnavaAnmnrtiky)

H péBodog auty eivar yevikeuon g peBodou © = g (x) mou éxoupe Xpnot-
HOTIOW)0e Y1d TV £UPEOT] PIY®OV UIN-YPARHIIKOV £§1000£®V KAl OUCTHATOV OTd
KepdAawa 1.4 xat 1.7. Ilpodpavag, n pébodog autrn dev eival akpiBrng aida uro
KatdAAnAeg ouvOnKeg popet va ermruxel UPnln akpibela pe pikpo aplbpo vro-
AOY10TIK®V MPAge®@V KAt oAU ArAd, IPOYPARHATIOTIKA, KOSIKA.

'Eote 10 ouotpa tov N elonoenv pe N ayvootoug :

fi(z1,22,..;an) =0

fo(z1, 22, aNn) =

..... (2.19)
fo(z1,22, .., zn) =0
IOU €UKOAA PItopel va ypadet otn popdn :
x1 = g1(x2, T3, ..., TN)
T2 = go(x1, 23, ..., TN)
(2.20)

TN = gN(Ila x2, "'7xN71)

HE€ autod TOV TPOI0 TO AVIIHEIRINCOUPE OMIOG Ta Ui YPAPRHHIIKA CUCT AT ToU
KepaAaiou 1.7, pe ) Stapopd 6t arouotadouv o1 pun-ypappikoi opot. Ipaktika
kaBepia ano ug N ediomoelg da propovoe va ypapei ot popdr :

b 1
(2
T A — E ;i ;i (2.21)
Yay ag . R
j=1
J#i
. , ) , R . . .(0) (0) (0) .
Kat ot ouvéyeta divovtag N ‘aubaipetes * apXikég TES T}, Ty, ..., Ty » ON

P10UPpY® Pid YEVIKEUPEVT] avadpopiKL) OXEOT) TG HopPrg
k+1 k k
25D = gz(:cg ), ...,xgv)). (2.22)

i
Ikavr) ouvOnKn oUyKAlong eivat n:
N
|aii| > Z |aij| (2.23)
j=1
J#Fi
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TOU av 1KAvoroleitatl n ouykAton eivatl BéBain Kat ave§dptntn amo g apyiKeg

TIREG $§0)7 xéo), e :1058).

e popor) IVAKGOV 1] avadpopiky) oxéor uropet va ypadei wg eno:
x**) =D 1B - D *cx®

orou A = D + C 8nA. o D nigpiéxet ta Suaywvia otoryeia tou A kat o C 6Aa ta
uniddorna otoryeia £xoviag Séoet 0 ta Hayovia.

IIAPAAEITMA
Amo 10 ovotnua

dr—y+2="7
dr — 8y +z = —21
—2r+y+5z=15

(tou éxer Avoeig x = 2,y = 4,z = 3) unope va SNUIoUPYNo® TG avadpPOUIKES
OX€0€10:

x(k-‘rl) . 7+y(k) — Z(k)

4
(k+1) _ 21+4..T(k) +Z(k)
v 8
5

Kar 9étovtag w¢ apxikés tuée (1,2,2) maipvew mu akofouvdia mpooeyylotiko
Avoewv

(1,2,2) — (1.75,3.375,3)

— (1.844, 3.875, 3.025)
— (1.963,3.925, 2.963)
— (1.991,3.977,3.0)
= (

1.994, 3.995, 3.001)

AnAabn, araundnkav 5 ovvofika emavainyeg, yia va Spoovue tm fvon tou ov-
otuarog ue axpibeia 3 dekadtkwv Yneiov.

2.5 MEOOAOZX GAUSS - SEIDEL

Eivat emavaAnmnukr] pébodog kat anoteldet Bedtinon tng pebodou Jacobi dote
va eMIUXyAavetatl Taxutepa 1 oUYKALOoL otig pideg TOU OUCTPATOS.



2.5 ME®OAOZ GAUSS - SEIDEL 41

(0)

Av 9empr0em KATIOEG apX1KEG TIHEG Yia To Sidvuopa T; £€0T® TG T,

(1)
1

urtodoyi-

{o ano v npe) §lowon 1o T

(0) .(0) (0)

e&iowon padi pe ta apxka (zy ', &y, ..., Ty’ ) YA TOV UOAOYIOHO TOU xél). zn)

. 1 1 . . 1 .
ouveéXEld ta xg ) kat xé ) XPNO1110ITO0UVIAL OTOV UIOAOYIoHUO TOU :vg ) HE auto

oV TpoIo aro ug univdoreg N — 3 e§lomoeig AapBave ta xl(l).
L1 YeVIKI MEPITIOON Yld TOV UIOAOYIOHO TOU 1 HETd aro k enavainyelg

9a xpnoyornoie pia oxeon g Popens :

Kl 0T OUVEXELA TO XPNOOIToR ot deutepn

N
1
l’ngrl) = — bl — Za1j$§k) (224)
ail —
j=2
ot Hevtepn) e€iowon amno v ornoia Ya urodoyidw to x2 petd anod k eravadnyelg
. (k+1) (k) (k) . (k+1) ,
avukabiote 1 | Ty s Ty 5. .., Xy | Kal UnoAoyide 1o T, arno tr oxéon
1 N
l‘ékJrl) = — bg — agll'ngrl) — Zagj:vg-k) (2.25)
a22 =3
oTote otV Tpitn e§ioworn dEte (xngrl) , a:ngrl), xgk), .. ,:1:5\];)) K.0.K. Apa, o ye-
VKOG TUTiog Sa eivati:
1 i—1 N
k+1 k+1 k
,Tg +) = — bi — Zai]‘l‘; +1) — Z aijxg- ) (2.26)
Q5 — =
j=1 Jj=1+1
Kat €60, n ouvOrkn ouykAlong sivat:
N
|aii| > Z |aij| i=1,2,...,N (2.27)
j=1
J#i
X0 =D 1 (B — Lk - Ux) (2.28)
omouA = I, + D + U .O mnivakag L nepiéxet ta otoixeia tou mivaka
lower  diagonal  upper

A 1ou Bpiokovial kate aré ) Siaymvio, o rivakag D povo ta Siaymvia otoixeia
tou A xat 1¥dog o miivakag U ta otoixeia tou mivaka A mou Bpiokoviat mave
ano 1 dayovio.

IIAPAAEIT'MA

Egapudote v uédodo Gauss-Seidel oto mapddeiyua mg mponyoupusung taoa-
YPA®OoU Kat OUYKPIVETE TNV Taxutnta ovykong.
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Ipaxtuca ot mponyoUueves avadpoutkeés oxéoets 9a ypagpouv o¢

4
(k+1) _ 21 +4£C<k) “I‘Z(k)
voooT 8
)

Iaipvw v akojlovdia Tiuwv:

(1,2,2) — (1.75,3.75,2,95)
— (1.95,3.97,2.99)
— (1.996,3.996, 2.999)

onAabdn, oe peig emavainyelg unofoyiotnkav ot akpibeic AUOEIS TOU OUOTIUATOG,
nou eivar (2,4, 3). Znueiwote ou ue m puédobo Jacobi anantridniav 5 cuvoiucd
emavainyeig, ylia va emiteuydei n idta arxpibeia, dnAadn n uédodog Gauss-Seidel
anaitel oxebov ta woa Bripara, yia va ovykiiver otnv axpibn Avon ue mvu ida
axpibeia.

2.6 H OPIZOYZA KAI O ANTIZTPO4OZ ENOZX IIINAKA

2.6.1 H opifouca

H opidouoca £vog rivaka vrodoyiletat eUkoda, av €xoupe 1drn epappooet ) pe-
Y060 Gauss oe évav riivaka. Tote ) opidouoa Sa eivat 1o yivopevo tov Siaywviov
otoxeiwv tou mivaka. a napadetypa:

ail a2 ais
0 _ a12 a3 |

a22 A23| = G11 0 = a12 - a22 - 433
0 0 ass

2.6.2 O avtiotpogdog nivarag

O UIOAOY1010G TOU avtioTtpogou £vog rivaka dlactdoewv N X N, anattet ou-
ola0TIKA Vv ertiduon N ypappikov cuctpAtev.

Andadrn, av 606el o mivakag Z Z Kat (j Z}) etvat o avtiotpodog tou.

(cn)-(20)= (1)

Kdl yla TOV UTIOAOYIOHNO T®V AyVAOT®V X, Y, 2 Kat w da mpénel va Aubouv ta
napaxkate Svo cuotpata:

Tote npodpavag da sivar:
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(£a) () =() = (a)-(2)= ()

IMapatpoupe opwg OtL av epappodcoupe Tov kavova Gauss-Jordan yia to éva
ouotnpa, dev xpewadetat va 1o enavadadoupe kat ywa 1o deutepo. To povo mou
adAddet eivat ot ipadelg mou yivovial otg avtiotolxeg otdeg tou povadiaiou
niivaka. Omote, otnv oucia, npooraboupie va Kavoupe oto povadiaio mivaka
1g 161eg akp1Bog mpagelg mou kavoupe kat oto 600évta mivaka. Andadn Sa

ypawoupe (OXNpatikd) toug rmivakeg oG e§1g :

a1 a12 ... 1N 10...0
a1 a22 ... AN 01...0
(2.29)

anN1 AGN2 ... OGN N 00..1
A I

kat 9a epappoon otov riivaka I akpiBog g idieg mpageig rmou anattei o kavovag
Gauss - Jordan yua ) diayevornoinon tou mivaka A.

10...0 (~L11 542 le
01..0[ @ G2 ... Gan (2.30)
00..1| ant1 an2 ... NN

Ormote 1eAdKkA OtV aplotepr] meupa dSnpioupyoupe tov povadilaio mivaka Kat
ot 8e€1a Tov avtiotpogo tou @;; = AL

2.7 IAIOTIMEZ KAI IAIOAIANYZMATA

'‘Eote évag IV X N mivaxag (ta otoixeia tou oroiou propet va eivat kat piyadukot
apBpoi) kat £0t® A évag mpaypatkog (1 kat pyadikog) apibudg, yia tov oroio
1 e§lowon

A-x=)Xx (2.31)

éxelpia pn tetpppévn Avon (6ndady, x # 0). H upn A opidetat g pia idrotpn
tou mtivaka A. ‘Eva pn pndeviko Siavuopa X, Tou 1Kavorotet v e§iowor (2.31),
ovopddetatl W81odtavuopa tou A, rmou avuotoyel oty tpn A.

IMa napdadetypa, oy e§iowon

123 2 2
—-131 1]=-1-11
201 -2 -2
A u; A1 u
10 Sravuopa uy = (2,1, —2)T eivat éva 16o8iavuopa kat A = —1 n avtiotoxn

6lotpn ou A.
H e€iowon (2.31) eivat 10oduvapun pe v edionon
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det (A = \I) =0 (2.32)

ortdte, Auvoviag v (2.32), ou ovopddetal Xapartnplotiky efiowor, pro-
poupe va urodoyicoupe g 1810tipég tou mivaka A. Ta mapddsiypa, av wmyv
epappdooupe otov mivaka tng e§iowong (2.7), dnuioupyoupe v e§iowon

1—-)2 3
det| -1 3-)1 =X =5\ 4+32+9=0 (2.33)
2 0 1—2X\

To moAucvupo A% — 502 4+ 3\ + 9 = 0 ovopddetal XapaxTInPloTikG MoAudvupo
Kat ot pideg tou A\; = —1, 3 kat 3 etvar o1 1drotpég tou mivaxka A.

Avutr] n KAaowkr 6ladikacia eUpeong TV 810TIPWY, KAl O CGUVEXELW, TOV
161061avuopdtev evog mivaka ouviotatal Povo yla Tivakeg Pe HIKPO apldpo
otoyeiov. Ma mivakeg pe moAAd otoxeia, 10 XapaKinPlotikd rmoAuwvupo Sa
etvatl peyadou Babpou kat ot ouviedeotég tou Sa £xouv UroAoyiotel pe akpiBela
rou 9a edattwvetatl, kKabog da avddvetat ) tadn tou mivaxka. ‘Opeg ot pideg v
MOAU®VUP®V £ival TIOAU euaiobnteg £€0T® KAl 08 PIKPA opAApata 1@V ouviele-
OTOV TOU, €MOPEVRG, 1l akpiBela, pe v omoia Sa UnoAoylotouv ot 1810TIHES,
9a eivat rieplopiopévr). Ta 1o Adyo auto, 9a mapouctdcoupe Ot OUVEXElA pia
6radikaoia KAtdAANAn yia tov akpiBr) UMOAOY1010 T@V 1810TIHOV T@V TTIVAK®V.

2.7.1 H pébodog TV duvapcwv

H pé6odog twv duvapewv kat ot S1adpopeg apaddayeg g €xouv oxedraodei
€101KA y1la tov urodoyiopo tev 181otpev Kat itodiavuopdtev pe ) xprjon H/Y.
H pé6odog epappdletal av urapyet pia 1810tpr] Ap mou eivatl arnoAuteg peya-
AUteprn amo 0Aeg 11§ urtoAotreg, dnAadn

AL| > [Ao] > [ A3] > ... > |AnN| (2.34)

Kat emiong, av kabe diavuopa X Propel va ypadel og ypappikog ouvéuaopog
wwv NV 181o061avuopdtev {u(l), u®, .. u®™ } Anladn, yua kabe u® oyver:

Aul®d = /\iu(i) (1<i<N) (2.35)

Kdat
X = alu(l) + agu(2) + -+ aNu(N) (2.36)

Av moAAardaoctdon kat ta Suo pédn g (2.36) pe tov mivaka A, Sa éxe:
xV = Ax = a;\u® +axu® + - 4 ayAyu®™ 2.37)

Av moAAardactdon k @opég v (2.37) pe tov mivaka A, 9a katadnge os pia
OX€0T G HOPPNS

x®) = Afx = g Mu® + aoXu® + - 4 ap Ak u®)

Ao \* Av\*
:ﬂ<mwn+@<5>um+UAWN§g)uwv (2.38)
1 1
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enedn opwg 1 Ap eivatl n anoAvtwg peyadutepn 18otpr) (oxéon 2.34), ot 6pot
(/\j//\l)k tetvouv oto pndév, kabwg t k — 0.
Apa, yia k — 0o AapBavoupe mpooeyylotika Ot :

x*) = AfFx ~ /\’falu(l) (2.39)
KAl ETOPEVRG, 0 AGYy0g

x(b+D) AR+l N AF g u®

x®) T ARx T \rggu(®)

rk:

— A1 (2.40)

tetvel otnv 1P A1, kabog k — oo. [Mapatnpoupe emiong ot aro wmyv (2.39)

uniodoyi{oupe mPooeyy10TIKA KAl To avtiotoiyo dloduaviopa u) = x®),

IIAPAAEITMA
1 01

'Eotw o mivakag A = | =122 | ue bouueg A1 = 3.4142, Ny = 2 kat
1 03

A3 = 0.5858 xat avtiotorya wdaviopara u® = (0.3694, 1, 0.8918) ", u® =
(0,1,0)" xar u® = (0.7735, 1, —0.3204)". Eotw, 10 wyaio Sidvuoua x =
(1,2, l)T, onodte, yia napabeyua, givat:

68 0 164
A5 = [ 136 32 428
1640 396
rarx®) = ASx = (232,628,560) .
Avdjloya
2320 560
AS = [ 53264 1484
560 0 1352

rarx(®) = Abx = (792,2144,1912) "
Ornote, ue Baon m oxéon (2.40) mpoosyylotkn Ty ¢ anoAvtwg peyaivtepns
botunc 9a ivar

2 2144

~ L 27 34140
1= 26 7 628

To ibo mpooeyylotko anotédsoua 9a Adaubavape kKar av xPNoUOTOOUOAUE TOUG
Adyoug 792/232 kar 1912/560. Avtictoiya, 10 15i06idvuoua u® 9a eivar ivo
ue 10 x(®), mou ue kavouvikonoinon (Staipovue pe 10 ueyajutepo otoyeio Tou)
yivetar (0.3694, 1, 0.8918). Aniaédr), éxouue unofoyioer tn pueyaiutepn 6iotyr pe
axpibeia v dekadlkdv Yneiov kat 10 avtiotolyo tblodiavuoua ue axpibeia
1£004p OV dekadtkov Yn@icmv.
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2.7.2 Emtayuvon Aitken

O Adyog i, ' g oxéong (2.40) amotedel pia mPOCEYYion otnv akpiBr Tiun
A1 Kat 1o o@pdApa a eival € = |rgy — A1|. Avtiotoika, yia 1o rgy1 9a wyvet
€k+1 = |Tk+1 — A1]- Emedr) n ovyxkAion g pebodou sivar ypappikr), dniadn

€pt1 = Aeyg, (2.41)

propo va epappoon 1) peébodo tou Aitken yia v emtdxuvon tg oUYKAONG.
AnAadr), oty ouoia, t oxéon tou Kedpadaiou 1.5 mou pag odnyei oe pa Tpr
yla 10 Aj, Iou givat ouvdaptnon eV Tk, Tk+1, Tk+2. H oX€on auvt etvat:

2
TkTk4+2 — T
A\~ kil (2.42)
Thy2 — 2Tk41 + Tk

Kat BeATiovel onpaviika v akpibela mg dlotpng xepig va arattel ermmiéov
aplOpnukeég mPAatelg.

E®APMOT'H

210 mponyovuusvo mapadetyua, sivar rs = 3.414, vy = 3.413 xar r3 = 3.407.
Egapuolovtag v enutayvvon Aitlcen urofoyilouue ot Ay = 3.4142, mou eivar
akpi6otepo kata 6vo dexadika yneia amo 1o 5.

2.7.3 Avtiotpoon pé0odog twv duvapcwv

H pébodog autr) Baociletal o pébodo twv Suvapenv, mou avartuxbnke oto
ponyoupevo Kedpddato, kat pag divet ) duvatdtnta va UroAoyicoupe v ano-
AUteg pikpotepn 1botyun. Auto eivatl Guvatov Aoy® Tou MapaKAte Je®P1PATog

GEQPHMA : Av )\ eivat pia oty evég mivaka A, e n A~ eival pua
oty tou AL

Anoédedn: Eotwo Ax = \x. Totex = A~ (\z) = AA~!x. Ondre A~ 1x =
A%, dpa, n uun A\~ eivar isouun tov mivaka AL,

Enopévag, €dv évag mivakag A éxet N 6oupég [N > Ao > - >
[AN—1] > [An]| > 0, téte, 01 1610T1pég Tou A™! eivat ot tpég A7, yia TG oroteg
Ya oxvet:

AN > AN == AT >0 (2.43)

Enopéveg, prnopoupe va urtoAoyiooupe ty 181011 /\;\,1 epappodoviag t) pé-
9060 v duvapewv otov A~ H Aoyikr) Sradikaoia Sa nrav va epappoocoupie

L To rp, eivan Stavuopa aAdd 6Aa ta otoixeia 1ou cuykAivouv oty i8la TP yia  Ag,
ortote €60 Ya 10 Xproponorjcovpe g Pabpwtr) oconTa
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yia tov A~ ) Sabikacia mg pebdSou Suvdpenv addd, dreg avapépajie oto

KedpAaAalo 2.6, n avuorpodr) evog rivaka eival apketd xpovoBopa dwadikaoia
ya tov H/Y. 'Etot, eivat mpotijpdtepo yia tov UTIOAOY1oH0 T0U (A‘l)(k—H) X va
Auooupe pe xprion tng pebodou Gauss 1o cuotnua A - 2* D = () snov pe
z(F) oupBoAidoupe 1o arotédeopa tou nMoAAarnAaclacpou k-@opég ToU Iivaxka
A pe éva 6iavuopa x, 6ndadr, x(®) = AFz. Tho OUYKEKPIPEVA, Vid €vad apX1KO
savuopa x(©, 9a mapoupe x = A~1x) . Apa, Az = z(9), Enopévag, n
AUon T0U cUoTAHatog autoy kabopidet v tpr tou x(Y . Me aut m Sadikaoia,
yia 1o Siavuopa x(*+1) 9q oxuet:

x(bH1) — A-1x(F) o Ax (D — (k) (2.44)
IIAPAAEITMA
1 01
'Eotw o wivakag A = | —1 2 2 | wou mponyovuevou tapadetypatog kat eva ap-
1 03

Xuco dravvoua x(0) = (1,2, 1)T, 101 Ya mpéEnel va Avoouus o oUvotnua Ax(M) =
2 pe m udoso tou Gauss. Evrofla vmofoyifoupe or: 2V = (1,3, O)T. Zuve-
xtlouue Avvovtag to ovotnua Ax®? = x® ue x(? = (%, 2, %1) K.0.Kx. TeAwka,

, , . (M . . .
UTOpOoUpE va OXNUatioovpe 1o oyo r¢ = Ty ~ 1.70707, onote anofvtag pukpd-
tepn 6ot} tou A 9a eivar A3 = 1/1.7070707 = 0.5858.

2.7.4 M£0obog tng petdbeong

H 1€bobdog autr) xpnotpornoieital CUPMANPOPATIKA T®V HU0 IPONyoUEvVeV He-
906wV tOv duvdpemv, N epappoyI) IOV OIOl®V pag odnynoe otV €UPEOT) NG
AnoAUTOG PIKPOTEPS Katl peyadutepng wdotprg. Me ) uédodo g peradeong ,
9a urnoAoyicoupe Tig evo1apEoeS 1610TIHIEG.

H epappoyr) g pebodou Baociletal oty 1610t1a IOV IMIVAK®V ITOU TEPLYPA-
(PETAL ATIO TO TIAPAKAT® Jewpnpa:

GEQPHMA : Av o1 N tipég A; pe (i = 1,..., N) stvat 18oupég evog N x N
mivaka A, t6te §00éviog evog pyadikou apiBupou p o mivakag A — pul (It o
povadiaiog mivakag) 9a éxet wg Woupég ug (A; — 1) yuaa (i = 1,... N).

Enopévag, ag Seapricoupe oto dtdompa (Ay, A1) éva onueio p tétoto, Hote
ya pia ooupng A; va 1ox0et 0 < |\ — ] < € rat 6deg ot dAdeg 1610tpég va
Kavorowouv v aviedtta |A; — p| > €. Tdte, Adyw tou mapandve Yswpripa-
106, 1 |A\x — p| 9a eivat n anoAvteg pikpdtepn 1810ty ou A — pl, emopévag,
PIOP® va TV UMOAOYiom XPNOonowwviag Vv avtiotpogpn ucdodbo tov duvd-
uewv. Yrievoupidoupe 6t ouviotatal 0 UTOAOY1IOHOG TV zF D ang ) Avorn tou
ovotpatog (A — ul) x(+1) = () Onédte, tedikd, av UTTOAOY100UE TO Tk, 1)
wBotn \; Sa eivar:
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1
A= —+p (2.45)
Tk

Avaldywg, propoupie va urodoyicoupe v 8ot A, yla v oroia n amno-
otaon va eivatl péylotn. & autnVv Vv nepintoorn, vrodoyidoupe pe tn pebodo
OV SUVAPERV TNV T T, = Aj — [, ONIOTE \j = T}, + L.

2.8 AXKHZEIZ

1. Av
—0.002 4.000 4.000 7.998
A= —2.000 2.906 —5.387 b=| —4.481
3.000 —4.031 —3.112 —4.413

va Bpedouv 1 det (A), o A~1 apov mpota AuBei 1o ovotua A - x = b. Ty
ouvéxela va urodoytofouv ot 16otpég Kat ta dodlaviopata tou A.
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ITAPEMBOAH & ITPOBAEWH

Yridpyxet pia oAorAnpn katnyopia padbnpatkev npoBAnpatev aAdd Kat rrpoBAn-
patev tng kadnpepvrg {wrg ota oroia anatteital and cuykekpipéva dedopéva
Hiag rapatrpnong va rmpoBiéywoupe tyv e&EAEN pag dadikaociag (TPOBAEWH)
] va EKTIIICOUHE TA HTav 1] KATAoTaon €vog @Aivopévou oto evdiapeco 61a-
otnpa &vo perprnioenv ((TAPEMBOAH). Ta mapddetypa av €évag PEtempoAoy1KOg
otabpog kataypdoget ) petabodn g deppokpaociag kabe pa wpa Sa priopouv-
oape va urnodoyiocoupe mowd eivat n 9eppokpaocia oe pia tuxaia Xpovikr oTyps)
(.. oug 12:15) 1} va ripoBAEwoupe mowd Sa eivatl n Seppokpacia otig 20:00 av
€XOUHE PETPOEIS PNOvo ©¢g Tig 19:00.

Zta pabnpatkd moAAég @opég armatteital 0 UMTOAOYIoOP0G Hag oUVAPTNONG
(otnv ouoia evog kavova) ou va akodouBouv {euyn SoBéviwv onueiov. AAAd
aKOUI Kat av yvopidoupe ) popdr) piag moAUITAOKNG OUVAPTNONG IIPOTIHOUHE
va TV avilkataotriooupe Pe Pid armAouotepr) OUVAPTNOL TV Oroid Ot OUVE-
X€1a PIIOPOUE EUKOAOTEPA VA X P OOTIO)COUE OTOUG UITOAOY1O0UG 1ag TT.X.
Y1a 0AOKANP®OELS 1] Tapayeyioelg KA. Puoikd, Sa mpemnet n véa Kat amir ou-
vaptnorn va arnotedei Katd 1o duvatdv orotn avanapdotaon g akpiBoug, Kat
YU auto oe KABe mepimtorn eival onpaviko va yvepiooupe 1o opdadpa auvtng
g avukatdotaong. H amdovotepn ouvaptnorn eivatl 1o moAu®vupo Kat yi auto
0Aeg o1 peBodot ou Sa avarrtuyxBouv oe auto 10 Kepddaio 9a €xouv g oKoro
1OV IIPOC610P1IoR0 VOGS TTOAUMVUHIOU 10 011010 Sa UMAKOUEL 08 CUYKEKPIIEVOUG
Kavoveg riou 9a opicoupe.

MEO®OAOI

O pébodot mou 9a avarti§oupe xapaxtnpidovial aro 1o €i80g NG APX KNG TAn-
podopiag rou da eivar rabéomn. 'Eto1, ouvortika avapEpoupe 11§ MAPAKAT®
pebobdoug rmou Ya avarttuxBouv ot cuvéxela 61e5081KA :

e IIOAYQNYMO LAGRANGE: §o6¢ciong piag n-adag {euyaov onpeiov (z;, y;),
orou ta Azx; = x;41 — x; Bev eival kat avaykn ioa, 9a urodoyicoupe éva
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moAuwvupo n — 1 Babpov, mou Sa 6iépxetatl and auvta ta n onpeia. To
TMOAUMVUHO aUTO OVORAETal CURNTOTIKG NOAUGMVUHO.

e ZIYMIITQTIKO ITIOAYQNYMO I'IA IZATIEXONTA z;: 1 riponyoupevn 61a-
61kaoia amlornoieital onpaviika av ta n ohpeia 10anéXouv Kal td CUNITIO-
TIKA TIOAUGVUHA urtoAoyidovial pe otoiXelndelg npdgets.

e E®PAIITOMENO ITIOAYQNYMO: L1y ouocia £6e unodoyioupe éva rmoAuw-
vupo aro pa n-ada padev (x4, yi, yi). To moduevuno autd eivat Babpou
2n — 1.

e TIIOAY@NYMO TAYLOR: rpokettat yid 10 yveoto rnoAumvupo Taylor pe to
ortoio avukadiotoUpe pia ouvdaptnon pe éva rmoAumvupo Badpou n, anat-
TOVIAg T0 TIOAUMVUO KAl 1] GUVAPTNOL, OM®G £ITi0NG KAl 01 IAPAy®yol ToU
péxpt tagng n va tautidovrat oe éva §06év onpeio.

e ITAPEMBOAH ME SPLINES: pa e§apetikn pébodog ouvbuacpou tewv ma-
pardve nedddmv. Ztnv ouoia, yia pia n-ada fguyov (z;, y;) dnuioupyoune
n — 1 tprtoBdbuia moAudvupa (kuBikr) spline), éva yia kdbe {guyog onpei-
oV (i, yi) — (Tit1, Yi+1) avtd evog (n — 1)-Ba&Opio noAucvuiio nou diépxetat
anod ta n onpeia.

3.1 ITOAYQNYMO LAGRANGE

'Onwg rpoavadEpape, 10 CURMTTOTIKG MOAUMVUHO 0piletal wg éva IMOAUMVULIO
Babpou n mou dipyetatl anod n + 1 onpeia.

'Eote ot 9¢éAdoupie va urtoAoyiooupie 10 CUPIMIOTIKO TTOAUGVUR0 3ou Badpou
mou H1EpxeTal ano ta onueia:

o T T2 T3 T4
T 3.2 2.7 1.0 4.8 5.6
Fflx) [220 [17.8 [142 [383 |51.7
fo f1 fo f3 fa

Mivakag 3.1.

[Tpogpavmg, mpérnet va ermAé§oupie téooepa amo ta névie onpeia mou divovat,
£0T® AOUTOV Ta TE00EPA [IPGTA. AV T0 TIOAUGVUHO £xel T popdt) az> + b’ + cx+
d = P(z), téte Snuioupyoupie 4 €10w0e1g pe 4 ayviotoug, AyvaoTol podpaveig
givat ta a, b, ¢ kat d. AUvoviag 10 cuotnua pe tg pebddoug Tou mPOoNyoUeEVOU
repaldaiou Bpiokoupe: a = —0.5275,b = 6.4952, c = —16.117 xar d = 24.3499.
AnAabr|, 10 CUPITIOTIKO TTOAUMVUHO £lval 10

P(z) = —0.52752% 4 6.495222 — 16.117z + 24.3499

orote, av {nndei, yia napddeiypa, n upn g f(3) Bpiokoupe ou f(3) = 20.21.
To moAucvupo Lagrange Sivel art’ eubeiag 10 CUNITIOTIKO MOAUMVULO, X©-
pig ) Avon cuotpatog. L10 CUYKEKPIPEVO TIPpoBANMa, Sa sivat:
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_ (—z)(@ — 2 (x — a3) (@ — @o)(x — w2)(x — w3)
Pole) = (zo — 1) (w0 — 22)(20 — 3) * (21 — @o) (21 — 22) (21 — 23)
(x —x0)(x — 21)(z — 3) (x —x0)(x — 21)(z — 22)

+

fs

2
(w2 — @o) (22 — @1) (22 — 23) (w3 — wo) (23 — @2) (23 — 22)
10 ortoio eUKOAA Ipoypappatidetal Kat enOpevag yia kabe tipr x; 9a fpiokoupe
apéoweg mv upn mg f(z;).

3.1.1 Anodden tou tunou Lagrange

H anodeign 9a yivel pe xprjon mg enayoyikng pebodou, Sndadr:

I. To moAumvupo 0 (undevikov) Babpou sivai ) otabepry ouvapton: Py(z) =
ap = f1 yua 6da ta x, dnAadr) pa eubesia mapdAAndn otov afova Oz mou
ditpxetat anod 1o (z1, f1).

II. To noAucvupo lou Babpou stvar: Py(x) = ag + a1, yia to onoio woxvet:

Pi(z1) =ao+ a1z = f1
Pi(z2) = ap + a1xz2 = fo

orote AUvoviag to cuotnpa Bpiokoupe:

_mfi—w1fo =N
g = ——— "% gar a = “=——
To — I T2 — 1
Apa:
rofi —xfe | fo— N1 T — T2 T —x1
Pi(z) = + ‘T=fi + f2
T2 — T1 T2 — 1 T1 — T2 T2 — T1
= fiLl1(z) + faLa(x)
orou
T—x T—z
Li(z) = 2 xar Ly(z) = !
Tl — T2 T2 — 1

I'a ta L;(z), mou ovopddovial ouvieAsotég Lagrange, 10xUst podpaveg
Ll(ZCl)Zl 5 LQ(SCl):O
Ll(fL‘g) =0 N LQ(SCQ) =1

Z1n yevikny nepintoon Aoye tng raparndave Sa sivat:
_ s _JO0 yua j#Ek
LJ(Ik)_ Jk_{l va j=k
orou pe 65, oupBolAiloune to 6édta tou Kronecker. Enopévag éva rnoAumvupo
Babpou n Sa Bpebel amnd ) oxéon:
n
Pu(z) = foLo(x) + fil1(z) + . + fuln(z) = > fiLi(z)  (B.1)

i=0

_ (x —z1)(x —z2)...(x —zj_1) (@ — zjq1)...(x — zp)
(@5 —a1)(zj = w2). (25 — 2j1) (2 = xjp1). (25 — Zn)

(3.2)
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3.1.2 Z¢aApa tou tunou Lagrange

To opdApa mou yiveral otov urnodoyopoé piag tpng f(z) yia xanowo 500v
propel va ektupnOet aro ) oxéon:

F©

E(z) = (z —zo)(x — 21)....(x — 2) CF (3.3)

010U 7 0 BaBPOG TOU CUPITIOTIKOU TMOAUGVUROU Kat 1o € eival katdAAndo onpeio
BETAgU OV T(, .., Ty

Arnobein

Anpiloupyo pua véa Bondnuikin ouvaptnon

F(z) = f(z) = P(x) = C - 7(x)
orou Ceival pa otabepd xat
m(x) = (z —zo)(x — 21)(x — 22)...(x — 2y) (3.4)

Enopéveg, enedn f(x;) = P(x;) n F(x) 9a pndevidetar yia kdbe tpr tou
T = x;. Av etudé§w v otabepa C va givar:

_ O -Pr@)
¢= 7(t)

orou ¢ eivat pia tuxaia tpr e 9a sivar kat F(t) = 0 apa n F(x) éxetn + 2
Touddyiotov pides. Zupgeva pe to dedpnpa tou Rolle n F/(z) éxer n + 1 pideg
petadu v pilov g F(x), n F”(x) éxe1n pideg petadt tov piiov g F’(x) kok.
Yuvexidovtag €tol oupnepaivoupe o6t n F (n+1) (x) £xer touddxiotov pia pida o
¢éva onpeio z = €. Enedny opeg n P () = 0 9a éxoupe

FO(©) =0=f"(E) = C- (n+1)!

Apa
EPARRIE)
RS
KAl KATa OUVETEWd : (n+1)
f(t) = P(t) = f(an)g!)W(t)

Eme1dr) 0pwg 1o ¢ ntav éva tuxaio onpeio §1apopo v g, T1, ..., Tp 1) IAPATIAVE
oxéon da 1oyxvetl yua Kabe z. Apa tedika

_ e

f(z) — P(x) = mﬂ' x (3.5)

ITIAPAAEIT'MA

Na npooeyyiodei n ovvdpmon y = cos(mx) pue va 6eutepoBAdUIO CUUTIOTIKO
moAvdVUUo Tou Ttajpvet g ibteg Tyég ue Yy yia xg = 0, x1 = 0.5, 22 = 1. Na
uefemdei 1o opaiua.
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Zxfpa 3.1. Tpadikr] mapdotaon g ouvdptnong ¥y = cos(Tx) Kal T0U CUPITIOTKOU
roAvevupou P(x) = —2z + 1.

AYZH

O mivakag tuav givat:

z; |0 0.5 |1
fi 1 0.0 |-1

Ondte ot ovvtedeoteg Lagrange 9a sivar:

(r—22)(r —23) 7(x—05)(:c—1)7 23y
= T e —w)  0=0m0=1) 2 T
@-r)le-m) @01 o,
L2 = (22 — x1) (22 —23)  (05—0)(05—1) X )
(- m)(@—22)  (2—-0)(x—0.5) 2.
L = o )@ )~ (I=0)1=05) > (5.6
ETMOUEVDG

Plx)=1-(22> =32 +1)—04- (2 —2) +(=1)- (22° —2) = -2z + 1
To moAvwvuuo tefika bev givat beutepobaduio aiia mpwtobaduio, 1o Zynua 3.1
beixver tig bvo ovvaptnoeg. To opaiua 9a eivar:

3 .
E@g:x«x_ua4x_nff%@Q

rkatyia x = 0.25 eivar: £(0.25) < 0.24.
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3.2 ZYMIITQTIKO IIOAYQNYMO I'IA IZATIEXONTA x;

'‘Otav ot TPEG TV T; 10aTIEXOUV, TOTE Il EUPECT TOU CUUITIOTIKOU MTOAU®@VUHOU
aroroteital, av Xpnolonojooupe KatdAAnda toug TeAeotég dragpopag Kat
T0UGg Mivakeg Sragpopav.

Opidoupe g teAeoty drapopdg npog ta epnpog tov tedeotyy A, pe v
e&ng 1810omta Af; = fir1 — fi. Avaloywg prope va opico og ouviedeot)
Sraopag npog ta nicw tov tedeoty Vf; = fi — fio1

Mrtopouv va oplotouv g drtagopég 1ng tagng ta

Afo=fi—fo, Afi=fo— f1,.
apa
Afi = fix1 — fi (3.7
Qg 8rapopég 2ng tagng ta
A’fy = A(Af1) = A(fa—f1) = Afa—Af1 = (fs—f2)—(f2—f1) = fs—2fo+ 1
apa
A’fi = fiva —2fi1 + fi (3.8)
Qg drapopég 3ng tagng ta
A’fr = AA%fi) = fa=3fs+3f2— f
A’fi = firs = 3fiya+3fis1 — fi (3.9
Kat téAog g dragopég n-ootyg Taing

-1 -1 -2
A" fy = fi+n—nfi+n—1+%fi+n—2—n(n?’—),(n)fﬁna-i—--- (3.10)

Me Bdon ta napandve, eivat EUKoAo va dnpioupyrnooupe nivareg diapopnv
yla kabe n-ada onpeiov (z;, y;). Ot mivakeg dtapopwv S1eUKOAUVOUY Crpaviikd
NV €UPECT] TOU CUHPITIOTIKOU MoAumvupou. Ta napddsiypa, napabétoupe tov
niivaka 3.2.

®a arodeifoupe tpa 0T T0 CUPITIOTIKO MOAUGVURO 1 Babupou Sa Sivetat
ano tn oxéon:

Palea) = fots-afo+ 2 ey 02 DD gy
= fo+ (f) - Afo + (;) A% fy + (;) AR o+
- <‘;>.Aif0 (3.11)
1=0

OTou Ts = X + S - h. [IpoPpavwg 10xVeL OTL:
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v @ A6 A5G [AT@ AT @) [AF k)
0.0 0.000

0.203
0.2 0.203 0.017

0.220 0.024
0.4 0.423 0.041 0.020

0.261 0.044 0.032
0.6 0.684 0.085 0.052

0.246 0.096
0.8 1.030 0.181

0.527
1.0 1.557

Mivakag 3.2.

3:0_’Pn(x0):f0
s=1—=Py(r1)=fo+Afo=h
5§ =2— Py(x2) = fo+2Af0 + A%fo = fo

ATIOAEIEH I'ia s = 0 kat s = 1 o wnog woxvel. 'Eotw Ou 0xUel kKat yla
s =m, énAdadn:

P(am) = i (?) - A'fo

=0

9a beifoupe ot woyvet yta s = m + 1, éndadn

P(xpmi1) = P(xm) + AP(z)

)A1f+z< ) Afyt A fy

n+1 1
- (m, ).Aifo (3.12)

ogd
L1 napandave anodeidn xpnotponoifnke n ox£orn

(21 =()(5)
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ITAPATHPHZH: Tevikd 10 S PITOPEL va TIAPEL KAl A1) aKEPALeg TIHES , OnAadn
yla pud tuxaia rpn = Sa eivat:

r — X0
h .

s = (3.13)

3.2.1 Tumot ywa toangyovia x;

¢ Newton - Gregory nmpog ta prnpog (aro 1o onueio g — Ty, )
S S 2 S n
Pn(I)—f0+<1>Afo+(2)A f0++<n)A fo (8.14)

¢ Newton - Gregory npog ta nice (arnd 1o onueio x_, — o)

P, (z) = fo+(j)~Af1+<S N 1>~A2f2+(8 : 2) -A3f3+...+<5 e 1)~A"fn
(8.15)
IIAPAAEIT'MA

Aivetair o ITivaxkag Atapopwv 3.3, va urofoytodouv ta ouurtetikd ToAvovuua
Newton-Gregory.

z F(x) Af(z) Af(x) |Af(@)  [AN(@)  [A7f(2)
02  |1.06894
0.11242
05 |1.18136 0.01183
0.12425 0.00123
0.8  |1.30561 0.01306 0.00015
0.13731 0.00138 0.000001
1.1 |1.44292 0.01444 0.00014
0.15175 0.0152
1.4 |1.59467 0.01596
0.16771
1.7 [1.76238

IMivakag 3.3.

Newton - Gregory npog ta epnpog yia ta onueia and x = 0.5 — z = 1.4,
énAadn o = 0.5
Py(z) = 1.18136 + 0.12425 - s + 0.01306 - ; 3

= 1.18136 4 0.12425 - 5 + 0.01306 - 5 - (s — 1)/2 + 0.00138 - 5 (s — 1) - (s — 2)/6
= 0.9996 + 0.3354 -  + 0.052 - 22 4 0.085 - 23

+0.00138 - <S
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Newton - Gregory mpog ta niow yia ta onueia ano v = 1.1 — z = 0.2,
ondadn rg = 1.1
Py(z) = 1.44292 1 0.13731 - 5 + 0.01306 - <S s 1) +000123- (*F 2
=1.44292 4 0.13731- s + 0.01306 - s - (s +1)/2 4+ 0.00123 - s - (s + 1) - (s + 2)/6
=0.99996 + 0.33374 - = + 0.05433 - 2 + 0.007593 - 23

3.3 EPAIITOMENO ITIOAYQNYMO (HERMITE)

Eivat duvatdv éva ouprmetiko rmoAum®vupo va ‘ potladel ’ KAng raparndve oe
pa §oBeioa ouvaptnon 1 €va ouvoAo TIH®V, epocov arattnBOei Katl o1 mapaymyot
TOU MOAU®VUPOU va Maipvouv TG id1eg Tipég pe ) ouvaptnor 1) To0 OUVOAO TGOV
ota onpeia snagng.

Emnopéveg, av amattrjooupe 10 MTOAU®VUHO HE Tr) CUVAPTNOon 1) T0 OUVOAO
TIPOV va naipvouv g 161eg TIPEG 08 1 onpeia, OneG Kat ol apdy®yoi tou

P(x) = y(z)
P'(z) =y'(x)
yia 20,21, ..., Tn, KATAAIYOUHE OF 21 £§LOMOELS, O1 OIToieg KaBopi¢ouv éva MOAUG-

VUPOU 1o TI0AU 21 — 1 Babpou. To modumvupo autd divetatl amno tov Timo tou
Hermite.

Pon_1(z) = Z A (2)y; + Z Bi(z)y! (3.16)
Ai(z) = [1 = 2(x — ) Li(x:)] - [La(2)])? (3.17)
Bi(z) = (z — x;) - [Li(2)]? (3.18)

orou L;(z) etval o1 ouvtedeotég Lagrange.

ZPAAMA

To opdApa npopaveg Sa eivatl 1006Uvapo pe autd evog CUPITIOTIKOU TTOAUGVU-
pou Babpou 2n — 1

y@ ()

IZES [(z — 21)(z — 32).... (@ — 2] (3.19)

y(x) — p(x) =
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k o |ye |k

ITIAPAAEIT'MA

Na vnojloyio9¢i 10 epantopusvo mofuwvuuo yia ta §ng bedoucva
O1 ouvtefeoteg Lagrange 9a givai:

N

) = =

Le) = —— = -

@)= o=
Apa:
Ao(x) = [1— 2 Lo — xp)] - L2 = {1_2-(_3) (x_O)] (5024)2
Ae)=[1-2 Li(e—a)] L2 = {1-2&@-4)}(%)2_(3_3) (%)2

Bo(z) = (z —0) - (”C;‘l)Q =z (””;4>2 Bi(z) = (v —4)- (%)2

Emouéveg to mofudvuuo Hermite €xet T uopen :

2

P(z) = (6—:0)%.

3.4 IIOAYQNYMO TAYLOR

Méxpt Hpa rpooriabovoape va unodoyicoups oAvovupa P(z) ta oroia tau-
gotav ot éva aplBpd onpeiov pe pia ouvapmon f(x) (CuprmeTko noAuevupo)
1) ermuAéov eixav kat ’ emagn * dnAadr) tautidotav Kat n mpetn mapayeyos s
ouvdaptnong Pe TIg TIPEG TOU MOAU®VURIOU Ota Kowvd onpeia (epartdopevo ro-
Aumvupo). To moAuwvupo Taylor £xer v 1610t Ta va tauvtidetat o€ éva povo
onpeio xg pe ) 600eica ocuvaptnon, addd, emreov, eav eivat fabpou n, 1ote
Kal 01 MPEToL apdywyoi toug péxpt tagng n da tautiovial oe autd 1o onueio,
6nAadn:
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PO (z0) = fD(z9) ya i=0,1,...n

To noAuwvupo Taylor propet va ypaget:

) (g _
P(z)=Y" Ll )(:c — )’ (3.20)

To opdApa tou ‘ potddet ’ pe 10 oPpdadpia T0U CUPITIOTIKOU MOAU®VUPIOU Kat
Sivetal (6nwg sival yvwotd and 1o S1apopiko Aoyiopo) aro ) oxéon:
xN-i—lf(N-i—l)(g)

] .21

En(z) =

IIAPAAEITMA

Na Bpedetl éva moAuwdvupo mou puadl pe TG MPWTEG N TAPAYWYOUS TOU AP VEL OTO
zo = 0 ¢ Tpég mou Taipvouv ot avtioToleg TOOOINTEG TNG OCUVAPTNONG €¥.

AYZH
'Ofleg ot mapaywyor g €* eivatl mpopavwg e*, onote

=y =y ==y =1

Katl EMOUEVDC :
n
1, x2 1
= =" =142+ —+ ..+ —=a"
p() ;Hm T n!x

To opadua 9a sivar:

es
(n+1)!
MriopoUpe Otr CUVEXELD VA ETIEKTEIVOULLE TO EPOTNHA {NTOVIAG va UtoAoyicoupe
IIOO0UG OPOUG TIPETIEL VA KPATHOOUNE oto avarntuypa Taylor oote va srmtuyoupe
axpiBeia 6 onuavikév yneiev 1 kadvtepa opdipa pikpotepo wu 5 x 1077 yia
x € [0,1]. Ondte, enedn n peyadvtepn duvaty Tpn tou opddpatog stvat yia
x = 1 Sa &xoupe:

E = anrl

E = 0.00000005 < ——
n—+1

omndte 1 aviodtnta da wkavoroteitat yua n > 10. AnAadn, Sa mpéret va xpnot-
poroto® touddyiotov 10 6poug 01O AvVATTTUYHA Yid vad EMMTUX® T {NTOUHEVT)
akpiBela.

3.5 IIAPEMBOAH ME SPLINES

IToAAEG (POPEG TO CUPITIOTIKO ITOAUGVUL0 Sev artotedel tnv mAgov 16avikn avarna-
pActact NG OUVAPTNONG ITOU AVIUTPOOKIIEVEL £va OUVOAO Onpeiav, e161koTEpa
OTaV UTIAPYXOUV TOITIKEG  aoUVEXeleG * ota debopéva.
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Exfipa 3.2. Tpagikr) apdotacr) g ouvaptnong (3.22) Kat To0u CURITIOTIKOU TTOAUGVU-
pou 4ou Babpovu (3.23).

IIAPAAEIT'MA

Ag Jewprjoovue ) ovvdpton:

0 ~1<z<-02
fl@)=|1=5lz] —02<z<02 (3.22)
0 02<2<1.0

Av unodéoouue ot Bpiokouue oto draotnua (-1,1) 10 ovunteTKO Tojludvuua TE-
Taptou Baduou
P(x) =1 — 2622 + 25z* (3.23)

10Te eUKojla mapatnpouvue ot dev anoteflel owOoTN avanapaotaon g ouvaptnong
(3.22). To auvto 9a ocvvéBaive av giyaue xpnowonomost Kat toAvovuua pueyaiu-
épou faduou.

Tivetal mpopavng 1 avaykrn alyopibpou mou va maipvetl uroyn tou TG 1o-
rmkeg ‘ aouveyeleg . Ta va 1o ermtuyoupe autd, ePPUIEVOURE £va KAtdAAnldo
MOAU®VUPO ot KaBe {guyog onpeiav.

I ouvéyewa, Ya mpoornabrooupe va ePPUIEVCOUNE €va MTOAU®VUHRO 30U
Babpou yia kabe evyog onpeiov (x;,y;) Kat (Ti41,Yit1), AQUTO anattel mAn-
podopia anod 4 orfjjela, ENOPEVOS Yid va TO EMMTUXOUNE, arnatteital, yla mnapd-
Setypa, n kAilon kat n KAPUMUAGTNTA TOV TTOAUMVUPGOV 8e§ld Kal aplotepd ToU
onuetou (x;,y;) va tautidovrat.

"Eote 1o 1p1108d6p1o noduovupo mou Sigpxetat and ta onueia (x;,y;) Kat
(Tit1, Yit1)
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y(r) = a; - (v — ) +b; - (x —2)* + ¢ - (v — ;) + d;
Ene1dr) 81épxetal amo ta duo akpa tou draotrpartog, Sa eivat:
yi=ai-(xi—2:)° +bi- (mi —x)’ +e (v —x) +di = d;
Kat

Yirr = i - (Tir1 — 24)% + bi - (g1 — 23)? + ¢ (i1 — m3) + i
= a;h} + bihi + ¢ihi + d;

orou hl = Ti+1 — T4.
Xpewadopaote Kat Vv npotn Kat §eUtepn MApAY®YO, Yl va CUCXETICOUNE
TG KAIOE1G KAl KAPIMUAGTHTES TV MTOAUMVUP®V, dnAadn:

y' () =3a; - (v —1;)? +2b; - (v — ;) + ¢
y'(x) = 6a; - (v — x;) + 2b;

'Eote S; n 6eUtepn napaywyog oto x; Kat S;11 010 T;41. TotE:

Si = 6ai . (J,'l — xi) + 2()1' = 2bl
Si—i—l = 6a; - (xi—i-l - ,Ti) + 2b; = 6a;h; + 2b;

Apa
S; Sit1— 5
bi=—, aj=—— 3.24
2 ¢ 6h, (3-24)
onote g g g
+1 = P ;3 172
i1 = ————hj + = h; il i
Yi+1 6h1 i + 9 i +c + Yy
ETIOPEVWOG

Y1 — Y 2hiSi + hiSip
’ hi 6
Av arnaurjooupe tpa ot KAioelg and 8e§1d kat apiotepd tou onueiou x; va
eivat ioeg, 101e eme1dn

(8.25)

Yi = 3a; - (zi — 23)” +2b; - (2 — @) + e = ¢
yi = 3ai—1 - (@ — xi—1)® 4+ 2bi—1 - (@i — Ti—1) + ci1
= 3ai_1h12,1 + 2bi_1hi_1 +ci—1
KataAnyoupe otn oxéon:
) _ Yir1 =Y 2hiSi+ hiSipa
yl hz 6

Si — Si—1 2 Si—1 Yi —Yi—1 2hi—1Si—1 + hi—15;
=3 =" ) K 2= h;_ —
( 6hi_1 > R T 6

Kat anmlonowviag Ppiokoupe
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hi—1Si—1 +2(hi—1 + hi) Si + hiSit1 =6 <yl+1 vi Y y11> (3.26)
hi hi—1
Av ¢xoupe n+ 1 onpeia, n apandave oxeon propet va epappoocbei ota n — 1
£0wtepKA onpeia tou Sraotpatog (xo, z, ). Apa, 9a éxoupe éva cuotmpa n — 1
etlonoewv yia toug n+ 1 ayvootoug S;. Ondte npénet va opion §Uo ‘aubaipeteo’
ouvOrkeg ya ta Sy kat S, ota dkpa T0U oUCTHRATOG.

EITIIAOTH ZYNOGHKQN ETA AKPA TOY AIAXTHMATOZ

'Onwg mpoavadEpape UMAPXeL pia eAeubepia otov UTTOAOY1I0HO T®V CUVONKGOV
ota akpa tou Staotpatog. Yapxouv Opeg PEPIKEG EMMAOYEG ITOU lval apKeTd
a&10ruoteg Kat Xprotponoouvial euputatd.

I. S =0xat S, =0

Avutr) n ermdoyn) eival wwoduvapn pe v unobeon Ot ota dkpa tou dia-
oTtfatog 1 KuBikr) OTAlVE TIOU PEAETApE va eival ypappikn (ot BBAloypagia
avagpépetal ®g puotkn spline).

II. S() = Sl Kat Sn = On—1
H emdoyn aut eivatl 10o06Uvapn pe v unobeon 0Tl 0ta AKpa £XOUHE Ia-
paBoAikn) TIPOCEYY1ON.

III. [TpoBAémoviag tnv Tun wou Spard ta S1,S2 kat wou S, and wa S,—1,
Sn—2, dnAadr) unobetoupe ou 1 KAion g S; eivatl iba petadyu wv onueiov g
Kat 1

S1— 8o Sy — 51 (ho + hl)Sl — hoSs

ho hl 0 hl

KAl petadyu oV ONUEIV Ty—1 KAl Ty,

Sn - In—-1 Sn—l - Sn—2 _ (hn—2 + hn—l)Sn—l - hn—lsn—Q
hnfl B hn72 - Sn B hn72

IV. E§avaykaopog tov KAIoE@V 0ta AKpa va TAPOUV CUYKEKPIHEVESG TIHEG.

Eow f'(z9) = A xat f'(z,) = B

2h0Sy + h1 Sy = 6 (ylh_yo —A>
0

hn1Sn_1 + 2hnSn = 6 (B _ %>
n—1

To ouotpua v n + 1 e§l00oenv ypagetal Yevikd @ :
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....... So
ho 2(]10 + hl) hy S1

hi 2(h1 + hg) ho So
ho 2(h2 + hg) hs :

S,
hn—2 2(hn—2 + hn—l) hn—l Sn—
S,

Y2—y1

_ Y1—Y%o
h1 ho
Ys—Y2 _ Y2—Yi
=6 | " h =Y
Yn—Yn—-1 _ Yn—-1"Yn—-2
hn—1 hn—2

AnAabdy, £xe éva cuotnua n — 1 e§lowosav yia toug n + 1 ayvootoug S;. Av
OP®G aPalpLom ta Sy Kat Sy, £x® éva cuotpua n— ledlovoswv pe n— layvootoug
rou Auvetat. Ta Sy kat S, vrodoyioviat arod TG rPonyouREVES OUVONKED:

emdoyn I Sy = 0 xat S,, = 0, dnpioupyoupe tov mapakdie cvotnpa:

2(ho + h1) hy S1
hy 2(hy + h2) h So
ho 2(ha + h3) hs -] Ss3 =Y
hn—2 2(hn—2 + hn—l) Sn—l
emdoyn II: Sp = 51 xkar S, = Sp,—1, dnuioupyoupe tov apakdate mivaka
OUVTEAEOTOV:
3ho + 2h1 Iy S1
hy 2(h1 + hz) ho So
ho 2(ha + h3) hs -l Ss =Y
hn—2 2hn—2 + 3hn—l Sn—l

emdoyn III : ta Sy kat .S, unodoyidovtal pe ypappiky mpdéBAeyn omdte
Snuoupyoupe TOV MAPAKAT® IMIVAKA CUVIEAEOTWV :

(hothi1)(ho+2h1) hi—h g
hi1 hi1 1
hy 2(h1 + hz) ho Sy
ha 2(ha + h3) h3 | S3
ha_5=ha 1 (hn—1thn-2)(hn142hn_2) Sh-1
hn,2 hn—2

ta Sp kat S, urnodoyidoviat petd ) AUon ToU CUCTHATOG.
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ermmdoyn IV : orouf’(x0) = A, f'(x,) = B

2h0 hl Sl
ho 2(ho + hl) hy So
h 2(hy + ho) he | S5 =Y
hn72 2h/n71 Snfl

Metd ) AUoT TO0U oUCTHPATOg UTtoAoyiloupie Toug ouviedeotés a;, b;, ¢; Kat
d; ya ta tprtoBddbuia moAumvupa os Kabe Sraotnpa amo tg OXEELo:

Siy1 — S
e 3.27
a 6 ( )
S;
by = — 3.28
5 ( )
C_ Yit1 — ¥ 2hiSi + hiSia
Ci = h; 6 (3.29)
d; = y; (3.30)

IIAPATHPHZEIZ

H ermidoyr) I mAataivel v KapmuAn ota dkpda.

H ermdoyr) I Snpioupyel peydAn KapmuAotnta ota akpd.

H ermdoyn IV eivat mbavotata kaAutepr), av UrtoAoyiooupe o®otd TG KAIoelg
ota axkpd.

IIAPAAEIT'MA

Na mpooapuoodei pia kubukn spline ota dedoucva (ta dsdougva mpospxovat amno

m ovvdpton y = x> — 8.)

AYZH

Oa efetaocovpe 10 TPOGANUA Kal yla Tig TEOOEPELG CUVONKES Yia 1a dKea.
ZYNOGHKH I: Anpuoupyoupe 10 oUotnua

So=0
410 S1 36 S1 =6.4285
141 ) - S22 =172 = Sy =10.2857
014 S3 108 S = 24.4285

Sy=0
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ZYNGHKH II: Anpoupyouue 1o oUotnua

s10 Sl 36 51280:4.8
141 -S| =172 = Sy =12
01s S3 108 S3=19.2=.5,

ZYNGHKH III: Anutoupyouue T0 oUotnua

600 S1 36 So=05=6
141 . So = 72 :>82:1283:18
006 S3 108 Sy =24

ZYNGHKH IV: Anpuoupyouue 10 oUOTNUa

21000 So 6 So=0
14100 Sh 36 S1=6
01410 -] S| =172 So =12
00141 Ss 108 | S3 =18
00012 Sy 66 Sy =24

Hapawmprnote Ot oL pég T S; tavtifovial Ue avtég g 2ng Tapayayou mg
y = o3 — 8 otav ypnowomouidnkav ot ovvdrkeg Il kar IV.

3.6 AZKHZEIZ

1. TIpooeyyiote ) ouvdptnon y(x) = sin 5T e éva SeutepoBadpio ToAUGVUHO
(oupmeTkd), 10 omoio maipvel TG 161eg TIPEG pe ) ouvaptnon yua © = 0,
21 = 0.5 ka1 9 = 1. Na pedemOet 10 opddpa y(x) — p(z).

2. Tlpooeyyiote ) ouvaptnon y(z) = log(x 4+ 1) pe éva deutepoBabuio mo-
AU®VUPO (OUPITIOTIKOG), TO OIMOI0 TAipvel TG TIHEG PE TN OUVAPTNOT Yia
x =0,21 = 4,22 = 9. Na pedemOei 10 opddnpa y(z) — p(x).

3. Xpnowponowwvtag Tov Tumo tou Lagrange Bpeite éva CUPIMIOTIKO TOAUGOVURO
tpitou Babuov yua ta napakdte VYN Tk, Yk-

Uk 1 -1 1 -1

Metd, uniodoyiote 11§ TIHEG TOU TTOAU®VUNOU yia © = 2, 3, 5.

4. Epnotponoiwviag tov tumo tou Lagrange Bpeite éva CUPIMIOTIKO TOAUGOVURO
tetdptou Babpou yia ta napakat® VYN Tk, Yk-
Metd, unoAoyiote Ti§ TIHEG TOU TTIOAURVUNIOU Yia T = 2 Kat & = 3.

5. Egpappodoviag tov turo tou Newton 1rpoodiopiote Eva CUPMIOTUKO MOAU®-
VUHO TETAPTOU Babpou, mou maipvel g TS :
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11.
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Tk 0 1 4 5 6
Yk 0 16 48 88 0
Tk 1 2 3 4

Yk 1 -1 1 -1 1

Na Bpebel éva ocupmeTKO MoAunvupo dsutépou Babpou, mou va mnaipvet
g 161eg tpég pe v y(x) = 2t yua . = 0,1, 2.

Na Bpebel éva cupmeTKO moAunvupo dsutépou Babpou, mou va mnaipvet
TG 161eg Tipég pe ) ouvdpon y(z) = /z ya z = 0,1, 4.

Na Bpebel éva cUPIIOTIKO TTIOAUMVUPO TETAPTOU Badpou, Tou va naipvet Tig

TIEG ¢

Tk 2 4 6 8 10

Na Bpebel éva cuprmeTko oAuavupo e866pou Babpov, ou va naipvetl Tig
TG ¢

Tk 0 1 2 3 4 5 6 7
Yk 1 2 4 7 11 16 22 29

Ao tov tuno tou Hermite Bpeite éva epartopevo moAumvupo 3ou Babpou
yia ta 8edopéva (Andvinon p(z) = 222 — 23):

T Y Y
0 0 0
1 1 1

Ao tov turo tou Hermite Bpeite €va epartopevo moAuovupo pe dedopéva
(Antavinon p(x) = z* — 42 + 422):

Tk Yk Yk
0 0 0
1 1 0
2 0 0
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13.
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Bpetite éva epamntopevo rmoAumvupo tpitou Babpou yia ta dedopéva (Amav-
mon p(z) = 23 — 22 + 1):

Tk Yk Yk
0 1 -2
1 1 4

Bpeite §uo moduckvuna dsutépou Babuou, 1o éva e p1 (0) = pi (0) = 0 kat
10 dAdo pe po (4) = 2 xat p, (4) = 0, mou va mepvouv kat ta duo and to
onpeto (2,1). Aeigre ou pj (2) = pj (2). Tt onpaiver autd:

Bpeite ta nmoAuovupa Taylor Babpot n yia 11§ oUVAPTHOELS Sin & Kat cos &,
pe xp = 0. T'ia oo v 1o moAuwvupo Taylor mpooeyyilet autég tig ouvaptn-
0£1G 00OTA PEXPL Kat 1o Tpito derkadikd ynoio, yia z € (0,7/2)

Evag petaBAntdg actépag mapouotddel g e61ng PETABOAEG PAIVOIEVOU HEYE-
Youg wg ouvaptnon tou Xpovou

Xpovog 0.0 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 1.0
(sec) ‘
dawvopevo (0.302 (0.185 |0.106 (0.093 |0.24 |0.579 [0.561 |0.468 |0.302
péyebog ‘

16.

IToto eivatl 1o @awopevo péyebog ) xpovikr ouypr ¢ = 0.35 - Xpnowpo-
rnoteiote splines yla va CUPMANP®OOETE TOV IivaKa @ote va yvepiloupe tmv
TN tou @awvopévou peyeboug kabe 0.05.

O mapakdte rivakag §ivel 1o PrKOG TOU TOTOU £vOg AETTTOU NG Koipag oto
YEQYPAPIKO TIapAAANA0 (rpootSte 0Tl OTOV 10NHEPTIVO AVTIOTOXEL OTO VAUTIKO
PiAY kat v otabepd g Paputntag os §1apopa YeRypaPlKA MMAATL).

Feoypadiko [TAdtog Mrkog 1’ tng poipag Ytabepa
oToV ye@ypadko rapadindo g Papuntag g

oY 1855.4 m 9.7805 m/sec?
15° 1792.0 m 9.7839 m/sec?
307 1608.2 m 9.7934 m/sec’
45° 1314.2 m 9.8063 m/sec?
60° 930.0 m 9.8192 m/sec?
757 481.7 m 9.8287 m/sec’
90° 0.0 m 9.8322 m/sec’
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Na Bpebei éco eivarl to prkog 1’ g poipag oto yeaypapiko mAAtog tng
@eo/vikng (40° 37) xat moia eivat ) Tormky Tyr g otabepds g Papun-
1ag g.
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APIOMHTIKH ITAPAT'QI'IZH

H ap1iBunukn napaywoylon sivat idlaitepa xprjon, Kabmg moAAd @uoika peye-
91 avtIpoo®IIEVoUV 11 XPOVIKI 1] X@WP1KI PETaBoAr KAmolag PEIPOPng Io-
oottag. Ia rnapadeypa, o €va meipapa pnopet va petpricovpe ) 9€on evog
KIVOUPEVOU QVUIKEIPEVOU 0t S1dpopeg XPOViKEG otiypeg. Ma va urmoldoyicoupe
KAt v taXUTnTd T0U aVIKEIPEVOU OTIS H1aPOPES XPOVIKEG OTIYHEG, Sa IPEmnet va
Bpoupe vV MAPAYOYOo TV PETPNOERV G 9€01G ©OG ITPOG TO XPOVO, HE KATold
apOpnukn pébodo. AdAeg epappoyeg v pebodwv rou Sa avarrtuxbouv oto
napov KepdAaio meptdapBavouv tnv avartuén adlyopibpev yia ) Avon mpo-
BANuATOV 0PlaKGOV TGV, TV avarrtudn pebodov yia v ermiduon dtapopirov
£810000£@V KATT.

Fevikd, n apBuntukn napdaynyog xpnowioroteital otav dev eival yvaotn n
avaAuTiky] popen piag ouvaptnong y = y (z) xkat yveopioupe povo tg ipég g
ouvVApPTNONG 0¢ OUYKEKPIEVA OnpEia.

4.1 APIGMHTIKH ITAPAT'QI'IZH ME XPHZH XYMIITQTIKOY
IIOAYQNYMOY

H mAéov mpodavng dadikaoia yia tnv ap®pnuky napayoylon piag ouvoeng
ouvaptnong y(x) etvat kat apxdg o UTIAOYIOPOG TOU CUPITIOTIKOU MOAUGVUOU
P(z) xat o ouvéxela n mapayoyion) tou. Ta napddeypa, av Xpnotponor-
OOUNE TO OUPITIOTIKO rmoAunvupo Newton mpog ta eprnpog, oe KArmoto onpeio
T = xg + sh énAadn

s(s—1 s(s—1)(s—2
(@) — Pla) = ot s + Mz, DO oy
Kl 011 OUVEXELD TO ITapay®yiocoupe, da rdpoupe:
dy(z) dP(z) 1dP(s) 1 2s—-1 , 352 —6s+2 4
= = — = — A —A D —— A A
dx dx s ds h |0 + 2! Yo+ 3! Yo+

4.2)
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Enopévag, av 9eArjooupie va unoAoyicoupe v rapaymyo ot 9€on o apkel va

Yéooupie oy napanave oxéon s = 0, yua ) 9éon x1 apkel va 9€ooupe otnv
napanave oxéon s = 1 K.0.x., apa:

1 1 1
b= — | Ayg — =A? A3 4.3
Yo =3 |40 — 5 Yo + 3 Yo + (4.3)

Kat avaloya pe tov aptdpo v opev rou J€doupe va Siatnprjooulie, PIopoupe
va SnPoupyroouEe Tig MAPAKAT OXEOELS :

gy =24 ;yo +O(h) 4.4)
3yo —4y1 +

gy = RN 221 2 L om?) (4.5)
11yo — 18y1 + 9yz — 2

b= — Yo Y1 Y2 Y3 —|—O(h3) 4.6)

6h

Me avaldoyo tporo da urnodoyloBei kat 11 6eUtepn NMApAy®dyog NG oUVAPTNONG
y(z) ot B¢on zo. Etvar:

d*P(z) idzP(s) 1

T =g = At -0y +] @
onote .
Yo — 2Y1 T Y2
y(/)I = T + O(h) 4.8)
Kat 2 5 + 4
Yo — oY1 Y2 — Y3
vo = 7 +O(h?) (4.9)
K.O0.K.

To opdApa urtoAdoyidetal eUKOAA A0 TOV TUITO TOU OPAAPATOG TOU CUNPITI®-
TIKOU MOAU®VUPOU. AnAadr, yvepiloupe and v oxéor (3.3) 61 1o opdipa tou
CUHITIOTIKOU TIOAU®VUPOU N Babpou (rou mpokurtel ano n + 1 onpeia) eivat:

n+1
E(z) = (x—xo)(x—xl)(x—xg)...(x—:cn):(gnT(f))! (4.10)

OIoTe 10 O(GAANA TG IAPAY®OYOU TOU OUUITIOTIKOU IMOAUMVUHOU yia T 9€on
n.X. ¢ = g 9a Ppebei napaywyilovrag tv napanave oxéon, dniadr :

/ y" (&)
E'(x0) = (z0 — 21)(20 — 2)-..(T0 — I")q(JnTl)!

(4.11)
omote av unobEooupe waneyovia onpeia b = ;41 —;, KAtaArjyoupe otr oxéon

SO O

E'(z9) = —h(—2h)...(—nh) TE —
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Eropéveg 1o opddna otn oxéon (4.4) 9a eivat O(h), oy (4.5) 9a etvat O(h?)
Kat oy (4.6) O(h3). Avdldoya, 1o opdApa ot Sevtepn mapdywyo da eivat
O(h"=V) (BA. doknon 4.1). Emopéveg, ot oxéor (4.8) 9a sivar O(h)kar ot
oxéon (4.9), O(h?).

Avtiotolxeg OX£0€1S PITOPG va SNIOUPYHO® KAl PE T XPHOT) TOU TIOAUGVU-
pou Newton mpog ta Imicw, OroTe UMOAOYI(® TNV MApAy®yo H1ag oUVAPTNONG
ot0 t€A0g Tou Sraotpatog.

E®APMOT'H

Ynooyiote ™ 6eutepn mapaywyo wag ovvaptnong ot 9éon r = T1 YPNOYO-
ToLWUTAg TG TES Yo, Y1, Y2 KAL Y3.

Oa X pnoYoTOOoULE TO CUUTIOTIKO Ttojludvuuo Lagrange urtodrovtag OU®g
ou ta onueia o, T, T2,... vat woangyovta. To tofuavuuo Lagrange sivai:

P(z) = (z —a1) (& — @) (¥ — x3) (x — o) (x — x2) (z — x3)
(zo — 1) (w0 — @2) (wo — 23) " (21 — 20) (21 — a2) (w1 — 23)
(x — o) (x — 21) (x — x3) (@ —wo) (. —a1) (v —a2)

(5172 - Io) (5172 - 171) (502 - 503) ? (173 - 1170) (503 - 501) (173 - 11723%‘313)

ondte mapaywyifovtag SUO OPES Kal avtikadlotaviag Katainyw:

P" (x) = _2523 [(z —21) + (z — 22) + (7 — 23)]

2,

2h3
2yo

o3

2yo

+ [(z —20) + (7 — 22) + (7 — 23)]

+

[(z = x0) + (& — 21) + (z — 3)]
—x0) + (x — x1) + (v — z2)] (4.14)

Kkat 9étovtag x = 1 Karayovue eUkojla otn oxéon:

P”(:v) _ Yo 2hy21 + Y2 4.15)
O dpog y3, av kat gixe xpnoywonomdel, arovoidlel anod v ek oxeéon, map’
6Aa avta n axpi6eia me uedoésdou sivar O(h?), émwg mpo6Aénstal amd m ypron
CUUTTOTIKOU TTOAUGVUUOU yla TE0ogpa onueia. Xt ovvéxeta, 9a sovue ot n mapa-
TAV® OxE0N UTOPEl va SNUIOUPYNOEL Kat Ue TN XPNOoN TNG TEXVIKNS TOV KEVIPIKOU
dragpopwv.

AKPIBEIA

Ba mpérnetl va emonpavoel 0Tl YEVIKA T0 CUPITIOTIKO TMOAUMVUPO HUITOPel va
POOEYYidel PE 1KAvOTIOUTIKL) akpiBela pia ouvaptnorn KAl va COUNIUITIEL PE
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autv oe oplopéva onpeia, dev oupBaivel opwg ouvnBwg to 1610 KAl pe v
napayeyo tou. Oneg @aivetat anod to Lxnpa 4.1 eivat mpodaveg 1o opdipa
otov urtodoyiopd g ¢’ (z) pe w xpron wou P’ (x).

Zxfpa 4.1. Tpagikn) anekoévion piag ouvdptnons f() Kat 10U CUPITETKOU NG TO-
Avevupou p(z). Zmv tpy ¢ = 4 ouprinouv adAd 01 Apdyw@yol TOUG apouctadouv
ONMPAVTiKI aroKA1or).

4.2 TYIIOI KENTPIKQN AIASOPQN

Mua Katnyopia oX€0e®V yid TOV UTIOAOY10H0 aplfunTKoOV apayeyev eivat aut)
TOV KeEVIPIKOV Stagopav. Edw, n nmapdywyog orotacdnrote tagng oto onpeio
o uroAoyidetal and v T tng ouvAptnong ¢ auto To onpeio kat o {euyn
onpel®V EKATEPMOEY TOU T(o CUPPETPIKA. TETo1eg OXEOEIG €ival O1 TAPAKAT® ©

y(zo) = yo = % +O0(h?) (4.16)
y(ao) = yh = —L + 841 1_2:y’1 ty2 O(h*) @.17)
yl(ag)" = yp = L2070 2Z%+ YL o®n?) 4.18)
y(wo) =y = —27 oy = 3102yfo+ WOv-179-2 5% 419

—2y1 +2y_1 —y_
y(:co)”’ _ yé// _ Y2 Y1 2h3y 1—Y-2 +O(h2) (4.20)
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— 4y + 6yo — 4y—1 + y—
y(xo)(4)=yé4)=y2 Y1 y;i4 Y-1TY-2

+0(h?) (4.21)

Z1n) ouvéxela 9a dei§oupie Tov Tporo Snpioupyiag PHEPIK®V Ao 11§ maparave
oxéoelg. Ag 9emwpricoupe ta avarttuypata Taylor de€ia kat apiotepa tou onpeiou
xg, oug 9éoeg xg = h kat xg + 2h

’ h? " h? " ht (4)
y(xo+h) =y1 =yo + hy, + = Y0 + 5 Yo + VL) + .. (4.22)
h2 3 h4
y(wo —h) =y_1 =yo — hyy + 796’ - F?Jéﬁ + ﬂy((f) e (4.23)

4 2
y(wo +2h) = yo = yo + 2hyy + 217y5 + ShOy + §h4y(()4) T (4.24)
_ / o As w24 (4)

PIopo pe KatdAAnAoug ouvéuaopoug toug va Snpioupynoe TG {NToupeveg oxé-
oelg. Ia mapddeypa, apapoviag v (4.23) anod my (4.22) Aapbave ) oxéon
(4.16), eve mpooBEtoviag Ex® tr oxéon (4.18) v oroia eixape arodeiel kat
voPLtEPA Pe ) XP1or TOU CUPITIOTIKOU MoAumvUpou Lagrange, oxéon (4.15).
Evepywvtag avaloya kat ioddardaciadoviag my (4.22) kat myv (4.23) pe 8
Kat Kavoviag Xpron v (4.24) kat (4.25) dnpioupye pia ox€on g popdpns

Yoo —y2+8(y1 —y_1) (4.26)

nou eUkoAa pag odnyei ot oxéon (4.17) n omoia éxet opddpa ~ O(h*). H
OUYKEKPIPEVI] €TTAOYH £Y1VE HE TETO0 TPOIO0 MOTE MEPAV TOV OPOV PE APTIES
Suvdapeg ou h va aneeigpBouv Kal o1 0pol Iou IePEXouv 1o h3, omdte ot
Bovotl 6pot ToU arépetvay eivatl autoi ou dSnpoupyouv ) {NTtoupevn) 0X£0 Katl
01 0pO1 OPAAPATOG ITOU OTO OUYKEKPIHIEVO AVAITIUYHA £1val auoi Iou MepLEXouv
10 h°. Me avdaloyo tporo Snpoupyouvial Kat 01 UTTOAOLUTEG OXEOELS.

ITIAPAAEIT'MA

Mia ovvdptnon f(x) majpver tig tués tou Mivarxa 4.1 Na Boedein f'(1) (Ot tuég
tou Trivaka mpoépxovial and m ovvaptmon f(x) = e*).

T 0.90 1.00 1.11
7 () 2.4596 2.7183 3.0344
IMivaxkag 4.1.
Hapawmpovue ou ta wia onueia 6ev wanéyovv (h = xg — x—1 = 0.1

hy = x1 — x9 = 0.11), onote 9a mpenet va dnuiovpyrnoovus pa véa oxeon UTo-
Aoyopov ¢ mapaywyou pe Saon v mponyovusvn Jewpia. Oa umopovoav va
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xpenoyoromdouv duo Srapopetikés uedodot. H mpopavne emifoyr eivat va uroAo-
yioouue pe tov tno tou Lagrange to 6eutepo6adpio oUUTIOTIKO ToAU@UUUO Kat,
ot ouvexela, va to ntapaywyioovus. H aijin emiioyn givat va xpnoyLonon)oouue
wa napaffayrn g uedodou Twv KeVpkwv d1apopwv, ontws Ja deifouue Kkat ot
ouvExela.

Ewary(xo+h) =y(140.11) kary(xo — h1) = y(1 —0.1). T'evika, 9a wyver:

h? h3
ylZy(iﬂo-i-h)=yo+hy6+7y6'+€y6”+--- 4.27)
h3 hi
y—1 =y (o — h1) = yo — hay, + 796’ - E?Jéﬁ +- (4.28)

ondte Srapaviag kar' apxdg mv mewm ue h? kar m Sevtepon pe h? kar o
ovvéxela apapoviag tg U0 oxéoels katainyw os pia oyEon umojoyiopuoU g
mowmg tapayoyou ue axpibeia O(hih) ~ O(h?)

’ Y1~ pzY-1 1 1
_ — (= = 4.29
Yo (h Iy ) Yo ( )

O¢rovtag tg katadinies upeg hy = 0.11 karh = 0.1, Boiokouue, y, = 2.7233 (n
akp6n¢ tun sivar 2.7183).

AXKHZEIZ

1. Na BpeOei o tirog tou opaApatog ya tn §eUtepn MapAym®yo 10U CUPITIOTL-
KOU MTOAU®VUHO0U.

2. Anobeigte 1g oxéoeig (4.19), (4.20) kat (4.21)

3. Me m xprjon HY unodoyiote v f/(z¢) xat f(z), yia f(z) = tan™1(z)
KAl g = /2. Epnomonowjote 1§ oxéoeig (4.16) kat (4.18) pe papa h = 0.1
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APIOGMHTIKH OAOKAHPQXH

Evag peyddog apiOpog nmpoBAnpdtev otn QUOIKI) Kal ta pabnpatikd anattet
TOV UITOAOY10H0 OPIOPEVAV OAOKANPpOPAT®V. 'Otav Opeg 10 adploto OAOKALP®-
pa 6ev propet va unodoytoBet eite 6tav n Und OAOKALP®OT ouvaptnor) divetat
oe Slakptt) popdr), 1 povn 61£5060g eival o MPOOEYY10TIKOG UTIOAOYIOHOG TG
TIPNG Tou oplopévou odoxkAnpopatog. H apiBunuikn oloxkAnpwon eivat ev' ye-
vel euotabrg Hadikaoia kat 1 ouvykAlon oe éva akpiBeg anotédeopa dev eiva
6uokoArn. Ev toutotlg, undpyxouv rmodAég ‘ maboloyikég ' kataotdoelg addda Kat
duvatoteg emiteudng vwnAotamg axkpiBelag pe eAdyioto apOpd npdiewv av
Xpnotporoin et katdAAnAn Sadikaoia.

5.1 TYIIOI NEWTON-COTES

H texvikr) tng ap1Buntikig oAokAnp®ong eivatl avaioyn P’ autr g aptOpnukng
napayoyong. Kat apyag, site idetar pia ouvapmon f(z) nmpog odoxArpeon
efte Sivovrat ta onpeia (2;,y;) and ta onoia diépxetatl n ouvapmon. Oa uro-
Aoyiooupe €va KAtdAAnAo CUPITI®TIKO MOAUGMVURIO KAl Ot OUVEXEWM avii g
ouvVAPTONG OAOKANP®VOULLE TO CUNITIATIKO MOAU®VUHO0. AnAadn :

b b
/y(x)dar%/ P, (x)dx (5.1)

To ocUPMIETIKO MTOAUMVUNO Hropel va umoloyloBel pe Xprjon Tou TUMoU ToU
Newton

s(s—1 s(s—1)(s—2
Pu(xs) = fo+sAfo+ (2—,)A2fo + %Ag’fo +. (62
YrevOupioupe 6w x5 = xg + sh.
Omnote avaloya pe tov aptdpod v 0pmVvV ToU MOAUGVUROU Tou Siatnpou-
pe AapBdavoupe 51adpopetikng akpiBelag peBOS0UG IPOCEYY10TIKOU UTTOAOY1OHOU
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G TIPNS TOV OPIOPEVEV 0AKANPORAT®V. To opdAdpa otnv aplOpnTikey oAoOKAL-
pwon Sa urtoAoylobel anod v 0AOKANP®OI TOU OPAAIIATOS TOU CUNITIOTIKOU
moAuwmvupou, dndadr

b
E:/ En(zs)dz -3
orou Cs(s=1)(s—2)...(s—n),, (n+1)
By (n) = —— R pD) (g) (5.4)
ya & € [a,b].

Ztn ouvéyela da Snpoupyr|oouie TUITOUG aplOpnTiKLG OAOKATp®Oong pe Pa-
on 10 fabpod 10U CUPIIETIKOU TTOAU®VUIOU.

¢ ITUNNT®TIKO MOAUMVUNO lou Badpov
Bpiokoupe:

T1 T 1 s=1
/ f(ac)d:v—>/ Pl(acs)dxz/ (fo—i-SAfo)dx:h/ (fo+ sAfo)dx

0 s=0
82
s+ hA fo7

1
hfos —(s0+540)
0

= g(fo-i-fl) (5.5)

Eival mpogaveég 0t £X0Uupe avilKAataotr)oel oto S1dotpa 0AOKANP®ONG, Arto
Zo €06 1 ) ouvaptnon f(x) pe pia eubeia mou evaver ta onpeta (o, f (o))
kat (z1, f(21)). T ouvéxeia unodoyidoupe 10 £pBadsd tou tpamidiou mou
oxnuartiéetat.

ZPAAMA

To opAaApa OTtov MPOCEYYIOTIKO UTIOAOYIOHO TOU OPLOHPEVOU OAOKANPOHIATOG
Adyw g avuikatdotaong g ouvaptmong f () pe 1o CUPMIETKO MOAUGVUHO
P(z) eivar:

flx) — P(x) = %s(s - 1)h2f”(§) via 29 <&<uz (5.6)

OTIOTE T0 OPAA|A OtV IIPONYOUHEVH TIPOCEYYIOTIKE] OAOKAT|P®OT] UTTOAOYide-
Tal anod v 0AOKANP®OT] TOU Maparndve opaipatog, Sndadn

xq 1 h3 s=1
E = —s(s = DA2F"(&)dx = — —1)f"(&)d
| gstemomree =5 [ st - s
" 53 52 ! 1 1
=Rh*f" (&) (E - Z)() = —Eh?’f (&1) (5.7)

orou 51 S [,To,xl].
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ZUPNTOTIKG MOAUMVUHO 20U BadOpou
AxoloubBwviag v nponyoupevn dadikaoia Ppiokoupe oti:

/z: flx)dz — /z: Py(xg)dx = /I: <fo + sAfo + %s(s - 1)A2f0> dx
s=2
= h/szo (fo+sAfo+ %s(s— 1)A2f0> ds

(260280 + 32250 )

h
h
3 (fo+4fi+ f2) (5.8
XPAAMA

Mta onpavtiky d1aniotworn eivat 0Tt av 0OAOKANPOOCOULE TOV ETIOHEVO OPO TOU
OUHITI®TIKOU MTOAU®VUHOU Y1d TOV UITOAOY1010 ToU 0pdaApatog Bpiokoupe ot
undevidetat. AnAadn

% / : s(s —1)(s —2)A3 fodz = 0. (5.9)

To anotéAdeopa auto anotelet ‘ eUTUXT) CUPITI®OT * §10T1 e autd Tov TPOTIo T0
opddpa 9a mpoéABet Ao Tov avetePng Ta§ng 6PO TOU CUHUITIOTIKOU TTOAU®-
VUHOU Kal enopevag da eival pikpdtepo aro ot Sa avapévape. Enopévag
9a oAdoxAnpoooupie 1o peBemopevo 0po Katl 10 opAApa otnv aplOPnTKL oAo-
KAfpwor givat:

E= % [ 5(s—1)(s—=2)(s=3)h f D (&)dx = ... = —%h")ﬂ‘ﬁ (&1) (5.10)

v g < & < xo.

IIpooiyylon HE CUPNMTIOTIKG MOAUKVUHO 30U Badpou
Me Baon ta nponyoupeva Ppiokoupe:

/ 3f(:z:)da: —>/ 3P3(CC5)dCC = % (fo+3f1+3f2+ f3) . (5.11)

ZPAAMA
Me avaloyo 1poro Bpiokoupe Ott:
3
E= —%h5f(4)(§1) via o <& <3 (5.12)

AnAadm), to opddpa eivat tng autrig ta€ng, O(h®), pe v mponyoltnevn pédo-
60 OTTI0U XPNOTHOTION)0APE CUPITIOTIKO TTOAU®VUHO0 20U Badpou. H akpiBeia
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BeAtidvetatl eav H1atnprjcoupe KAl TOV EMTOPEVO OPO OTO CUHPITIOTIKO IOAU®-
vupo, 6ndadr] Sa mapatnprnooupe onpaviikn PeAdtioon otnv akpiBeia av
XPNOTHOTIO)00UE CUPITIOTIKO IToAUGVUR0 40U Babpou, to omoio £xet idlag
Té&ng oPpaApa pe v 0AOKARP®OOT] CUHPITIOTIKOU TIOAU®VUHOoU 50U Babuov,
dndadn O(h7).

Z1n BBAoypadia, ol mapandve oXECE1S yid v aplOPnTiky 0AOKANP®OT)], TTOU

edayovtal pe ) XH0n T0U CUPITIOTIKOU MOAU®VUHOU, £ival yvooTol og Timot
Newton-Cotes.

/ 1 f(z)dz = g (fo+ f1) — %h?’f@)(&)

zo

[ e =5 ran - gt

[ s =3 o w3434 ) - 50100

IMivakag 5.1. Turiot Newton-Cotes yia api@puntukr) o0AokArpeon pe xpnon 1ng, 2ng xkat
3ng tadng oupnmenkoy rnoAuovupou Newton.

5.1.1 Kavovag tpaneliou

Av 10 8raotpa odoxAfpeong (a,b) sival peyddo, te opioupe pia Siapépion
{a =z, ..., z, = b;n}, 6nwg gaivetal oto Zxfjpa 5.1. Znv ouctia naipvoupe 10
abpoopa v epBadwv tov ermpépoug tpansdiov. Av ta onpeia eival ioanexovia,
10Te pe Bdaon ta mponyoupeva:

/b f(z)dx = /In f(z)dx = "il /Ii+1 Py (z)dx
a 20 — ),
_ /I Py (2)dz + / Py(z)dz + ... + /I Py(2)dz

xo 1
n—1
h
=> 5 (fi+ fir1)
i=0
Ornodte KATaAr)YyOUPE OTr) OXEOT) :

b
/ f(z)dx = g (fo+2f1+ o+ 2fn + fry1) (5.13)

O mapandve TUog yia tov aplOuntikd UTIOAOYIoORO g TIING OPIOPEVAV OAO-
KAnpopdtev ovopdletal kavéovag tou tpaneiou.
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Zxfpa 5.1. Tpagikr) aneikovion g pebodou tou tparediou.

ZPAAMA

To ouvoAko opdApa Sa eivat 1o aBpoilopa 1wV oPparpdtov os KAOe €éva amno ta
vnodwaotpata (z;, z;4+1), dSnAadr
3

E= —% [F7(&) + [ (&) + o + [7(&0)] (5.14)

av opegs 1 f”(x) etvar ppaypévn kat ouvexrg oto didotpa [a = g, b = x,] ,
10te Uapxet éva KatdAAndo £ 1€1010, Wote 10 ABpolopA OtV MAPATIAVE OXEOT)
va yiver nf”(£). Ondte 10 ouvodikod opddpa da etvar:

2

~Z - (5.15

h3 " .
E= —Enf (f) =

enedny h = (b—a)/n.
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5.1.2 Kavdévag tou Simpson

Av 10 Und odoxrAnpworn Sidotnua 10 Xpicoupe os 1p1adeg onpeinv, TOTE yia
KAOe 1p1dda Prmopouvpe va XPnoonol|oouie Tov TUro (5.8) yla v pooEyylon
G OUVAPTNONG P€ CUPITIOTIKO TOAUGVUR0 20U Babpou. Enopéveg, anatteitat
aptiog ap1Opdg unodraipéoswv tou diaotparog (a, b). Andady

b=x, n—2 Tito n—2 h
|t =Y [ Paade = 305 (4 + fisa)
a=To i=0 v ¥ i=0

h
=3 (fitdfo+2fs+4fa+ ...+ 2fno+4fn_1+ fn) (5.16)

ZPAAMA

To ouvoAikod opdipa Sa sival mpoPavag, 10 ABpolopa TV EMPEPOUS OPaipd-
10V, oxéorn (5.10). Emopévag, 1o cuvoAiko opdipa Sa sivar:
b—a

E=-——-fW(eE= —mh“f(‘*)(g) via z9 <<z, (5.17)

5.1.3 Kavdvag tou Simpson (3/8)

Kat avadoyia pe v niporyoupevn pébodo, av yia kabe tetpada onpeiov 6n-
H10UPYT0® £Va CUHPITIOTIKO TTIOAUMVURO TOTe da KataAf§® oTov TUIo

b=z,
/ f(z)dr = 3h (fo+3fi+3fa+2fs+ ...+ 2fn34+3fn2+3fn+ fni1)

=xq 8
(5.18)
ou mpopaves da 1oxvel yla aplfpo unodiaipéoenv mou dapeitat pe to 3.

ZPAAMA

To ouvoAko oparpa Sa eivat:

b—
E= _Wah4f(4) (&) via 20 <& <y, (5.19)

5.1.4 H BeAtioon tou Romberg

Av € Tov Kavova tou Tparediou €X0Uple UTTOAOYioel aplOpnuka pia Tiir) mpo-
OEYYIOTIKY TY €vOg oAoxkAnpopatog, £otw I, ya PrApa h = x4 — x; kat
ot OuVEXEla UMOAOYiooUpEe pia véa mPooeyylotkn tut Io yia BAapa kh, tote
PIopoUpe va KAVOUHE pla IpoBAewn yia v akpibr) tur).

TMa napddetypa, av xpnowponowovpe ) pébodo tparneliov pe Prpa h Sa
urnoloyicoupe pa Tpr ya to oAorArpepa €ote my i, eve yua Bhpa kb pa
AAAn TR tou odorAnpopatog £otw v I, orndte av n akpBhg tur eivat n A
9a €xoupe ot:
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g(fo+2f1 +2fo+ .+ 2fn1 + fn)

=

—
8

—
U
8
Il

zo
b—a

2 (2)
(3

F@)dz = % (ot 41 + 22 +4fs b o4 2z +Afu+ far1)
_ b—a 5 p(4)
=m0 V(&)
% (fo+3fi+3fo+2fs+3fa+3fs+ ... + 3fn2+3fn + fnt1)
b—a

_b—aa
o Y (€1)

IMivakag 5.2. Ot tUrot ap1Opnukng 0AoKANP®oNg Kat ta opdApata toug.

e vwapBriuah:  Axpng Tipun A = I; + ch?
e vy Brpa kh:  AxpBng Tman A = I + ck?h?

orou ¢ pa otaBepd. Andadn, Snuioupyroape éva cuotnpa Vo eS1000ewV Pe
80 ayvwotoug 1o A Kat 1o ¢, Tou oroiou 1 Avon sivat:
B k2L — I I -1

KAl C= ——— (5.20)

A PR
K2 —1 W2 (1 — k?)

Enopéveg n arpibric tun kabopiletar and ug upég wv I, Ir xkat k. Av yua
napaderypa 9éooupe k = 1/2, tote

1
A:IQ+§(IQ__[1) (5.21)

Tevikdtepa, av unoBécoupe péBodo pe opaina ta&ng O(h™), o mapandve turnog
VEVIKEUETAL ®G AKOAOUOGG :
L -1

A=1+ on 1 (5.22)
IMpopavog n tpr A dev eival n akpiBhg 1Py 1ou oAokAnpmpatog addd pa
BeAtioon 1 mpoBAeyn NG TIUNG TOU TEAKOU ATIOTEAEOPATOS HE XP1 0T TV HU0
apXwev arnotedeopdtev I; kat I5. H pébodog propet va xpnoworownBel yia va
BeAtidoest apduntika anotedéopata rovu Bpednkav pe xpron eite tng pebodou
Tou tpancfiou eite Tou Simpson. I[Ipénet va onpewwooupe Ot Sev anartouviat
otV 1pdgn 6Uo odorAnpaoelg addd 6uo dadopetikég abpoioelg TV TGOV NG
UIo 0AOKAINP®OT ouvaptnong. ApKel otnv nmpot abpoion va IApoupe 0Aeg TG
n+1 tpég g rou anattei rty 1 pEBodog Tou Tpanediov, Kat cUYXPOVKS va adpoi-
Joupe xoptotd kat ug tpés (n + 1)/2 mg ouvdptnong 6ndadny xpnotponooupe
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KAOe 6eUtePO T;. Me auto Tov TpO1o dSnpioupyoupe TG SU0 MPOOEYYIOTIKEG TIHEG
Tou oAdoxrAnpopatog, ta I; kat Iz, Kat otn ouvéxela KAVOURE XP10oT TS 0XE0NS
(5.22).

E®APMOT'H

Anobeikvvetar eurofla ot n ugdodog Romberg yia tov kavova wpaneliov ue k =
1/2 eivar wobvvaun g pedodouv Simpson.

Ag Sokuacouue kardpyxag yia 3 onueia. Hpayuat, 1o ofokAnpoua I ya
Bripa 2h kai 1o ofoxAnpeua Iy yia fripa h 9a sivar:

2h
L= (fo+ f2) =nh(fo+ f2)
h h h
I = 5(fo+f1)+§(f1+f2) = §(f0+2f1+f2)
OTOTE N «aKP6NC TUTpUE Baon ta mponyovucva, oxéon (5.21), 9a sivar:

_ 2h(fo+2f1+ f2) —h(fo+ fa) R fo+4f1 + f2)

A 3 —g(

TIOU po@avag avtiotoryel oty uedodo Simpson, efiowon (5.8). AnAadn, n arxpt-
Bea v anoteAsopuarov pe ™ xpnon mg uedodov Romberg ano O(h3) Exet ylvet
O(hd).

IIpogpavwg n napandve Stadikacia propet va xpnoporoinOet kat yia PeA-
tiwon v anotedeopdtev g pebodou Simpson ornote 1) akpiBela t@V UITOAOY1-
opov and O(h®) yivetat O(h7).

5.1.5 E¢pappoyt) tov Splines otnv IIapayoyion kat OAorAnpeon
ouUVapTHoE®V

H mpooéyyilon pe splines arotedel pia e§aipeuikn pébodo mpoogyyilong piag
ouvapmong 1) £vog ouvodou (z;, y;) draxkprrev dedopévev pe 30-Bdbpia MoAuo-
vupa. Av ermopéveg yia éva ouvodo Slakpitav dedopévev (z;,y;) £xoupe uro-
Aoyioel toug ouviedeoteg TV 30-Babuinv MoOAvvVUPGV Tote 01 splines propouv
va Xpnotporotnfouvv yia 1ov aplOpntiko UMoAoyliopo Mapay®y®V Kal OAOKAL-
popatev. H xuBwkr spline mou mpooeyyidel pia ouvaptinon os éva Sidotnpa
z; < x < xiq1 ypagetat:

f(x) = ai(z —z)® + bi(x — ;) + ci(x — x) + d; (5.23)
Kal 01 OUVTEAeOTEG a;, by, ¢; kat d; Sivovtal anod g oxéoelg :

SiJrl - S1 SZ
Y2 bi = 5 di = 4
6($i+1 - ZCZ')7 2 f(l' )

_ S@ip) = flw) - 2@ — 23)Si 4 (@1 — ) Sin
v Ti+1 — L4 6

a; =

(5.24)
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Etot, n mpadyty kat i) Sedtepn napaywyog ot koo tuxato onpeio (x, y) vro-
Aoyidovtat autopata amo v napayoylon tou 3o-Fadpiou nmoduevupou (5.23).
AnAadr), ano ug oxéoelg

() = 3a;(x — x5)* + 2bs(x — 23) + ¢4 (5.25)
f"(x) = 6a;(x — ;) (5.26)

Eve ota n + 1 onpueia (z;, y;) 01 napdyeyot divovial moAv ard og
(@) =ci, wav f"(x;) = 2b; (5.27)

Eivat mpogpavég o1l np kuBikn spline divel ikavomouukd anotedéopata Povo
Y1d TOV UTOAOY10H0 Mapay®yev mpotng Kat deutepng tagng. Evo yia avatepng
14&ng napaymyous anartouvial avetepng tagng splines.

H api®pnukr odoxdrpeon piag cuvdpmong f(z) 1 pag n-adag onueiov
(x;,y;) propel va mpooeyylotel pe avikardotact g ouvaptnong He 1o 30-
Baduio moAumvupo ot kabe Sdotpa [z, £41], 6nAadn:

T n—1 @ b s Tit1
[ s = X % - a4 G o+ die - )|
2o = 4 3 2 .
iy a; 4 bl 3 C; 2
=2 {z(%ﬂrl — @)+ g (@ir = @)+ 5 (@i — 20)" + di(@ig — xi)} :
i=0
TV pdadn Xpnonuorolovpe 10areyXovia onpeia onote av h = ;41 — &;, TOTe
1] OAOKAT|P®OT] AVAYETAL OTOV UITOAOY1010 TV aBpO10PATOV TOV OUVIEAEOT®V TS
KuBkrg spline. AnAadr),

T h4 n—1 h3 n—1 h2 n—1 n—1
/0 fl@yde =) ait bi+7zci+h2di (5.28)
z i=0 i=0 i=0 i=0

Enopévag, apkel 0 UTTOAOY10110G TV Iapardve adpolopdiov yia va £Xoupe pia
£Ca1peTkA akP1B8r) TIIT] TOU OAOKANPAOPATOG.

KPITIKH

IIpogpavwg, n peBodog mmapa v akpiBeld g 6ev eivar n PEATIOT Ao Aroyr
ap1Bpou mpdiemv, Kat touto 81011 0 UTIOAOYIOHOG TV CUVIEAECTMOV TRV MTOAU®M-
VUV tev splines eivat xpovoBopa diadikacia. EAv 0piwg ot ouviedeotég a;, b;,
¢; kat d; £xouv 116n uroAoy1o0ei yia KArmoov aAdo uroAoyiopo, tote 1 pebodog
ouviotdtal avermpuAakra.

IIAPAAEIT'MA

Na vnofloyiodei 1o ofokirpoua g ovvapmong f(x) = sin(rz) oto Gidomua
0 <z <1 ue xpron splines mov epapuoletar ota x = 0, 0.25, 0.5, 0.75, 1.0.
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7 X SZ aq bi C; di

1 (0] 0 -4.8960 |0 3.1340 0

2 0.25 |-7.344 -2.0288 |-3.6720 [2.2164 0.7071
3 0.5 |-10.3872 (2.0288 -3.1936 |0 1.0

4 0.75 |-7.344 4.8960 -3.6720 |-2.2164 [0.7071

Xonowonowvtag tm ouvvdnkn ota akpa S1 = 0 kat S5 = 0 Bpiokouue toug
eéne ovvteeoteg :
Omnote 10 oflokAnpoua yivetai:

1
6.2514 0.25)° 0.25)*

/sin(mc)dxz . (0)+( 3) (—12.5376)+( 2) (3.1340) + 0.25 (2.4142)

0

= 0.6362

H arxpi6r¢ tun eivar 0.6366 onodte 10 opaiua 9a eivar ¢ ~ 0.0004 svo pe m
uédodo Simpson yia v 610 apduod onueiov o opdiua sivar ~ 0.0015, éniadn
4 @opég peyaduviepo.

5.2 MEOGOAOZ ITPOZAIOPIZTEQN ZYNTEAEZTQN

Ivopidoune ano tov OAorAnpetko Aoyiopd ot yia pia cuvaptnor f(z) uvrapyet
Ha katdAAnAn upn € oto diaompa odorAnpwong (a,b) outeg wote va 1oxvet
(Sewpnna péong npng):

b
/ f(@)de = (b—a) f () 5.29)

Av 10 yevikeuooupe, 9a Prmopoucape va MPOoosyyiooupe €va diaotnpa pe éva
ypappiko ouvbuaops tpev g f (x) evidg tou Saotjpatog (a,b). Eniong, 9a
Hropovocape va cuvdudooups akdpn Kat napayoyoug g f (x) o’ autd to Hid-
otnpa. v o amir] nepinteor), npooeyyi{oupe 1o oAorAnpopa pe duo povo
Tpég g ouvdptnong, v f(a) kat my f(b). Ondte ypagoupe:

b
I= / f@)dx = cof(a) + c1f(b) (5.30)

Ot TR TV ¢, ¢1 egaptoviat and v f(x) addd kat and Tg Tpeg tov a Kat b.

Ta va eival aAnbrg n napandve oxeon, 9a mpénet n f(z) va eivar eite
otaBepry ouvaptnon eite ypappikn ©g rpog . Omote, av avilKATaotr)CoOUpe
ma gopd yia f(z) = 1 kat om ovvéxela yia f(z) = z, ta odoxAnpopata
unodoyidovial akpBog kat enopéveg 9a Snuioupyriooupe duo e§lonoelg ya
Toug U0 ayveotoug c¢g Kat ¢;. Andadr):
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b

b z? 1
flx)==z :>/ x-dxz; = §(b2—a2) =c¢cp-at+ci-b (5.31)
X a
flz)=1 :>/1~d:c::1:|z:(b—a)zco-1+cl-1 (5.32)
Ormnote, eUkoAa Ppiokoupe ott:
b—a b—a
co = Rar c¢] = 5 (5.33)
Apa
b b—a
[ t@e =52 70+ £0) (5.39

Ouolaoukd, £xoupe Snuoupyrioet §avd tov «kavova tou tparediour, mou Sivel
axkp18r) aroteAéopata yla OUVaptr)oelg IToU Iaplotavouv eubeieg.

Av ouveyiooupe Snpoupywviag pia oxeon pe Ipelg 0poug Iapopod fe myv
(5.30), 6nAadn,

b
[ 1@ = af@+af (50) + s (5.35)

TOTE 1) TAPATIAVE OXE0T Popet va etva akpBrg povo av iy f(x) frav moAumvupo
10 TOAU 20U Badpou. Ordte, Y f(x) = 1, f(z) = = rat f(z) = 22 xat
oAoxkAnpevoviag yia v Kabe pia ouvdaptnon Snpoupy® éva ouotnpa Iplev
£C1I0W0EMV Y10 TOUG TPEI§ AyVWOTOUG Cp, €] KAl C2, QIO T AUOT TOU Oroiou

KATtaAny® otV egionon :

/abf(:v)dm = bga {f(a) +4f (a;b) +f(b)} (5.36)

IOoU otV ouoia eivat o Kavovag tou Simpson ya tpia onpeia.

®a pnopovcape €UKOAA VA ETIEKTEIVOUIE TNV ITAPATIAV® dtakaocia, TpooHe-
TOVIag Kat Ti§ IMPATEG MApAy®youg TG OUVAPTNoNg OE KArowa onpeia tou dia-
OTfatog OAOKANP®ONG, Yld Tapadetypa:

b
/ F@)dz = cof(a) + 1 f(b) + eaf'(a) + csf'(b) (5.37)

orote Ya mpérnetl va KataAnio oe éva oUotpd P TE00ep1§ AYVROTEG TI00OTITEG
rou Sa pag 0dnynoet ot oxéon :

(b= a)®

b
[r@w=-2 0w+ 09+ 5 @ -re)  eos

AnAadr), 9a unodoyicoupe 10 cAokANp®IaA Povo pe Baon TG Tipég tng ouvdp-
Mong Kat NG Mapayeoyou g ota akpa tou dwaotipatog [a, b]. H oxéon auty
yevikevetat otov turo tov Euler-Maclaurin (rog;)
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[ 7@ = S1f ) + 2 ) + e+ 26 ) + o)

2
h2 / /
D) [f'(zn) = f'(20)]
h4
+ oo |10 (@) = £ (o)
hﬁ
- 55510 [/ @a) = 19 (@0)| (539

ou etvat pa eaipetikd akpibr¢ 1€6060g Katl otnv oucia BeATIOVEL TO ATOTEAE-
opa pe povo 6 ermmdéov unodoyiopoug g 1ng, 3ng kat 5ng nmapayeyou g
ouvAaptong otd AKpa Tou S1a0tpatog.

IIAPAAEIT'MA

Egappoote m pugdodo Euler-Maclaurin yia tov umojloytouo tov ojokAnpoouarog

/2
I= / sin(x)dz
0

Xonowonowvrag m oxéon (5.39) uovo yia évo onueia (tng apxng kat 1ou
€/loug Tou Sraotnuarog oflokAnpwong) Lpioka:

/2
/0 sin(x)dz = g (sinO + sin g)
2

T ( 0 7r)
——— (cos0 — cos =
22.12 2
-

— m (sinO — sing)
6

+

v ) ) T
* 5630240 (CObO - oos 5)
v 772 7T4 7T6

=4+ —+ = 0.99996732

4 48 16-720 + 26 - 30240

5.2.1 Mé0odog tou Filon

Eivat pa 18uaitepa xprjotpn pébodog rmou Baocidetal ot 1eXVIKI T@V IPoodlopt-
OTEMV OUVIEAEOT®V Y1d OAOKANp@PATaA NG LopPng

/a ’ f(z)sin(z)dr xa / ’ f(z) cos(z)dz

6nAadn yia odoxkAnpopata pe neplodikeg ouvaptroelg. 'a nmapdderypa Sa toug
9a e§etdooupie 10 MapPaKAT® OAOKANPGHA :
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27
/0 J(@) sin(x)dz ~ Ay £(0) + Asf () + As f(2m)

H oxéon autr 9a &iver axpBég amotédeopa yua f(z) = 1, f(z) = 2 xa
flz) = x? omdte SNPI0UPYOULE TO MAPAKAT® GUCTNHA yld TOUG TPEig dyve-
OTOUG OUVIEAEOTEG

1 =0=A1+A+ A3
flxy=2 = —2r=mwAs+ 27143
2 o ar? =n2As + 472 A

peAvon A; =1, Ay = 0 xat A3 = —1. Apa

| ) (z)sinzdx =~ f(0) — f(27).

TFENIKOZX TYIIOZ

O yevikog TUIIog yia ) pébodo oAokAnpwong tou Filon eivat:
b
/ y(x) sin(kx)dz =~ h[Ay(a) cos(ka) — Ay(b) cos(kb) + BS. + DS,] (5.40)

b
/ y(x) cos(kx)dz =~ h[Ay(a) cos(ka) — Ay(b) cos(kb) + BC, + DC,] (5.41)

1 sin(2 2 sin?

A==+ (f) - 3@ (5.42)
q 2q q
1 cos? sin(2

B=14 2((1) B (3 q) (5.43)
q q q
4si 4

D= S;I;(q) - CZZ(Q) (5.44)

n

Se = —y(a) sin(ka) — y(b) sin(kb) + 2> y(a + 2ih) sin(ka + 2iq) (5.45)

=0
So = _yla+ (2 — 1)h]sin [ka + (2i — 1)q] (5.46)
=1
C. = —y(a) sin(ka) — y(b) sin(kb) + 2Y " y(a + 2ih) sin(ka + 2iq) (5.47)
1=0
Co=yla+ (2i— 1)h]sin [ka+ (2 — 1)q] (5.48)
=1

orou q = kh.
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IIAPAAEITMA
I'ia 1o oflokAnpeua ,
I:/ " a2 cos(100x)dzx (5.49)
0
ToU omoiou N axpiBn¢ T eivar 4.783810813 x 10~°, AauSavouus ta amotsfé-
ouata tou ITivaka 5.3. Iapawpouvue ot n uédodog tou Filon bivel tkavomomtiko

anotéfleopa axoun kat pe xpnon uovo 4 onueiov v n uédodog tou Simpson
anatet toufaytotov 1000 onueia yia va emutuyet v idwa akpibeia.

n Simpson Filon

4 1.91733833E+0 4.77229440E-5
8 -5.73192992E-2 4.72338540E-5
16 2.42801799E-2 4.72338540E-5
128 5.55127202E-4 4.78308678E-5
256 -1.30263888E-4 4.78404787E-5
1024 |4.77161559E-5 4.78381120E-5
2048 |4.78309107E-5 4.78381084E-5

IMivakag 5.3. Zuykpion v pebddowv Simpson kat Filon yia 1o odokArpepa mou divetat
arto ) oxéon 5.49.

5.3 MEOGOAOZX GAUSS

Zinv p€Bodo 1wV IIPOoadlop1oTEMV CUVIEAEOT®OV ETMAEYAE OUYKEKPIPEVA Onpeia
oto 81dotnpa odoxAnpwong [a, b] kat ot ouvéxela npoorabovoape va UToAo-
ylooupe povo toug ouviedeotés g ouvaptnong f(z) o’ autd ta onpeia. Av topa
EMEKTEIVOUPE TNV TEXVIKI] KAl {TI)00UE KAl TOV UITOAOY101O OX1 POVO TRV GUV-
tedeotdv aAdd Kat ouykekppévev onpeiov a < z; < b evidg tou Sraotpatog
0AOKRAHPOONG TOTE avayopaote oe pia e§atpetiky] péBodo aplOpnuKng oAoOKAL-
PWONG YVOOT ®¢ 1 uedodog tou Gauss.

i ouvéxela Sa e§etdcou pa ardr rmepinwon epappoyng g pedodou,
'Eote 61 10 Siactnpa oAokArpeong eivat to [—1, 1] tote urobitoupe du :

1
[ sz @) +br(e) (5.50)
-1

8nladr, éxoupe T€00ePIg AYVOOTEG TIOOOTTES a, b, X1 Kal Zo. ['a va g urodo-
ylooupe anatteitat éva ovotnua 4 e§lo0oemv, onote 9a anatrjooupe 1 PEBodog
Hag va stvatl akpibrig yia noAugvupa £og xkat tpitou Babpou dniady f(x) = 1,
f(z) =z, f(z) = 2% ka1 f(z) = 2°. Me auto tov 10 SnpoupyovUlE, aviika-
dotdvrag kAbe pia amod auvtég Tig ouvaptroelg ot oxeon (5.50), éva cuotnpa
1e00dpwV §1000EMV e TE00EPIS ayvootoug, SnAadr) :
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fl@)=1 = 2=a+d

f@)=2z = 0=az; +bxy a=b=1

fl@)=2> = §=azf+ba 2= -z = — (1% = —0.5773
f@)y=2> = 0=az?+bad

Enopévag, n oxéon (5.50) ypagpetat oo:

/1 f(x)dz ~ f (—0.5773) + f (0.5773)
—1

AnAadhy apket 0 unodoyiondg onoacdrnote ouvaptnong f(z) os dvo povo ka-
T1dAAnAa onpueia ta x1 = —0.5773 kat z2 = 0.5773 ya éva oxeukda axpibn
apOpnTKO UTIOAOY1OH0 NG TIHAS TOU OAOKANPOPATOG.

IIAPATHPHZH

Av 1a dpta oAorArpwong dev eivat [—1, 1], kavoupe myv avukatdotaon

b—a

1 1
t:§(b—a)x—|—§(b—|—a) kat dt = dx . (5.51)

IIAPAAEITMA

Na vnofoyodei apduntika n tun v ofiokAnpouartoo:

/2
I= / sin(z)dz
0

Kat’apyag, aidalouue m uetabint kat ta opla ofoxinpwong

1 /7 s s m
I_§(§t+§)_z(t+1) Kat da:—zdt

omote, yla ta véa dpia, to ofokinpoua yoagperat:

1
I= g/ sin E (t+ 1)} dt = % [1.0 - sin (0.10566 - 7) + 1.0 - sin (0.39434 - 7)]
-1

= 0.99847

I'ia oUyKpilon avagépouvue Ot 0 kavovag rpansdiou 2 onueiov divet: 0.7854 kat o
kavovag Simpson 3 onueiov 6iver: 1.0023.

5.3.1 MéOobog Gauss-Legendre

H péBodog Gauss priopet va yevikeubel yla avantuypata ePLoooTEPRV Op@V.
AnAadr), av Xpnotponor)ooupe yla n onpeia 9a €xoupe pia oxeon tng HopPpng
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1 n
[ f@de 3" 4w 652
-1 i=1

Me autd tov 1poro da mpérnet va Aubei éva cuotnpa 2n e§l000E®V Yla TOV UTIo-
Aoyiopod wv 2n noootjtev A; kat x;. H pébodog pe Baon ta napanave Sa
eiva akpBrig yia noAucovuna £eg kat Badpov 2(n — 1), ondte o1 2n e§lo00eig
arnode1kvueTal 0Tt PIopouvV va ypapouv CUVOITIKA O :
0 yu kE=1,3,5,...2n—1
Azl + .. 4 Apak = (5.53)
= va k=2,4,6,..,2n—2

Armodskvuetal ot ta x; eival pideg v moAvevupev Legendre Babpou n tov
oroiev ot pileg Bpiokovtal mavia evidg tou Saotipatog (—1, 1). Ta moAucovunpa
Legendre Snpioupyouviatl amno v avadpopikn oxéon :

(n+1) Ly (z) — 2n+1)xL, () + nlp—1 (x) =0 (5.54)

O1toU ta 3 mpota noAunvupa eivat:

3 1
Lo (z) =1, Li(z)=2z wxat Ly(x)= 5172 ~3 (5.55)
Kat avaloyia ta A4; divovial and tg ox£oeio:
2 (1 — IQ)
Ai=——m— (5.56)

2
n? [Ln—1 (zi)]
INa napadeiypa av n = 4 9a npénet va Bpoupe g pideg tou 4o0-Babduiou
noAuwvupou Legendre

1
Pi=g (352" — 302” + 3)
1/2
mou eivatr x; = + [(15 +2/30)/ 35] / KAl Ot OUVEXEWD XPIOTHOTIOMVIAS T
oxéor (5.56) urodoyite ta A;. Ot akpiBeig tipég toug divovrat otov Iivaka 5.4.
Enopéveg, apkei va unodoyiobouv pia @opd ta x; xat A; yia 8iapopoug
ap1Bpoug onpeinv Katl ot OUVEXELD XPNO1Iorolouvial oe Kabe rpoBAnua.

IIAPAAEIT'MA

Ba epapuooovue ™ uedodo Gauss yia 4 onusia:

/2 . - 1 . -
I= /0 sin(z)dz = 1 /_1 sin [Z(t—i- 1)} dt
e . s . 7T
o [0.34785 - sin [Z 1+ 861136)} +0.34785 - sin {1(1 - 0.861136)}

+ 0.652145 - sin [%(1 + 0.33998)} +0.652145 - sin {%(1 - 0.33998)H
— 1.000000...

Avtiotoca, n pédodog Simpson ue 32 onueia onueia diver: 1.0000003 kat yia 64
onueia: 9.99999983.
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2 + 0.57735027 1.0000000

4 + 0.86113631 0.34785485
+ 0.33948104 0.62214515

8 + 0.96028986 0.10122854
+ 0.79666648 0.22381034
+ 0.52553241 0.31370665
+ 0.18343464 0.36268378

IMivarag 5.4. O1upég v x; kat A; g peBodou Gauss-Legendre yia 2, 4 xat 8 onpeia.

5.3.2 I'svikeuon tng peOodou Gauss

Av éva odorAnpopa givat g popoeng :

b
Iz/ w(x)y(z)dz (5.57)

orou w(z) etval pla ouvdptnon PApPoug, TOTE PIOPOUNE Va EMEKTEIVOUHE 1)
p€bodo Gauss yprnoiporoloviag oxXt povo ta rnoduwvupa Legendre adAd kat
aAdou eidoug opboyavia moAumvupia avaloya e T Popdr) TG U0 OAOKATP®OT
ouvdptnong. Enopévag 1o napandve odorAnpepa Sa ypadel og :

b n
/ w(z)y(x)de = ZAly(xl) (5.58)
a i=1

ormou ta z; Kal ta A; prmopouv va BpeBoliv os popdr mvaxkev. ! Avaddymg pe
) Popdr] g ouvaptnong Bapoug w(z) Sa £xoupe Tig MAPaAKAT® erMAOYES.

e M£0obog Gauss-Legendre yia cuvdpton Bapoug w(xz) = 1 mou eivar
11€0060g NG IIPONYOUHEVIG EVOTITAG.
e M£0060g Gauss-Laguerre yla 0AOKANp@UATA TG POPPLIS

/efzy (x)dz =~ > Ay (2:) (5.59)
0

i=1

npodaveg n ouvdptnon Papoug stvar w(z) = e~ % kat 1a ; etvar pideg v
noAuevUpeVv Laguerre rmou Snpioupyouvial amno v MAapaKAte avadpopiKr)

oxéon:
mn

d _
L,(x) = emdx—” (e JE:10") (5.60)
eV o1 ouviedeoteg A; urnodoyidovratl ano ) oxéon:

! Mia peyadn ouddoyé kataAAfAev Mmvakev yid Tg pefédoug autol tou Kegalaiou
priopei va Bpedei oto Abramowitz-Stegun.
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B (n!)?
i (L, (z:))?

Kat ouvnBng Sivovrat oe mivakeg, (BAéne I[Mivaxka 5.5).

(5.61)

Z; Ai

0.58578644 0.85355339
3.41421356 0.14644661
0.32254769 0.60315410
1.74576110 0.35741869
4.53662030 0.03888791
9.39507091 0.00053929
0.22284660 0.10122854
1.18893210 0.41700083
2.99273633 0.11337338
5.77514357 0.01039920
9.83746742 0.00026102
15.98287398 0.00000090

IMivarag 5.5. Ot ipég tov x; kat A; tng pebodou Gauss-Laguerre yia 2, 4 kat 6 onueia.

e M£0060g Gauss-Hermite yia odoxkAnpopata tng popeng

/ efzzy(:c)d:c ~ Z Azy(z;) (5.62)
i=1

—00
AnAadry, n ouvaptnon Bdpoug stvar w(z) = —2 evo ta z; elvat o1 pieg tv
noAuwvupev Hermite. Ta moAuevupa Hermite propouv va dnpioupynBouv
and 1) oxEon

2 dn 2
Hy(w) = (~1)"e”’ —— (") 5.63
(0) = (-1e”’ 2 (e 5.63)
evw ot ouvtedeotég A; urodoyiloviat ané ) oxéon:
on+1nl
4= 2 nve (5.64)
[H], (2:)]

Ta xz;, A; &tvoviatl o miivakeg, (BAéne IMivaka 5.6).
e M£0060g Gauss-Chebyshev yia odokAnpopata tng popeng

/’ﬁipmw Zy@ (5.65)

6nAadn n ouvaptorn PBapoug eivai

w(z) = (5.66)

V1—22
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2 + 0.70710678 0.88622693
4 + 0.52464762 0.80491409
+ 1.65068012 0.08131284
6 + 0.43607741 0.72462960
+ 1.33584907 0.15706732
+ 2.35060497 0.00453001

IMivakag 5.6. Ot tpég v x; kat A; ng pebodou Gauss-Hermite yia 2, 4 xat 6 onpeia.

eve Ta x; eivat pideg tov moAuwvupwv Chebyshev
T, (x) = cos [n arccos(z)] (5.67)

ou Sivovtatl ano TG oXEoelg

T .
; = cos [%(22 - 1)} . (5.68)
TéAog ot ouviedeotég A; divovial amnod pia arin Ekppaocn
A, =1 (5.69)
n

ortou n eivatl o fabpdg ToU MOAUGVUIOU ITOU XP1O1LOITOI0UHIE.

5.4 AXKHZEIZ

1. Na anobeyBei o tunog tou opdApatog yia 1 pébodo Simpson 3/8 (oxéon
5.12).

2. Me ) pébobdo tou tpanediou 0AOKANPOOTE TIg oUVaptioelg 1/, log(x), rat
1/x pe Brpa h = 0.1 kat h = 0.05 yia 1o Sdopa [1, 1.3]. Zuykpivete pe
ta akp1Bn anotedéopata Kat eriong rooo petabailetal n akpiBela pe tov
unoSutAactacpo tou Bripatog.

3. Zto mponyoupevo mpoBAnpa epappoote ) pébodo Romberg kat efetaote
Vv PEATI®ON TOV ATIOTEAEOPAT®V.

4. EnavaldBete, v aoknon 1 yua ) pébodo tou Simpson Kat GUYKPIveTe v
akpiBelda tng pe auvtr) tng pebodou tou tparnediou.

5. YmolAoyiote tnv 1] TOU 0AOKANP®OIATOS fow/ ® sinzdr Slapovrag 1o Sraotn-
pa oAokANP®wong oe 6 unodlactpata, XPNolHonoldvVIag ToV Kavovad tou
Tpanediou KAl Ot CUVEXELA TOV Kavova Tou Simpson. LUYKPIVETE TO ATIOTE-
Aeopd oag pe 10 akpBeg Katl eEeTATe av 10 oPAAPA £ival T0 AVAPEVOIEVO.

6. Egpappoote ) pébodo Romberg oto naparndve ripoBAnpa.

7. Eav 9¢Aape va uroAoyicoupe v Tipir) ToOU OAOKANP®ILIATOS f 12.54 dx xpnowo-
MO1WVIAG TOV Kavova tou tpartediou, Kal anattovoape akpibeia 5 deradikov
Ynoiev, oo pikpd €nperne va eivat o Prjpa h ; Yriodoyiote 10 Seopnukda
Kdl OTr) OUVEXEL €EETAOTE AV OUPPMVEL HE TO aplBPnTKO arotédeopa.
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10.

11.

12.

13.

14.
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EnavaddBete 10 mponyoupevo mpdBAnpa xpnotponoloviag 1 pébodo tou
Simpson.

YroAoyiote 10 €AAEUTTIKO OAOKATpOPNA foﬂ/ 2 /1 — ksin? (x)dx ywa k = 0.5
rat k = 0.25 pe axkpiBeia 4 Sexkadika yneiov.

Yroloyiote to prKog g riepidpépetag g AAetyng 2/16 + y2/25 = 1 pe
akpiBela 6 Sekadikav Yyndpiwv.

Me 11 11€6080 OV IIPOCE10P10TEDV CUVIEAECTHOV UTIOAOYIOTE TOUG OUVIEAECTEG
OToV TUITIO

h
/_ (@) = hlaoy(=h) + aoy(0) +ary(h)

+ h2 b1y (=h) + boy'(0) + b1y (h)] (5.70)

£101 ®OTe va giva akpBng yla 600 1o duvatdv peyaiutepou Badpol nmoAuw-
vupo.
Me 1) 1€6060 1oV 1pocdiloplotémv ouviedeotmv Seilte 0Tl 10xVEL

h 3
[ vtorde = o+ - 5 6+ ) .71
yla kdBe moAuavupo £og Kat 4ou Babpou.

YroAoyiote pe ) pébodo tou Filon 10 odoxAnpepa f02 e sin(10z)dzx.
Yuykpivete Vv axkpiBela g pebodou pe v akpiBela g pebodou tou
Simpson otov 610 apOpd onpeiov [H avaduukr emiduon &iver (1 —
e 2™)/101 1.

Egappoote ) pébodo Gauss-Legendre katl katoruv ) pébodo Simpson-
Romberg yia tov urtoAoy1opo Tou 0AOKANP®IATOS f Oﬂ/ 2 log(1+x)dx (n axpt-
Brig tipn eivat 0.856589940). Tt mapatnpeite ;
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AIAPOPIKEY EEIZQXEIZ

O1 1ep1o00TEPOL VOO 08 H1APopeg EMOTNHIES Ypadovial pe ) popdn diago-
POV e§lomoenv. Ot Kavovikeg Sapopikeg e§lonoetg (AE) arotedouv onpaviiko
KePAAA10 TOV Pabnpatikov Kat undpxetl mietdda pebodeov yla tnv avaiutiky
eriAuon toug. Ev toutotg, otnv rpddn, évag peydlog aplfpog amo Xprotueg dia-
@op1kEG eSlomoelg Hev ermAvovial avadlutikd Kat anatteitatl n aplOpnukr toug
ertiduon. Tig meplo0dTePEg POPEG AKONT KAl ITIOAU AMAd QUOIKA POVIEAQ, ITOU
XPNooroloUvIal yia v rpodBAeyn tng e5EAEng evog @avopévou, dev ermAuov-
Tal aVaAUTIKA.

"Eva ario niapddetypa yia ) ox€on S1apopikav e§l000emV e QUOIKA @avo-
Heva arotedei To poviédo ‘kuvnyou-9npdapartog . ‘Eote 6t z (t) etvat o apibpog
v Kuvnyov kat y (t) o apidpog v dnpapdtev ot pia Xpoviky ouypr. Tote,
KAT® ard katdAAndeg (kat armlouoteutikeg) ouvorkeg, 1 €§€A§n TV 1oV 8Uo
mAnOuopov 9a divetat aro 1o cuotnpa TV S1aPopPIKOV eE10O0ERDV

d
—=aly+b)a
d
S =cl+dy

orou ta a, b, ¢, d eival otaBepég, ou Hivovtal aro to PEAETNTL] TOU CUCTHIATOG.

H ap®pnukn eniduon nipoBAnpdtev autou tou idoug 9a arotedéoet 1o av-
TIKelpevVo autou tou Kepadaiou. O@a avarttu§oupe peBodoug yia v apldunukn
eriduon S1apopikOV eS10WoE®V KAl 9a ava@Eépoupe ta MALOVEKTHPATA KAl Td
pelovektpata g kabe pebodou. T ouvéxela 9a deifoupe péon nmapadery-
patov neg pe m Xprnon mg Mathematica sival duvatn) n apiOpunuikn adda kat
AVAAUTIKY] £MMAUOT S10POPIKOV £§1000EMV.

6.1 MEGOAOI ENOZ BHMATOZ

Otav yla tov UrmoAoylopo g THAG Hlag ouvaptnong mou arotedei Avon puag
drapopixkng eSiowong otn déon x; + A (orou h eivat éva pikpod Pripa) xpnotpo-
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TTOIOUPE POVO TV MMANPOoQOopia yid TtV T TG CUVAPTNONG OtV IIPONYOUHEVT)
9éon x; tdte 01 TEXVIKEG Yia v aplOpuntike eriAuorn v 51apopkOV e§1000EmV
Katatacoovial g pédodot evog Prpatog

6.1.1 M:£O06og Zeipwv Taylor

H mAéov pogavrig p€6odog yia v emiduon piag Stadpopiknig eiowong npwtng
1a8ng eivat to avarrtuypa Taylor.
'Eote, Aowdv, pia diagopikr) e§iomon g Hoppng

y = [f(x,y) ne y(zo) =1yo (6.1)

Wte, yia va unodoyicoupe v tpn g y (z) o ma Ston & = 9 + h, Sa
Xprnowpornotrjcouiie 1o avarttuypa Taylor, 6nAadr:

h2
y (zo + h) =y (z0) + hy' (z0) + 73/” (wo) + -+ (6.2)

Eneidr) opeg yvopitoupe v ¢’ = f (2, y), propoupe eUkoAa va unodoyicoupe
TG apayoyous g ¥ (2 )onotacdhinote tagno:

y' =1 (z,y), ¥ =1"(z,y), %ok 6.3)

Apa o UMoAoy1op6g TG TPAG G ¥ (o + h) eivat pia amdr dwadikaoia.

IIAPAAEITMA
‘Eotw Aowmov n 6tagopikn) e§iowon :
y=x+y (6.4)

ue apxuces tpég y(0) = 1. Na Bpedei n wynj g y(1) (n axpi6ric Avon bivetar yia
ovyKpon kat etvar: y = 2e* —x — 1).

I'a v emifluon g PBpioke Ti¢ Tapaywyous éo¢ kat 4ng taéno:
Y (x0) =y (0)=0+1=1

y' =14+y =1+z+y=1+y
y" (z0) = 14y (0) =2

"

"' =1+y
y" (w0) = 1+y'(0) =2
yW =14y

y @ (z0) = 1+y(0) =2

Onote, xpnowonowwviag v eiowon (6.2) fpioke:
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h®  nt
y(0+h)=1+h+h2+?+ﬁ+--- (6.5)
To opdiua sivar mpopavwg avto mou mpobAsnetar ano 1o avartuyua Taylor,
oniadn:

(5)

=" 5'(5) B yia 0<E<h 6.6)
T Y Yy AvaAutiko Zpaipa Zpdadpa*
0 1 1
0.1 1.110342 1.110342 1.7 x 1077
0.2 1.24280 1.24281 5.5 x 107° 3.7 x 1077
0.3 1.39968 1.39972 43 x107° 6.2 x 107
0.4 1.383467 1.383649 1.8 x 107 7% 9.1x 10"
1.0 3.416667 3.436564 2% 1072 42 x107°

IMivakag 6.1. Ztov apandve mivaxka, ot pég g deutepng otrAng Bpiokoviatl, av xpn-
oworojooupe Bripa h = 0.1 v podn @opd, h = 0.2 ) devtepn @opd, koxk. IMapa-
POUHE eMOPEV®G OTL T0 oPaApa audavetat, Kabng auvgdvetat to h (4n ow)An). Avtibeta,
av XP1OPOIIOw)00UHE 08 KABE Bripia Tig TIPEG ITOU €XOUE UITOAOYIOEL OTO PO YOUEVO
Brpa, tote n akpiBela mapapével apketa kKaAn (5n otrAn).

6.1.2 M£606o1 Euler & Euler - Heun

H pé0odog Euler arotedei ouclaotikA MeEPOPIOPEVH] ePaPPOYn g PeBodou
Taylor. Alatnpoupe 6poug povo péxpt 1ng tagng wg rpog h. Eivat:

y (zo + h) =y (20) + hy' (z0) 6.7)
pe popaveg opdApa:
2
E:yT(g)hQ ya 0<é<h 6.8)

Av mipoKelTal va 1) Xp1olHoIo)coUHE yia Atya povo Bripata, eival apKetd KaAn
Kal arn oty xpnorn. a m Siapopiky) egiowon oto mponyoupevo rapadetypa
€xoupe:

y (o +h) =y (20) + h(zo +y (x0)) 6.9)

1) KaAutepa, oe Popdr) avadpopikig OxXEOTO:

H pé6odog Euler-Heun arotelei pia armdr) nepimoon pebodou npdoBAe-
Png - 816pOwong (katnyopia pebBodov mou Sa pedetfjooupe ot cuvéxela).
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Exfipa 6.1. Teopetpiky) anewkovnorn g pebodou Euler yia v apibunukn eniduon
g dagopixkng &iowong ¥’ = = + y pe yo = y(0) = 1 kat PApa h = 0.4. Ze autd
10 BApa vnodogitetatl n ap®pnukn wun wg y = f(z), w0 y(zo + h) = y1, o Séon
x1 = 20+ h = 0+ 0.4 = 0.4. TIpopaveg undpyet éva Tomucd OPAAPA ATTOKOITSG
€ = y — y1. 'Eva avdaloyo opdApa anaviatat oe kaBe Prjpa, eve srurdéov Sa mpenet va
AdBoupie UIOY PAG MG Y1a TOV UTIOAOY1OU0 ToU Y2 9a Xproporotnfouv ta “Aavbaopéva
bebopéva” tou mponyoupévou Pripatog onodte Sev apkel POVO 1 EKTIPNOI TOU TOIKOU
opdaApatog aldd aratteital éAeyx0g 10U OPAAPATOG OTO OUVOAO T®V Bpdtmv.

Ouotaotikd, xpnotwpornoloupe ) pébodo Euler (6.7), yia va unodoyicoupe ap-
XIKA v upr wg y () owm 9éon y (xg + h), dndadr myv wpy yi1, Kai, o ou-
véxela, unodoyidoupe v Tpr g Y1 avikadbiotoviag my ¥ (zg) and to péco
0pO TOV TPV TNG MAPAYWYOU OTd onpeia rg kat xg + h. Andadr), Xpnotporowm
yia kaBe Prjpa tg §vo oxéoeg :

Ynt1 = Yn + hyl, + O(h?) 6.11)
h
Yn+1 = Yn + 5 (yh, + yhi1) + O(R*) (6.12)

H 11¢6060g Euler-Heun (tortko opdApa ~ h3) eivat mpopaveg axpiBiotepn g
armng 1eBo6ou Euler rou éxet torukd opdipa ~ A2 (yati -).

6.1.3 Z¢paApata rat EvotaBsia

Yriapyet pia minBopa opaipdtov nmou uneloepyoviat ot Siadikacia aptOpnri-
KNG eriduong pag dadopikrg ediowong. Eveikukd, 9a avagpépoupe pepika.
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1. Apxika opaApata Ssdopévav
Edv ot apxikég tipég dev elval akpiBog yvwoteg, .. TG yvopioupe pe
OUYKEKPIEVT) akpiBela, TOTe 10 apX1Ko opadpa dradidetal oe 0Aa ta Prpata
g oAoxrAnpwong. 'Etot, yia apadetypa, eivat duvatd va rapatnprioovpe
10 Xdog og Sidpopa duvapika cuotpata.

2. Z¢paipata Ztpoyyulonoinong
e Armo 1) OUYKPATN 0L POVO OUYKEKPIPEVOU aplOpou Sekadikav yndpiov
e BegBapvetatl pe myv avinorn v Sekabikov
e Eivai e€aipetika onpavuko, otav apaipouviatl uo Auoelg tng idiag me-

pirou tééng

3. Z¢paApa anoronyg
e Armo 1 XPr|on OEPOV CUYKEKPIIEVNS TAgNS
e AwpBovetal pikpaivoviag to h.

AIAAOZH Z®PAAMATON & EYZTAGEIA

Ta mpoavagpepBevia opdaApata dradidoviatl and Prpa oe Prnpa. 'Eoww yua na-
pddetypa pa Tn Yy, mou givatl n aAndng kat Y, autr) nou uvrnoloyiloupe pe
Kanowa anod 1g pebodoug pag. Andadn, to opddpa eivat:

En = Yn — Yn (613)

ormote, yla napddetypa, ag esetdooupe ) 61adoor tou opddpatog ot pebodo
Euler. ®a eivat:
En+1 = Yn+1 — Yn-i—l = UYn + hf (:Enayn) - Yn - hf (.I'n, Yn)

(f (mnayn) - f (xn,Yn)) _
Yn — Yn en = en (L+hfy (Tn, yn))

=ep+h

=(1+hk)e, omou k= % (6.14)
Ay

6nAadn n 6waboon wou opaiuarog sivat yoauukr. Ma erurdéov mpodavng rna-
patfjpnon anod v rnapandve oxéon sivat ou to av |1+ hk| > 1 tdte 1o opdipa
9a peyaddvel kabog 9a audvetal o apOpog v PNURATOV KAl OAUTY TV Te-
pirmmwon 1 pébodog tou Euler sivar aota®nig. Aviibeta, yua |1 + hk| < 1 10
opdApa gdattoveral H1apKeg Katl arocBévutatl Kat 1 pébodog eival anoAvtwg
guotadng. To kpuriplo auto obnyel oty avaykaia oX£0r yia anodutn euotd-

Ye1a o eivat:
—2<hk <0 (6.15)

A6 auty) v aviodtta ouvayetat 6Tt yia aroAutr) evotddeia anatteitar 0 f /0y <
0 eme1dn) 1o h eivatl évia Jetko.

ZYTKAIZH

Ag urnoBéooupe twpa Ot n urto pedétn Sadpopikn e§iowon eivat g popPpng
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Wy

I (6.16)

pe mpogavr) Avon y = e*. H n£06odog tou Euler 8ivel Tig MPOOEYYIOTIKEG AVUOELG
PEO® pag avadpopikg oxX£ong g HopPrS :

Ynt+1 = Yn + hAY, = 1+ hA)y, yia n=0,1,2,.. (6.17)
Omodte av KAVOULE EMAVAANITIKY] XP10n TG 0XE0NG AUTG KATAAyoUpe
Yni1 = (1+hA)"Myy yia n=0,1,2,... (6.18)
Ta pkpd b woyvet ot 1 + hA ~ e dpa
Yni1 = (1+ hA)n+1y0 ~ e(n+1)hAyO _ e(anrl—mo)AyO — oATnn 6.19)

unevBupidoupe 6t h = (Tp41 — 2o)/(n + 1). Andadny n apBpnuxn wpn ya

pkpd h mpooeyyidel 1) kaAUtepa ouykAiver oty akpibr Avon y = e4”.

6.1.4 M:6o6og Runge-Kutta

H pébodog Runge - Kutta eivat pia kAaowkr) pébodog pe moAu kadn axkpiBeia
Katl Xpnotpornoteitat euputatd.

Me ) pébodo Runge - Kutta nmpooraBoupe va aviikataotr)ooupe Tig rapa-
YOYOUS avatepng tadng mou spgavitoviatl ot pébodo Taylor pe kataAAnoug
ouvduaopoug TV i, ¥s, Yk, Ta orola eivatl yvaotd. 'Etot, anodeuyoupe tov uro-
AOY1010 TOV MApay®Oy®v avetepng tagng.

Ztn ouvéxela, arodelKvUOUNE TOUG TUITOUG yia ) péfodo Runge-Kutta dev-

TepNg TAgnG.
'Eote pa Siagopikr) e§iomon g pop@no:

dy
e f(z,y) (6.20)

Mia avadpopikn) 0X€0n yla Tov UTTOAOY1oHO0 ToU ¥, £ivatl

Yntl = Yn + aky + bky (6.21)

orou
ki =hf (Invyn) (6.22)
ko =hf (,Tn + Ah,y, + Bkl) (6.23)

Ag nipoorntaBricoupie va v Tautorojooupe pe pia oelpd Taylor Sevutepng tagno:

h2
Ynt1 = Yn + hf (@, yn) + Ef/ (Tn, Yn) + - .. (6.24)

Ene1br) opwg
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af dy
e [z + f;;% = fo+ fyf (6.25)

Ya sivar: 2
Yn+1 = Yn + hfn + - (fo+ fly)pes, (6.26)

Yuykpivoviag pe v ediowon (6.21), rou ypdgpetat:

Ynt1 = Yn + ahf (xn,yn) + Ohf [xn + Ah,yn + Bhf (Tn, yn)] (6.27)

v oroia avartiooe ot oeipd Taylor!

Ynt1 =Yn +h(a+0) fo+h? (Abfz + Bbf ), (6.28)
KATAANy® OTIG TIAPAKAT® OX£0e1g yia tg otabepés a, b, A xat B:

1
kat B-b= - (6.29)

b=1 A-b=
a+ , 3

N =

propo va 9éowm aubaipeta: .. a = %,
otaBepég.
Av grudégoupe a = % 10te 9a eivar b = % kat A = B =1, énhabn:

ot

%, ... Kal va UrtoAoyi0® Ti§ UTTOAOTEG

1
Yntl = Yn + §(k1 + k2) (6.30)

orou
ki =hf (Tn,yn), k2 =hf(xn+h,yn + k1) (6.31)

H oxéon mou kataAniape eival ovolaoukd ) pébodog Euler-Heun.

Av eravaAdBe v i61a Stadikaocia yia avarntuypa Taylor éog kat h?, 9a ka-
taAngw ot éva ovotnua 11 e§lonoewv pe 13 ayvootoug. Me katdAAnAn erdoyn,
TV 600 arod TG AYVWOTEG IOCOTNTEG, PUIOPK VA KATAARE® Ot Hopon :

Ynt1 = Yn + % (k1 + 2k + 2k3 + ka) (6.32)
010U
k1= hf (Tn,yn) (6.33)
ko = hf (In + %h,yn + %kl) (6.34)
ks =hf (:Cn + %h,yn + %kz) (6.35)
ke = hf (xn + hyyn + k3) (6.36)

H pébobog auty eivar yvootrr] g Runge - Kutta tétaptng ta§ng pe toru-
k6 opddpa: E =~ 0(h®) xat yeviké opdApa petd and n papata E ~ 0(h?*). H

' E8¢ ¢ywve xprion mo: f (2n + Ah, yn + Bhf (Tn,yn)) = (f + fo AR + JyBhf)yes
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Runge-Kutta té€taptng ta§ng xpnopomnoteital euputata aAAd undpxouv Kat ave-
tepng tadng pEBodor Runge-Kutta, onwg, yia napadeypa,  pé6odog Runge-
Kutta-Fehlberg, riou ouviotoupe avermguiakta.

H péBodog Runge-Kutta-Fehlberg divetatl amno tig mapakdte oXEoeLo:

k1= hf (Tn,yn) (6.37)
ko = hf (xn + ih,yn + ikl) (6.38)
k3 =hf (wn + ghayn + 3—32/€1 + 3%]%) (6.39)
S
ks = hf (In—i-h,yn—l-%kl —8k2+%k3—% 4> (6.41)
ke = hf (In + %h,yn - %lﬁ + 2k2 — %kg + %m - %k5>(6.42)

omdte eUKOAAQ UIMOAOYI{OUE Pla MTPAOTY EKTIPNOY Yid TV T NS Yn+1

_ 25 1408 2197 1
Ung1 = Yn + (%kl + mkg + mlﬂi - ng) (6.43)

To tomuko opdAua sivat ta€ng ~ h°. Ilapatnpove 6t Sev £xel Xpnotponondei n
TR kg, v oroia 0peg 9a Xpnoiornow|ooupe Otr) CUVEXELA Y1d TOV UTTOAOY1oHO
akp1BE0TEPNG TIPS HE T OXE0N

16 6656 28561 9

2
—k ki by — —ks + —k 44
135" " 128250 T 56430™ " 5070 T 55 6) (6.44)

Yn+1 = yn+ (

e tomkd opdAua ~ h® xat yevixé ~ h®.

[TapoAo 1ou 10 ¥, 1 NG 0x€ong (6.43) dev £xe1 OXE0N NE TO Yy 1 TNG OXEOTIS
(6.44), ev toUT01g artotedel onpaviiko otoixeio g pedbodou. ITo ouykekpipéva,
eivat ouvnBeg otnv apOpnuK eriduon v S1aPoPKOV ES10O0EOV va ermava-
AapBavoupe v i6ua Sadikaoia duo gopég, pa ya Prpa b, kat pa ya prpa
h/2. Av n pé0odog £xel opddpa /2 h™ v npon eopd, Tote 11 Seutepn Popa 1o
opddpa Sa stvar & h™ /2", Enopévag, av 1o 8eUtepo anotédeopa exel opaipa
HkpoTEpO Katd 1/2™, téte éxoupe v nenoibnorn ot n pébodog cuykAivel, auty
n dadikaoia opwg eival moAAEg popég xpovoBopa.

It pébodo Runge-Kutta-Fehlberg, dev enavaiapBdavoupe v mapanave
6wadwkaoia, avtibeta, ouykpivoupe ta anotedéopata os Kabe Prpa 1@V oXEoe®V
(6.43) kat (6.44) xkat, av 10 oOXeUKO oPpAApa Toug ival tagng & h, Ornmg ripoBAEnet
n dewpia, tote ruotevoupe ot 1 PEBodog cuykAivelr. Emiong eivat e§aipeuka
ONUAVIKO y1a TtV Taxut)ta eKTEAEONS TOU mpoypdppatog ot ta ki, ks, ..., kg
uniodoyidovtal pia povo @opd Kat yua tg Suo oXEoES.
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TéAog, yia ) pébodo Runge-Kutta-Fehlberg unapxet kat  mpoooeyylotikn
oxéon ya 1o opajua. To opdApa divetat anod ) oxéon
2

1 128 2197 1
k k ki + —ks + —ksg (6.45)

E=350™ ~ %~ 7™ o 55

Enedn) ta ki, ko, ..., kg elvat yvoota oe kabe Brjpa, eivat Suvatd va exupn-
oouUpE dpeoa To opdAdpa Kat, av eival peyadutepo amo ) {nrovpevn axkpiBela,
urnodurdaoctadoupie o A, ®OOTOU VA TV METUXOULE.

H npoavagpepbeioa dadikaoia ovociaotika avadeikvuetl ) Runge - Kutta -
Fehlberg oc pé0odo petaBAntov Prpatog. To rmAsovékinua autrg g pedo-
dou eival ot €xoupe ) duvatouta va au§dvoupe 1) va edatt@voups 1o Brjpa
avdloya pe v oupneptdpopd g aplbuntikng Avong os Kabe onpueio, €101 ermi-
TUYXAVoUpE TaxUthIa Kadl, oOUyXPoveg, esacpaliloupe ) {nrtoupevn akpibela.

6.2 MEOGOAOI ITOAAAITIAQN BHMATQN

O1 péBodot evog Pripatog, mou avadvoape Alyo 1piv, elval apketd Kadég Kat
aglomoteg aAdd €xouv éva Baoikd pelovéktnua: ‘Otav urnodoyiloupe v tpn
G Yn+1, AUTO YIVETAL POVO pE XP1orn TG MAnpodopiag mou £Xoupe oto Prpa n
yia 1o onpeio (zy,, Yn ). Me auto tov 1po1o, XAavetatl 6Arn 1) yVoOor) IOV aroKt|oape
ota rponyoupeva n — 1 Brjpata yia ) ouprepidpopd mg Avong g S1adpopikig
etlowong.

O1 p€60801 MoAAanAoU BARATOG £XOUV TO TAEOVEKTN A OTL XP1O1OIIO10UV
katddAnda v mAnpogopia ya mv y (z) and ta mponyoupeva 3-5 Brpara.
'Eva ipodaveég PEOVEKTNHIA AUTeV TV PEBOd®V eival n avayKr tng yvoong tov
ApXIKQOV BNpdtev, I.X. IV Y1, Y2, Y3 yld TOV UITOAOYIOHO TOU Y4, OMOTE eivat
avaykaia n Xpron puag amno tg Ipornyoupeveg pebodoug evog Pripatog otnv
apxt) g dadikaoiag.

H mAéov a§iodoyn kat euputata Xpnotpornoloupevn péBodog moAdardmv PBn-
patwv eival 1 pé0odog tou Adams rou rapouctaletatl ot CUVEXEL.

6.2.1 MéOodog Adams

Eivat and ug mAéov onpaviukeg ouyxpoveg pebodoug, yi autd da dei§oupe tov

TPOIO EUPEOTIG TN AVABPOUIKIG OXEOT|G TNG. 2
Av 800¢el 1 Srapopikn egiowon :

d
d_y = f(x,y) towe dy=f(z,y) dx (6.46)
i
oAoKkAnpovoviag Kat ta §uo PEpn NG MapAndve 100TNTag naipve :

2 Enupedvoupe ot eivat ) ipokaBopiopgvr péBodog mou Xproponoiei r Mathematica
otav kadloupe v eviodr; NDSolve.
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Tn+41 Tn+1
/ dY = Ynt1 — Yn = / f(z,y) dz (6.47)

n Tn

T ouvéyela, uniodoyioupe 10 odoxArpepa rpooeyyidoviag v f (x,y) pe ka-
TAAANANG tadng CUPMIETIKO MTOAUGVUNO Xprotponowwviag ta 3, 4, 5,... mpon-
youpeva onpeia. Edw, Sa xpnowonoicouvpe éva ntoAuovupo deutépou Badpov,
IOV 1o uTtoAoyioape arno ta tpia nmponyoupeva onpeia. Onote Xpnotponol®viag
) p€bodo tou Newton 1pog ta riow,

Tn+1
/ dY = Ynt1 — Yn
x

n

Tyg1
= / (fn + SAfn—l + wA2fn—2 + OQJd)\}lG) d.%'

2
s=1
—h <fn 4 sAf 1+ @Amﬁ) ds
s=0
s=1
+h th’ £7(€)ds (6.48)
s=0
orote
1 9 .9 4
yn+1_yn:h fn+§Afnfl+ﬁA fn72 +O(h )
1 5
=h [fn + 5 (fn - fn—l) + E (fn - 2fn—l + fn—2) + (@) ((61)4'9)
KAl TeEAKA
h
Yn+1 = YUn + E [23.fn - 16.fn71 + 5.fn72] + 0 (h4) (6-50)

Av Xp1o1101I010U0A e CUPITIOTIKO TTIOAU®VUHO Tpitou Badpou, Sa odnyoupaocte
ot oxE€on:

h
Yni1 =Un + 55 [55fn = 59 fn—1+ 37 fu2 — 9fn_s] + O (h°) (6.51)

IMapatnpoupe 6t €xoupe dnpuioupynoet oAv andd pebodoug vYPnirng akpibelag,
mou Tpoypappatidoviatl e§alpetika eukoda (ouykpivete pe ) oxéon 6.44). Ev
Toutolg, eravadapBavoupe ott, anatteitat n xprjon g pebodou Runge-Kutta-
Fehlberg yia tov unodoyiopd teov tpov g y () oug Séoeig n — 3, n — 2,
n — 1 xat n, av xpnowpornoirjocoupe v ediowon (6.51). Av 8ev eivat eukoAo va
poypappaticovpe ) péBodo Runge-Kutta-Fehlberg, tote pmopoupe va xpnot-
porow)ooulie v aroixr pébodo Euler, dpag pe opdina ~ h? oe kdbe Prpa.
Auto opeg Sa £xel wg anotédeopa Vv €AdTI®OTN g akpiBelag yia tov urolo-
yiopo g y () ota téooepa npota Brpata. @a priopovocape va Sopbwooupe
auto 1o aduvato onpeio g Euler pewwvoviag onpavuka to Brpa, omnote 1o ou-
VOAIKO O0(AApa peETd and peyaAutepo mpodavag apltdpo Pnpdiev va eivat mg
€ng ~ h°.



6.3 MEG®OAOI [TPOBAEWHX - AIOPOQEHY 105
6.2.2 Mé6o&og Milne

H pébodog tou Milne xpnowporoteital euputata, arnotedei a§iodoyn pébodo kat
eivat amdr) oto npoypappatiopd wng. Emiong, onwg 9a gavei, sivat e§aipeuka
axkp1Bng.

Ia v evpeon g avadpopkng oxEong akoAouboupe napopoa dadikaoia
pe autr) tng pebodou Adams. Av urtoBéooupie 6t ) Avon eival yveotn ota onpeia
Tny, Tn—1, Tn—2 KAl Tp_3, TOTE 1] B1APOPIKY e&iowo) :

dzr

@ =@y 6.52)

propel va ypagel katd ta mponyoupeva &g
Tn+41 Tn+1
/ dy = Yn+1 — Yn-3 = / f (:Ca y) dx (653)
Tn—3 Tn—3

Av 10pa avuxatactijooupe my f (x,y) pe éva SeutepoBddpio CUPMTIETKG To-
AU®VUPO0 KAl 0AOKANP®OOOUNE, KATAAIYOUHE OTr) OXEOT)

4h
Yn+1 = Yn-3 + o (2fn = o1+ 2fn-2) (6.54)
pe opdipa
28 .
BBy, as <€ < (6.59)

6.3 MEGOAOI ITPOBAEWHYX - AIOPOQIHZ

¥ autég Tig pebodoug, 0 UTTOAOY1I0N0G TG TIUNG TNS Yy 41 OTO ONUELO Ty 41 YivETAL
oe 6uo Brpata, dnAadr) vniapxouv dUo OXECELS YA TOV UTTOAOYIONO TOV Yp 41 -
TYmnoz ITPOBAEWHE

Yk+1 = LI (Yk—ms Yk—mt15 -+ Uk) (6.56)

6nA. otV npo pooTadela XPNOIIOIOI0UHE TA 17 IPONYOoUHEVA OnHEia.
Tymnos AIOPeQEHE

Yit1 = A (Yk—m Yo—mt1s s Yk Yt 1) (6.57)

ot ouvéxela xprnowporoleitat n mpoBAeyn Yi41 O €va TUMO rmou ouviuddet
TG TIPEG TG OUVAPTNONG Ota M Iporyoupeva onpeia (autd dev eivat mavia
UTIOXPEWDTIKO).

Avutr) n 8adikaocia yivetat emavaAnnukd, ®OOTOU ot dUo §1adoX1KEG TiEg

G Yk+1 VA €ival ApKeTd KOVIA: y,(j_;_)l — y,(i:l) < E, érou A eival o apiOpdg

enavaAfpenv g dadikaociag kat F n {nrovpevn axkpiBeia.
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Y1 ouvéxela, 9a Seifoupe €va tumo 810pOwong yia ) pébodo Milne. Ta 1
dlapopikn giowon

dx
= = 6.58
iy f(@,y) (6.58)
HITopoUHE, KATd Td YVOOTd, va YPAWOUE :
Tn+41 Tn+1
/ dYy = Yns1 = Yn-1 = / f(z,y) dx (6.59)
Tn—1 Tn—1

OIOTE AVIIKAO10TOVIAG T0 OAOKANP®PA ToU SeUTEPOU PEPOUG HE TOV KAVOVA TOU
Simpson énuioupyouie ) oxéon

h
Yn+1 = Yn—1 + g (fn-i—l + 4fn + fn—l) (660)
He opaApa
h5
E =~ %y@ (&) omou xp_1 <E< Tpia (6.61)

[apatneoupe ot 10 opdApa sivat pev ~ h°, éreg kat ot Milne, addd katd 28

(POPES HIKPOTEPO, TTOU Oelyvel v amotedeopankotnia g 60pdwikng diadt-

Kaoiag. Avadoya anodeikvuetal Kat o turog 610pbwong yia ) péebodo Adams.
ZUVOITTIKG £XOUHE TOUG MAPAKAT® 0UVEUaopolg tinwv npdéBAsywno-

516pOwong ya Sragopirég e§locoetg tng poppng vy = f(z,y):

¢ MEOGOAOZX Adams-Multon
TYIIOX I[IPOBAEWHE (x—3 < &1 < Tg+1)

h 251 -
Ykt = Yot 5g (55fx — 59 fx—1 + 37 fx—2 — 9frx_3)+ %h‘)y(f’) (&) (6.62)
TYTIOX AIOPOQEHY (rp_o < 52 < Tk41)
h 19 5 5
Ykt1 = Yk + 2 (9fk+1+19fk — 5fk—1 + fr—2) — %h y©(€) (6.63)

¢ MEOOAOZ Hamming
Mua emtiong ouyxva Xpnotpornoloupev pebodog rmpoBleyng - §10pOwong eivat
n pébodog Hamming. H andédedn twv ox€oewmv enadistal otov avayvootr).
TYIIOX [IPOBAEWHY (xk—3 < &1 < Tky1)

4h 28
Yht1 = Yh—3 + 3 (2fk—2 — fr—1+2fx) + %h5y(5) (&) (6.64)
TYTIOX AIOPOQEHY (rp_o < 52 < Ti41)

1 3h
Yet1 =3 (yr — yr—2) + 3 (—=fe—1+2fk + fes1) (6.65)
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¢ MEGOOAOZ Milne
TYIIOX [IPOBAEWHY (xk—3 < &1 < Tky1)

4h 28
Ykt1 = Yr-3 + (2fk—2 — fr—1+2fx) + %h‘)y(‘r’) (1) (6.66)

TYIIOX AIOPOQEHE (x)—1 < &3 < Tk+1)

h 1
Ykl = Yk—1 + 3 (fo—1 +4fr + frg1) — %h5y(5) (&2) (6.67)

Ia tov unoloylopo v apXikev onpeiov xpnowporoleitat ouvrfog Runge-
Kutta tétaping tagng 1 kaAvutepa Runge-Kutta-Fehlberg.

INIAPATHPHZH

O ugdodbdot evog Lrinatog kar ToOAADV BNUATOV UTOPOUL Katdpxdg va uag oonyn-
oouv ot Avon pe v emOUUNTY akpibela, v ToUTolg ot uédodot toAAxdv frnudaiov
glvar tayutepeg otnv ektéfleon 61011 0 apdUog TV TEAEE@V TOU anaitovvial o€
Kade Bnua slvar onuavtikd WKpoTEpog. ZUyKkplvete yia napddetyua 1oV aptduo
nmpafe®v Tou artatovvtal o kade frua yra m uédodo Runge-Kutta-Fehlberg rat
yia m uédodo Adams.

6.4 ZYZTHMATA AIA®OPIKQN EEIZQZEQN

Ot nep1oootepeg anod g dSrapopikég e§lonoelg oty Puoikn Sev gival mpwng
14éng, wotdoo n pebododoyia mou avarrtuxOnke ota mponyoupeva Kedpdaiaia
epappoletal eUKoAa Ot S1aPOPIKEG £§100D0EIS AVATEPNS TASNG KAl ouothpatd
81aPopIKOV £§10W0EDV.

O1 8apopikeég e§lo00elg Hevtepng TATNG £ival AUTEG TTOU CUVAVIRVIAL EUPU-

tepa, 6ndabdr) g noperg :

de ’

— = f(z,y, 6.68

2 = @,y) (6.68)
ondte anateital 1 yvoon apXkav ouvinkov, 6x1 povo yia my y(z) addd xai
yla v apdyeyo tng oty apXkn 9éon xg. To ouvnBeg elvatl va opidoupe pia
véa ouvaptnon z (z) tétowa, oote z (z) = y'. Ondte n Sevtepng tagng dradopt-
K1) e§lowon avayetal oe 6uo npwtoBabuieg pe 1g avaloyeg apX1keg OUVOrKeg.
AnAabr)

dy B
dz
o = (@:2) (6.70)

Kat
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y(xo) =yo  2(z0) =yp (6.71)
To rapandve cuotnpa S1aPpopIK®V e§10M0ERV £lval 1008UvVapo e TV S1aPopIK)
eSlowon (6.68). H dadikaocia autr) propei va akodoubnbei yia xkdbe Babuou
dlagpopikn egiowon. Me doa mpoavapepbnkav eivatl mpopavrg Kat o Tporog je
1OV ortoio pPItopouv va xpnotporowBouv ot pébodor Adams, Milne rAm. yia
ouoTpata 81apopPIKOV e§10O0EMV.
'Eote Aoutdv 0Tt £X0UE T0 MAPAKAT® CUCTNHA

dy

I = Y +z pe y(0)=1 (6.72)
d
é = xz + Yy pe =z (O) =1 (6-73)

Av xpnowporojooupie ) péOodo Euler, to cuotnua da divetal ano avadpopt-
KEG OXEOEIS TG HOPPNS

Y1 = Yn + iy = yn + B (znyn + 0) (6.74)
21 =2n+hzl, = 2 + B (Tnzn + Yn) 6.75)

Eivatl mpodavng Aourtov n avadoyia tng pebodou pe 60a avapépape oty apyxt
tou Kepaldaiou yla tg peBodoug Euler kat kat enéktaon Taylor. Avtiotoia,
av ypnoworiotooupe v péBodo Runge - Kutta, Sa mpémnetl va vrodoyicoupe
epav v ki, ke, ... kgrarta ly, la, . .., lg. Edw, avapépoupe ) p€6odo Runge
- Kutta tétaptng tafng, onote Kat n £MEKTA0 Tng yiverat avaloywg.

@a sivat dowdv ya éva ovotpa i = f (x,y, 2) ka2’ = g (z,y, 2)

1
Ynt1 = Yn + 6 (k1 4 2ko + 2ks + ky) (6.76)
1
Zn41 = Zn + 6 (lh +2la+ 213+ 14) (6.77)
orou
ki = h.f(xna Yn,s Zn) (6.78)
ko = hf b g+ Tk o+ L (6.79)
2 — Ln 2 y Yn 2 1,%n 2 1 .
h 1 1
ks = hf <xn +t 5t §kz,zn + 512> (6.80)
ky = hf (xn + hyyn + k3, 20 + 13) (6.81)
Kdatl
I = hg(Tn, Yn, 2n) (6.82)
1 1 1
ly = hg(zn + ShYn + Sk, 20 + 511) (6.83)
s =h +1h +1k +ll (6.84)
3 — g Tn 2 7y’n. 2 27Z'n, 2 2 .

ly = hg (xn + h,yn + k3, 20 + 13) (6.85)
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6.5 AXKHZEIZ

1. Epnowonoteiote pia arno ug pebodoug Euler, Euler-Heun, Runge-Kutta
rat Runge-Kutta-Felberg yia v apibpnukn enidvon v napakdte dia-
POPIKOV ESI0MOERV KAl OUYKPIVETE e T arP1Beig TIEG :

3/2
@) ' = oy, e y(1) = 1 (axpibrig Mom y = (£52) ).

Yrobeién : oflokAnpwote and r = 1 g x = 2
B) y' = —xy? pe y (0) = 2 (axpbiig Avon y = =)

Yrobeiln : ofokAnpwote and r =0 ogx =1
V) ¢ = —2xype y (1) = 1 (axpbig Advon y = e %)

Ynoodeiln : odokAnpwote and r =0 wg x =1

)
/ Yy (1 - $2y4)
= —= 1)=1.
VS A F y(1)
Ynoodeiln : odokAnpwote and r =1 wg x = 2
)
, x—é€”
v="ta ve v

Bpeite 10 y (1).

2. Xpnowonou)ote pia amno g pebodoug ripoBieyng §10pbwong Milne, Ham-
ming kat Adams-Multon ywa v emiduon v IPonyoupevey d1adopikev
£S10W0E@V.

3. Amobeite v mpodBAeyn pe tov tUro tou Nystrom

Yk+1 = Yk—1 + 2hy;, (6.86)

KAt 0T OUvEXeld Xprotpornoote ) 610pbworn Euler - Heun

— h / /
Ye+1 = Yk + ) (y;C + ka) (6.87)

yla tn Avon g Siapopikng e§iowong tou napadeiypatog 6.1.
4. Na Aubei apibunuka 1o ovotnua S1aPopikev 51000V

¥ =11952 — 1995y  z(0) =2
y' =11972 — 1997y y(0) = —2

Na BpeBouv: ot tpég y (1), = (1) xar ot pég y (—1),  (—1) T mapatnpeite:
av n akpBrg Avon sivat:

z () = 102" — 8789 4 (1) = G2 — 880V
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5. Na AuBouv ta cuoctfjpata:

Y =yz+2 y(0)=0
(

/
Z=y—x z
Kat

y=2 y(0)=0
Z=—y 2(0)=1

. ®swpnote ) pn-ypappikn AE
¢"(t) = aq'(t) + b’ (t) = 0

uroBéote 6t b > 0 xat a 9euko 1) apvnuko. H e§lowon autr eivatl yvootr

g eSiowon Duffing.

a) Auote apiOunuka v AE kat Snpioupyrote 11§ YPAPIKEG ITAPACTACELS
wv ¢(t) xat ¢'(t). Awote apyikég tpég . ¢(0) = 0 xat ¢'(0) = 0.001.
WrnioBeote yia 11§ mapapétpoug ta napakdte guyn tpov (b = 0.05,a =
—1) ® = 0.05,a = 4). Tt napapeite yia kabe éva aro ta Euyn v
TIAPAPETPGDV.

B) Anpioupyrote Siaypdppata @Aaong yla KAbe pia amno 11§ napandve Ie-
PUTIOOETG.

V) Anpioupyrote IPOCOPOIWOELS TV ITAPAIIAVE MEPUTINOEDV.

8) ([Ipoaipetikd mpoBAnpa) Ba propoovoate va SnPOUPYIOETE ypadrpa-
1d TOU SUVAPIKOU yida TV rapandve e5iomorn oav ouvdaptnorn Tou ¢ Kat
va e&etdoete v €§dptnon aro to a°

. ®ewpnote ) pPn-ypappikn AE

q"(t) = aq(t) — bg*(t) — vq' () + Qo cos(wt)

e apyikég ouvlrkeg ¢(0) = 0 ¢’(0) = 0.001. YnoBéote ¢ = 0.4, b = 0.5,
v = 0.2 xat w = 1/8 ka1 Sewpriote dvo tpoyieg pia yia Qo = 0 xat pia yia
Qo =0.1.

a) Na Auocete aplbunuka tg e§l000e1g Kivnong Kat yla tg §Uo naparndve
MEPUTIOOEIG KAl va SNUIOUYHOETE Ypadikég mapaotdoetg yia ta ¢(t) xat
q(t).

B) Anmoupyrote ta Saypdpata pAaong, KAl XProtPoIo)ote T0 PeTAoy1)-
patiopo Fourier yia tov UnoAoyiopo tmg ouxvotntas.
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INPOZETTIZTIKEZ MEOGOAOI

¥ autd 1o kepddato Sa pedetrjooupe pebodoug yia tyv avdduorn peydlou mAn-
Youg Sedopévmv. ITo ouykekpipéva, Sa mpoorabrjoouple va eKTIPNOOUNE T
OUVOAKY) cuprepidpopd pag n-adag onueiav (z;, y;). Ot texvikég rou Sa efeta-
ooupe eival 1 PEB060g TV eAaXioTOV TEIPAYOVOV KAl 1] TIPOCEYY1on eAayiotou-
peyiotou. Zto tédog 9a efetacoupe katl pia pébodo yia tov urtodoyiopd ‘cup-
MIETIKOV’ PITOV OUVAPTIOERDV.

7.1 MEGOAOZ EAAXIZTQN TETPAI'QNQN

'‘Otav 9¢doupe va pedetrjooupe peyado aplbpo onpeiov, T0Te 1) POCEYY10T) TOUG
L€ OUPITIOTIKO MTOAU®MVUNO eival Kat SUOKOAN aAAd Kat Aveu vonpatog Tig Iepio-
OOTEPES (POPEGS. &' AUTH) TV MePimtmor mpoortaboupe va Bpoupe £va MOAUGVUNO
P(z) 1) yevirotepa pia ouvaptnon f(z) pe oupnepipopd nmapdpoa pe autr] g
opdadag tov onueiov ou diabétoupe kat yua v onoia 1 dadopd y; — f (2;) va
etvat edaxiotn.

Ly npddn, {ntape v edayiotonoinon tou abpoiopatog

S = Z lys — P () (7.1)
i=0

3

6rou P(z) 1o {ntovpevo moAUGVUO ouyKeKpévou Babpou (ouvhiBeg ox1 pe-
YAAUTEPOU TOU TETAPTOU 1) TIEPITIOU).

7.1.1 Eubteia eAayiot®V TETPAYOVAV

To {ntovpevo moAumvupio sdayiotev tetpaywvev da eivatl mpotoBadpio, dSnAadrn:
P(z) = ax + b. ‘Apa, 9a npoorabrjooupe va eAay10TOmnojcoupe o dfpotopa:

S = Z lyi —ax; — b]2 (7.2)
i=0
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TOU avAayetal otov rpoodloptopd v a Kat b wote 10 S va yivel eAdyioto.
Egappoloviag ) Sempia evpeong peyiotou 1 eAaxiotou ouvaptrjoemV mmoA-
AoV petaBAntev anartovpe va givat:

oS oS
% =0 xat % =0 (73)
Orote :
oS -
B = —2;:0:01- (yi —ax; —b) =0
(7.4)

oS -
- —QiE:O(yi—axi -b)=0

O1 0X€0€1g AUTEG PITOPOUV va YpadouV ©G :

(n+1)b+ (in)a:Zyi

(7.5)
(Z xz) b+ (Z I?) a= Z:z:lyZ
Kat, av Seooupe
so=n+1 8122%‘ 5222%2
(7.6)
UOZZ% Ulzzxiyi
10T 10 ovotnua (7.5) armlomnoteitat kat Bpiokoupe:
Sob+ s1a = ug war Ss1b+ ssa = uq
omndte
SoU1 — S1U SaUp — S1U
g ST S0 TS 7.7)
S052 — 57 SpS2 — 87

EmumAéov, anodeikvustal eUKoAa Ott:
2
2
5082 — 57 = (n+1) (Z ZCZQ) - (Z :vi) = Z (xi—x;)" >0 (7.8)
1<j
TMa va eivat o S gAdxioto yia ug tpég v a kat b, 9a mpéret:

A PSS (SN 7.9)
~ Oa2? b2 0adb )
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. . 2’s 9°s : : :
Kai, erurméov, pia and ug 4.3, gz va etvat peyaAutepn tou pndevog yia ug
Tpég v a Kat b, ou Sivovtal and v ediowon (7.7). Emopéveg, Bpiokoupe
€UKOAQ OTL:

9%S 2 0?
90z =289 >0, E =250 >0 xat 9a0% =281 (7.10)
EMOPEVOS
A= 282 . 280 — (281)2 =4 (S()SQ - S%) >0 (7.11)

‘Apa, ot TipEG Tou urtoAoyidoviatl otig oxeoelg (7.7) eival ta {nrovpeva gAaxiota.

IIAPAAEITMA

Bpeite éva o g poperic P (z) = AeM=® (6mov A kar M sivar dyveotsg otade-
PEC TIOU TpéETel va uroAoytodouv) yia ta dedousva:

P(x) 7 11 17 27

Bétw z = log(P) xar B = log(A) ondte n Jnrovuevn oxéon sivar n z =
B+ Mz, emopgvag bnuiovpye éva véo mivaka otoyeiov yia ta véa Levyn (x;, ;)
oniadn

T
z 1.9459 2.3979 2.8332 3.2958

Onote eukofa PBpiokouue so = 4, s1 = 10, s5 = 30, vg = 10.48 katv, = 28.44
apa M =~ 0.45, B = 1.5 kai enopévog A = 4.48. TeAukad n {nrovuswvn oxéon eivai:
P(z) = 4.48¢e%45,

ITIAPAAEIT'MA

Aivovtar ta mapaxdie {EUyn onueiov:

T 0.05 0.11 0.15 0.31 0.46 0.52 0.70 0.74 0.82
y 0.956 |0.890 (0.832 |0.717 ]0.571 |0.539 [0.378 |0.370 ]0.306

Na vnofloyod¢i 1 evdeia efayxiotwv Terpaydvov.

Eivain =9, 50 = 10, 81 = Y x; = 3.86, s = > 27 = 2.3252
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wo =y =555, kar u =Y zy; = 1.82506

onote

a = —0.83496, war b= 0.97577
Enouévag, P(x) = 0.97577 — 0.83496x.

7 P(x)=0.97577-0.83496x

0.84

0.6+

0.4+

02 T T T T T
0.0 0.2 04 06 038

Ixfpa 7.1. Tpadikn) aneikovion g eubeiag eAaxiote@v TETpaydveVv yid To TPonyouHEevo
napdadetypa.

7.1.2 TIapaBoAn] eAaXioTOV TETPAYAOVRAV

H Swadikaoia eupeong g rapaBoArg eAaxiot®v TEpay@vey eival apopola pe
avty g eubeiag eAayiotev tetpaywvev. Enopéveg, edayiotonolovuie to aBpot-
opa:

n
S = Z (yz- — ax? —bx; — 0)2 (7.12)
i=0
Ao ug oxéoelg yla tv unapdn akpotdtou da eivat
68_85_65_0 (7.13)
da  Ob  Oc '
Kal €101 KATaAnyoupe oto ocuotnpa
So S1 S2 C Uuo
S1 S92 S3 . b = U1l (7.14)

S92 83 S4 a ug
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orou
5322 :1:;?’, 3425 :c;1 Kat UQZE xfyl

€V® Ta UIOAoTa oTolXela Sg, 81, S2, Vg, v1 Oivoviat and ug oxeoeig (7.6).

21N YEVIKI) MePIM@Or MOAU@VUPOU gAaxiot®v terpayovev Babpou n — 1
Ol OUVIEAEOTEG TOU TMOAURVUPOU ITpocdiopidovial armo tr) AUor ToU IAPAKAT®
ouoTATOC:

S0 S1 eee .l Sn an Uo
S1 S2 ... ... Sn+1 al U1

=1: (7.15)
Sn Sn+41 e e Son Qp, Unp

OTIOU 1A Sk KAl uidivovial amo tig oxEoelg :

E k E k

Kdat 10 TOAU®VUNO eivat:
P(z)=ap+ a1z + ... + anx,.

210 20 napadetypa g IPOonyoupEevng evOTnTag av {ntovoape oAU@vVUpo deu-
tepou Babpov, 10te Sa Bpiokape

P (x) = 0.996 — 0.995z + 0.1862>
£V® TO TIOAUMVUNO €AaX10T®V TETpay®vev tpitou Badpou Sa sivat:

P(z) = 1.0 — 1.06x + 0.372% — 0.142 .

7.1.3 Zuvexr dedopéva

Eow 1 y (2) pla ouvexiig ouvaptnon nou embupoupe va mpoosyylooupe oto
diaotmpa [—1, 1] pe éva noAucvuno g popdrg :

P (2) = amPm () + am-1Pm-1 () + ... + ao Py (2)

orou Py, () 1o modumvupo Legendre Babnou k xat ta ay otabepég mou mpéret
va uroAoyioBouv. !
To tetpaymvikd opdApa autrg tng poocyylong Sa eivai:

! Ta noAudévupa Legendre divoviat a6 tov timo tou Rodrigues

1 d*

2 k
= g b

Ta nipéta ano avtd eivat: Po(z) = 1, Pi(z) = z, P, = 3(32° — 1) x.o.x.
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1
S = /[y () = am P () — am1Pr_1 (z) — ... —aoPy (z)]>dz  (7.16)

—1

Ormote av 9eArjom va eAax10Torno)o® 1o opadpa Sa MPETEL va aratton :
08
== _0
6%

enopéveg Sa eivati:

1

/ [y (2) = amPm () — am—1Pm—1 () -+ — agPo ()] P (x)dz =0
1

05
6% -

Emne1br) opwg ta moAumvupa Legendre eivat opBoywvia, 1oxUet:

1 0 av k#m
/Pm () - Py (z)dx = (7.17)
4 % av k=m

orote

g—i = / ly () — ap Py (z)] P (x)dz =0

—1
Katl €UKOAQ ArtodelkvueTal 0Tt 01 OUVIEAEOTEG ay, Hivovtal aro tig oXEoeg :

1
2k +1

ap =~ /y (x) Py (2) dx (7.18)

-1

T#dog, av 1o Sidotpa dev eivat [—1, 1] aAdd tuxaio [a, b], 1dte Xpnoponoto
TV AvIlKataotaon :

x:%(b—a)t—i—%(b—i—a) (7.19)

IIAPAAEITMA

Me m pédobo eAayiotmv terpaymvev mpooblopiote v Tapabon Tou TPooeyyilet
wm ovvapton y(t) = sin(t) oto Swaotua [0, 7] .

Katdpyag aiiade o didaotnua ue mu efnig aifayn pstaéinuig : t = 5 (r+1)
ondte [0, 7] — [—1,1] apa n véa ovvdptnon eivai:

s

y:sin[z(x—i—l)}.

Kat ot {nrovpusvor ouvtefeotes Ja sivat:
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1
1 L[ T 2
ao—i/sm_g(:v—i—l)_dx—;
1
5 1
[T T
alzi/sm-g(a:—i—l)_wz:-d:c:()
21
/ 1 2
r 1 1 1
ag—g/sin_g(aj—i—l)_~§(3:172—1)-d17—?0<1—ﬁ>
1

tefuca n (nrovpevn Ttapabojn sivai:

y(z)—z—Fl—O(l—E)%(&cQ—l)

T o7 2

onodte aifaloviag petabinm kataiyye otnv e§ng ouvaptnon:

2 10 12 6(t W)2 1
y_7r ™ 2 2 2 2

7.2 TTIPOZEITIZH EAAXIETOY - METIZTOY

"Eote ou divetar pia ouvdptnon y () 1) éva cuvodo onueiov (z;, ¥;) Kai ntoupe
TOV UTIOAOY10H6 piag véag MPOOeyYloTIKAG ouvaptnong F(x). To xpurpio emi-
Aoyng g ouvdptnong eivat ot yla aut t) ouvdptnon To PEYLoT0 odpaApa
yivetat eAaxioro.

To opaApa otV avuKataotaon Hiag ouvaptnong ¥(x) anod pia npoosyylot-
K1) ouvaptnon F(z) oe éva tuxaio onpueio x eivar:

e =y (z) —7(z)] (7.20)

Ma amdétna 9a Seioupe ) dadikacia yia v eUpeon pAg YPARUIKAG OU-
vapwmong F(x) = ax + b mou 9a gdayiotonotet 10 péyoto opdipa, n subsia
avt ovopadetal evdeia iowv opaiuatwv 1 Chebyshev kat n npoogyylon Sa
yiver povo yia tpia onueta (xo,yo), (z1,y1) kat (22, y2). Enopéveg to opdipa
oto tuxaio onpeio x; Sa eivat:

les| = |yi — (az; +b)] (7.21)

'Eotw 61 1 e€iowon yla pia subsia mou Siépxetat and ta onpeia (g, yo), Kat
(x2,y2) eivat:
— To — Yol
y(l)(x) _ Y ?JOI 4 YoT2 — Y2To
T2 — X T2 — Io

(7.22)
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X
o >, >,

IxfApa 7.2. Fpagikn aneikovion g pebodou evpeong g eubeiag iowv opaipdtev.

Ta opdApata ya ta pia onpeia Sa eivat:

g0 = 07 ywa to (‘T07 yO)
e1 = |y1 —yV(a1)| = [y1 —az1 —b| yato (21,y1)
eo=0 ywatw (x2,y2) (7.23)

Av petatornion v eubeia mapdAAnda €101, ®OTE 10 opAApata va eivateg = €1 =
€2 9a oxnpatioe pia véa eubeia, v

y(2) _ ¥ —yox
T2 — X0

+c (7.24)

H noodtnta ¢ etvat pia ayveotn otafepd mou uniodoyidetatl and ) oxéon AA' =
BB’, 6nAabn:

o <wxo +C) _ <wxl +C) o (7.25)
T2 — X T2 — o

ordte teAkd Ppiokoupe ) véa euBeia 10wV oPpaipatwv:

(2)($) _ Y —yox+ Yo (x1 + x2) + y1 (22 — x0) — Y2 (xo + 1)
T2 — X0 2 (.CCQ — ZC())

Y (7.26)

IIpogpavwg ta oparparta eivat €9 = yg — y(()Q) ,E1 =Yl — yiQ) KAl €9 = Yo — y§2)

yla Ta oroia toyvet ot:
leo| = le1] = |e2] (7.27)

€V® T0 oPAApa oe kabe €va aro ta 1pia onueia Sa eivat:
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2 Yo (T2 —x1) — Y1 (T2 — Xg) + Y2 (T1 — Xo
e = yo—y® = Yol ) 2((952—;50)) ( ) 7.28)

Av €xo meploodtepa onpeia tote, naipve tpia tuxaia onpeia vnodoyide v
eubeia ioov opadpdrev yia autd ta onpeia kat urnoloyide otn ouvéxela ta
o(AApata TV UITOAOII®V oNpeldv. ATo autd BPpioKe To onpeio pe to peyaiute-
po odpdApa, omndte enavaiapBave v ida dadikaoia kpatdvrag ta §Uo apXika
onpeia Kat 1o Véo K.0.K.

7.3 IIPOZEITIZH ME PHTEZ ZYNAPTHZEIZ

Embupoune va npoosyyiooupe pa ouvapton f(z) pe pa pntg ouvaptnon,
rou 9a eivatl o Adyog duo noAvwvupev n kat m Babpou. Eote:

ap + a1 + asx® + ... + apx”
1+b1z+byx2 + ... +b,,2™

f(z) = Ry (z) = (7.29)

orou N = n+m xat Ry (z) eivat to avarrruypa Maclaurin g f(z) (6nAadn
ot Ry (z) xat f(z) tautidoviat kat yia ig N nipoteg napayoyoug toug). Ondte
ag+arx+ ...+ ax™
14 byx A+ ...+ ba™
(co +cx+ ...+ cNa:N) (T4 b1z + ... + bpa™) — (ap + a1 + ... + ana™)
1+bix+ ...+ bx™

f(@) = Ry (z) = (co+ c1z + ... + ena?)

vy va eivat ot mpateg N napayeyot wv [ (z) xat Ry (z) {oeg yia z = 0,
9a mpémet o1 ouviedeotég TOU MOAUGVUHIOU otov aplOpnt og Kkat tagng N va
elvar pndév. Auto €xel wg ouvénela va urniapxouv N + 1 e§ioooelg yia toug
ayveotoug ouviedeotés. H mpotn e§ayetar and wmyv anaitmon yua ¢ = 0 va
woxvet f(0) = Ry (0) omdte ¢g — ag = 0 eve péoe tov napaxkdw N e§lonoeov
9a kaBop1oBouv ot untddotrot N cuviedeotég

bicg+c1—a1 =0
bocog +bicg +c2 —as =0
bgCO —|—b261 +b102 +Cg — asz = 0

: (7.30)
bmCr—m + bm—lcn—m+1 +..+cp—a,=0
bmcn—m+l + bm—lcn—m+2 + ...t cnt1 = 0
bmcnferQ + bmflcn7m+3 + o FCny2 = 0
(7.31)

meme + bmflcmeJrl +...+cen = 0

Aro 1§ oxéoeig autég Auvovtag to ouotnua v N e§lonoswv yia toug N ayve-
OTOUG OUVIEAEOTEG UTIOAOYI® T prtr) ouvaptnon. [Ipooédte 611 oe kABe ypappn
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o1 deikteg kABe dpou €xouv dBpotopa N. H mpooéyyilon auty eival yvootr g
npootyylon Padé.

IIAPAAEITMA

Na Bpedei mpooéyyion Padé, Rg(x), yia m ouvdptnon tan~! (x) pe moAuwvupo
TéUnTOU aduol otov apdunTy Kai IEIGPTOU OTOV TAPOVOUACTI.

To avantuypa Maclaurin g ovvdptnong tan™!(z) eivar:

1
tan ! (z) =2z — —a® + —2® — =27 + =2°
(z) 3 + 5 7 + 9
omnote
J (@) — Ry () =
(xf‘%xSJr%zsf%z?Jr%19)(1+blz+b212+b3x3+b4x4)7(ao+alz+a2m2+...+a5zs)

1+bix+bax2+bsx3+byxt

Apa karainye oto tapakdi® ovotnua 100DV :

1
ap=0, a1 =1, ax=b, (I3=—§+bz
1b +b 1b +b
A, = —— ar = — — —
4 31 3, 5= ¢ =32t
1 1 1 1 1
by —=b3=0, —=—+=by—=bs=0
5017 5% 5 7+52 3%
1 1 1 1 1
—=b —b3 =0, ——=b -by=0 7.32
S0t s =0, 5= 202+ 20 (7.32)
Tou 6Exetat Ti¢ TapaKdie® e o¢ JUoelg :
CLQZO, a1:1, CLQZO
asi%, as =0, a5:%
by =0, bo=2 b3=0, by=2Z.

AnAabn n (nrovuevn pntn ovvdptnon vat:

7,3 4 64,5
_ T+ 527 + g
tan™'z &~ Rg(x) = 2 945

- 10,2 4 5 .4
1+9x + 3z

Av wpa Jefijoouue va efetaooups Y akpibela g TPOOEYYIONS UE TNV TTa-
panave PN ouvaptnon UTopoUus va 9éoouue wa tuxaia tun, £0t® r = 1 ot
napandve oxéon 0te n uun mg Ro(1) = 0.7856, n axpibri¢ uur eivar 0.7854
evw 10 avartvyua Maclaurin 6iver 0.8349!

Maparmnpouue dnAadn 4Tl evw xpnoiuonoincaue 1o avanmuyua Maclaurin yia tov
UMOAOYIOHO TNG PNTAG OUVARTNONG TO TEAIKO AMOTEAECHA eival MoAU akpIBECTEPO.

2 ®@a pmopovoe va ypagei ka1 @g Rs.4(x) av xat n emdoyr) pag sivat avbaipetn, @a
propouoalie yla napadetypa va Ssmprjcoupe moAumvupo 3ou Babuol otov aptduntr
Kat 60U OTOV MaPAvVOLAoTY).
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7.3.1 IIpooiyylon pe pnty) oUvaptnon yia opada onpeiov

Av 8ev £xoupe avadlutiky popdrn piag ouvaptnong f(z) addd divetat évag ouy-
KeKPIEVOG apBpog onpeiov (z;, f(x;)), ¢otw k, téte otv oucia Sa akolou-
9nooupe pa Sadikaocia mou eival mapopola Pe Ty €UPECT TOU MTOAUGVUHOU
Lagrange oto Kepddaio 3. AnAadr) kataokeudloupie éva ovotnpa k eSlomoemv
WG HOPYPIG
ag + a1x; + agxf + o Fapxl
1+ bz + box? + ... + bz

= f(x;) (7.33)

pe k > m+ n + 1. Tlou teAdikd odnyel otv avaykrn €miduong evog CUCTIIATOS
mg HOPRPIS

an +arxry + ... + CLHI? — (flzzrl) bl i (f11771n) bm = fl
an —|— a1, + —|— CLHI? — (frfcz) b1 — . — (fzx;”) bm = fz
ap + a1z + ... + anxy — (frexr) b1 — .. — (fu2?) b = [
dndadn k eSionoeig yia ug k ayveooteg moootntes ao,ai, ..., Gn, Kat by, ba, ..., by,.

To ovotnua autd Avvetal oXeTIKA eUKOAA e TG peBodoug rou avarttu§ape oto
20 Kegpaldaio.

IIAPAAEIT'MA

Na Bpedei pua pnr ovvaptnon mou va snajindevetl 1a napakdie onueia:

T -1 0] 1
Y 1 2 -1

Ipopavwg o Badudg 1oV ToAUGLUUGU oTov apduntn kat tapavouaoctn 9a
npénet va givai, adpototikd, 1o moAv 3 (n+m+1 = 3). Ondte av unodéow ypau-
Uika mojludvupa otov apduntn kat tapavouaoty 9a £xe pa pnty ovvaptnon
Mg HOPPNS
ag +a1x

1+ bz
Yétwvtag g tpeg Tov mapanave mivaka SnUIoupy® TS Teis e§I0DO0EIS TOU aKo-
JAovdovv:

Rl.,l (:Z?) =

CLO+(—1) al—(—l) b1:1 CLO:2
a0—|—0~a1—0~b1:2 = a1 =-1
a0—|—1~a1—(—1)b1:—1 b1:—2
‘Apa n {ntovusvn pny ovvaptnon Ya sivai:
2—-z
Rl.,l (.CC) =

1—2x°
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Evaijaxuka 9a uropovoa va 0dnyndw kat ot napakdio pniy ovvaptnon (eav
eiya 9ewproet beutepobadiio ToAUGVULO OTOV TTapavouaotr))
ag 2
= =>R@1)= 77—
1+ b1z + by () 1—2z—22
VO Mpopavag yia 6eutepobaduio TOAUDVUUO OToV apldunty oényoUupacts OTo
OUUTIIOTIKO TTOAUDVUUO

R072 (I)

ag + arx + a2x2

1 = Roo(2) =2z —22°.

RQ,O (.I') =

7.4 AZKHZEIZ

1. TIpoodiopiote Vv eubeia eAaxioT®V TETPAYOVOV Y1d Ta MAPAKATO Onueia:

T; 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Yi 1.2 1.5 1.4 1.6 (2.1 20 (2.2 (2.5 (3.0

2. TIpoodiopiote Vv eubeia peyiotou-cdayiotou (iowv opaipdieov) yia ta 6edo-
P€va ToU MPOIyOUHEVOU IPOBANATOS.

3. TIpoobiopiote v eubeia peyiotou-edayiotou (ioewv opaipdiev) yla ta on-
peia (0,0), (1,0) kat (2,1).

4. TIpoobdiopiote pia rapaBodn eAaxioT®V TEIPAYWOVOV TIOU vd MPOCEYYIeEL T
ouvapmon Yy = e~ v/2

5. Av £&¢Ai€n evog pavopévou akodoubel éva vopo g popdng y(t) = feat’+bt
va Bpebouv ot tipég twv otabepawv k,a,b ya ta Sebopéva tou mapakdate
niivaxa:

t 0.1 0.2 |03 |04 (05 |[0.6 |0.7 |0.8 0.9 1.0
y(t) 2.7 2.9 3.1 34 |36 |39 |43 |46 |50 |56

(Yrio6e€n : AoyapiBuriote tv §00eioa 0X€01n KAl 0T OUVEXELA XPT OO0 -
ote tapaBoln eAaXioT®V TETPAYOV®V).

6. Ymoloyiote ) pntr) POCEYYion g ouvaptnong ¥ = e pe pa pnu) ou-
vapwon Rs 3(x) (6ndadrn 3o Badpio moAudvupo os aplOpnty) Kat rapavo-
paot). Zuykpivete pe 1o avartuypa Maclaurin 6ng taéng yaa ¢ = 1. Tt
napatnpeite ;

7. EnavaAdbete v napanave dwadikaocia yia tig ouvaptrostg y = cos(z) kat
y = sin(x) kat va Bpeite w0 R3 5(x)) eve yia myv y = 1/xsin(x) va Bpette 1o
R476(I).

8. Bpeite pa pntr) ouvaptnon nouv va enaindevet TG TIHES :



0.83

1.06

1.25

4.15

7.4 AXKHZEIZ
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AIAPOPIKEY EEIZQXEIX ME MEPIKEZ
ITIAPAT'QI'oyz

IToAAd onpavtikd ermotpovika npoBAnpata oto X®WPOo TG QUOLKNAG IEPLypd-
@oVIal aro 81aPopikeg e§1000EIG Pe NEPIKEG Tapaywyoug (AEMIT). Zuvrfwg to
(PUOIKO @AIVOLEVO TTOU PEAETAE TIAPIOTAVETAL ATIO ld CUVAPTION MEPIOOTEP®V
G pag PetaBAnt®v IMOU 1KAVOIIOlEl CUYKeEKPIévn popdr) ediowong. Ta re-
pPlLo0OTEPA EMOTNPOVIKA TTpoBAnpata pdAtota reptypdgoviata and d1adpopikeg
£6100W0E1G TV OMoieV 1 aveatepng tadng napdywyog sivatr deutepng tagng. Ta
mapadeypa av Y eival pia ouvaptnorn 6Uo PetaBAntov & Katl i TOTE UTIAPXOUV
TPElg PEPIKEG TTAPAYWYOL TG Seutepng Tagng

2o o o
Ox2’ Oxdy’ Oy

(8.1)

Me Bdon TG TIHEG TV OUVIEAEOTOV TRV MAPAYWOY®V deUtepng Tagng Katataooupe
TS S1aPOPIKEG €§10MOELG e PEPIKEG MAPAYWOYOUS 0t EAAEUMTIKEG, TtapaBoAt-
KEG, unepBoAirég. Mia AEMII 8éutepng T1adng eivat g popeng

O O o aw) »

0%
+B—+C—+D(‘Tﬁy7waa—xa%

A@ Oxdy Oy?

(8.2)

Avdloya pe v tpn g nosouag B2 — 4AC ot AEMIT katatdoooviat oo:

e EMAesunukég, av B2 —4AC <0
e IapaBoAikég, av B2 —4AC =0
e YnepBoAwkég, av B2 —4AC >0

Av ot cuvtedeotég A, B kat C' eival ouvaptosig tov z, y tote sivat Suvatdv pia
AEMII va dAAalet ‘katnyopia’ oe §1apopeg meploxEG tou rediou oplopou ng.
Auo KAAOOIKEG B1aPOPIKEG E§1000EIS PE NEPIKEG Iapaywyoug 1 e€iowon La-
place
V2 =0 8.3)

Kai n eiowon Poisson

V) = f(z,y) (8.4)
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é¢xouv B =0, A = C =1, xa1 eropéveg sivatl maviote EAAETIKEG.
H kupatkn egiowon
1 0%y
Vi) — ——— =0 8.5
(0 202 (8.5)
eivat KAaoo1kn nepiniwon vnepBoAirng AEMII
Evo 1 §iowon g Yeppottag

9 _

2 — =
oV En

0 (8.6)
eival Xapaxkinplotkn repinwon napadoAirng AEMII.

IMa mv eniduon v napandve rnpoBAnudiov anattovviatl Kat apyXdg ot Ka-
TdAAnAeg ouvoplakeg ouvoOnKkeg 1)/Kat KAtdAAndeg apxikég ouvOnkeg. Lt ou-
VEXELA UTIAPXOUV Hladopeg TEXVIKEG AVAAUTIKIG, NP1-AVAAUTIKNG Kal aptOpnti-
K1)g ermiAuong toug. Xe auto 1o Kepadato Sa aoXoAnboupe pe XapaKtnploTiKa
npoBAfjpata rmou ocuvaviovial otn Puoikn katl neptypagoviatr pe AEMIL. Ga
ITAPOUCIACOUE TEXVIKEG NH1-AVAAUTIKIG Kal aplOuntikng eriAuong toug.

8.1 EAAEINTIKEZ EGIZQZEIZ

8.1.1 H E{icwon Laplace
H etiowon Laplace oe 6o Siactdoeig
VU = Ugy + Uyy = 0 (8.7)

eivatl pia KAaooiky e§lowon g PUOIKNG KAl aravidtal e 0Ad ta rpoBAnpata
rou oxetidovtatl pe nedia kar duvapikda. Me Bdon toug oplopoug rou dwmoape
ot apxr) tou Kegpadaiou ival pia eAAewnTiKY Stapopiky c§icwon pe pepLreg
napayoyoug. Kat 6oa 9a avartuoupe priopolv eUkoda va yevikeubouv ot
efiowon Poisson

VU = gy + Uyy = g(2,y) (8.8)

eite ouv e§iocwon Helmoltz

Uga + Uyy + f(2,9)u = g(2,y) (8.9)

orou 1 g(x,y) karn f(z,y) eival oBsioeg ouvaptrosig.

Zto kepddalo autd 9a acxoAnboupe pe v aplOunukn emiduon g e§i-
owong Laplace. ApiOpunukn enidvon onpaivel, ap®pnuko rpoodloplopo v
napayoyev g u(z,y). Av Xpnotponowjcoupe ) oxéon (4.18) tdte 1 Uy, OT0
onpeio (z,y;) 9a ypapei wg

1 — QU -, .
[Uzz]m‘ = 2L z;ﬂj AR, (8.10)

Katl avtiotolxa 1 Uyy
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ij+1

Uiy Ui,

Zxnua Laplace gu

Zxfpa 8.1. To oxnpa v mévie onueiov yia myv apldpnukr) emniduon g ediowong
Laplace.

Uij—1 — 2Uij + Uij41

[uyyl; ; = 3 (8.11)

ondte 1 e&iowon Laplace da ypagei wg

2y o Wizl F Ui F u;;;'q + i —Auy 0 8.12)

orou ¢ = 2,...,n—1 a1 j = 2,...,m — 1. Autr] 1 oxéon &ivalr yvoot] g
TUnoGg TV NEVIE ONHEI®V Yia TV e§icwon Laplace, kat Sivel arotedéopata
He opddpa g ta€ng tou ~ hZ. H oxéon (8.12) cuvbéel otn oucia v TN
g ouvaptnong u(z,y) ot 9éon (z;,y;) He A TEO0EPA VELTOVIKA Tr)g onpeia
(@it1,95), (i-1,Y5), (Ti,¥j—1) Kat (z;,Yj41), Onwg @atvetat oo xnpa 8.1.
Baowkd, n oxéon (8.12) propet va ypadet kat ot popdr)

1
Us,j = 1 (Uifl-,j + Uit1,5 + U1 + Ui,j+1) (8.13)
rou onpaivet 6t n wpn wg u(z, y) owm Séon (z;,y;) elvar o apOunukog pe-
00G TRV TE00APMY YEWOVIKOV TG onpeiav (zi+1,Y;), (Ti—1,¥;), (@i, yj—1) Kat
(@i, Yjt1)-
Ag unoBéooupie tpa g Hivoviatl o1 CUVOPLAKEG TIHEG ota akoAouba onpueia
TOU TIAEYPATOG

u(ry,y;) =ur; ya 2<j<m-—1
w(zi, ) =w via 2<i<n-—1
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(T, Yj) = unj yvia 2<j<m-—1
u(xlvym) = Ujm YW 2<i<n-1 (8.14)
Me Bdon T Yvoon eV APAdve oUVOPIAKOV TGOV JITOPOVHE VA UTIOAO-

ylooupe 6Aeg Tig urndAdorneg Tpég g ouvaptmong u(x, y), Avvoviag otnv oucia
éva ovotnua (n — 2) x (n — 2) eflodosav yia (n — 2)? aybdotoug.

[ ] [} [} 0 U,
Uis Ups  Ugs U,
[ ] [ ) [ [] Us,
u
12 U Us, U,,
L 4 ¢ L4
Uy, U, u

Ixnpa 8.2. To 5 X 5 mAéypa yia v apOpnukr) emiduon tng eionong Laplace.

INa napadetypa oto npoBAnua tou oxnpatog 8.2 £xoulie va urodoyicoupe
g 9 tpég g ouvaptong u(x, y), dnhadn ta U222, U2,3, U2 4, U3,2, U3 3, U3 4, U4 2,
U4 3 KAL U4 4. Av epapiéooupe n oxéon (8.13) yia kabe éva anod ta napandve
onpeia kataAfjyoupe oe éva cuotnpa 9 e§l00oemv yia t1oug 9 ayvwotoug Iou
npoavadEpapie.

—4dug o +u3z 2 +usz 3 = —U21 — U2
U2 —4uso +us2 +us,3 = —u3
us2 —4us +ua,3 = —U4,1 — Us,2
U2,2 —4ug 3 +u3z3 +usz 4 = —u1z3
u3,2 +uz3 —4us 3z +uq3 +u3,4 =0
Uy, 2 +uz3 —4dug 3 +ugq = —us3
U2, 3 —4dug g +usy = —Us5 — Ul 4
U3,3 +ugq —4usa +usa = —U35
Ug3  +usza —4Uss = —Uss — Us 4
(8.15)

H AUon autot tou ouotpatog Sa pag dmoet 1ig {NToUpeveg TIHEG OTd E0WTE-
PKA onpeia Tou MAEyPatog.
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IIAPAAEITMA

Na Bpebei n Avon g e§iowong Laplace V2u = 0 yia v nieptoxn {(x,y) : 0 <
x < 4,0 <y <4} émou u(z,y) oupbodilel t eppokpacia oto onpueio (z,y).
O1 OUVOP1aKEG TIHEG givar:
u(z,0) =20 kat u(x,4) =180 yia 0<z <4
u(0,y) =80 xar u(4,z)=0 yia 0<y<4
AYZH

Katapyag dnpioupyoupe 1o MAEyHA TOU OX1ATog 3 arto 6Iou KAataAjyoupe
€UKOAA OTO TAPAKAT® cuotnpa 9 e§lonoemv pe 9 ayvootoug

u,,=180 u =180 u,,=180

u,,=20 u,,=20 u,,=20

Ixfpa 8.3. To 5 X 5 mAéypa yia 10 OUYKERPIEVO apddetypa.

—4dug o +uso +uz 3 = —100
Uz —4uza +uso +u33 =-20
’U,3_2 —4U472 +U473 = —20
U2,2 —4ug 3 +usz3 +u2 4 = -80
U3,2 +ug3 —4uz 3z +u43 +uz4 =0
Ug,2 +usz —4uq 3 +ugy =0
U2,3 —4ug s +usy = —260
us,3 +’Uq_]4 —4’U,3_]4 +U474 = —180
Ug3  +uz s —4ug s = —180

(8.16)
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H Aton tou cuotfjpatog pag odnyet oty Avon:
U272 = 557143, ’U,3_2 = 432143, U472 = 271429, ’U,Q_g = 796429, U373 = 70000,
Uug,3 = 45.3571, ug 4 = 112.857, uz 4 = 111.786 xat uy4 4 = 84.2857.

Ixnpa 8.4. To ypagnpa g Avong g edionong Laplace yua to napddeypa. Exet
xpnowporiownOei mAéypa 15 x 15.

Inpavukr) BeAtioon otnv akpiBela g pebodou propet va emteuydet pe v
AVIIKATAOTAOT TV IApayoyev tng etiowong Laplace pe Baon ) oxéon (4.18).
Omnote 1 e§iowon Laplace 9a ypagei og

o Wit g AUy A Wi AU — 200 F A A i1 o1 + AU+ Ui

2
Vu e

=0

(8.17)
orou ¢ = 2,...,n — 1 kat j = 2,...,m — 1. Autq] n oxéon eival yvootr] ©g Tinog
TV evvéa onpeiov yua tnv efiocwon Laplace, kat &ivel arotedéopata pe
opdAna g té€ng tou ~ ht.

ITPOBAHMATA

1. Emmdvote apiBunuxd v egiowon Laplace yia éva teIpay@vo Pe GUVOPLAKEG
ouvOnKeg
u(0,y)=0 o6tav 0<y<1

u(l,y)=0 o6tav 0<y<1

u(z,1)=0 odtav 0<z<1
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u(z,0)=2(1—z) o6tav 0<x<1

(Yriodedn : yia miéypa 4 x 4 onpeiov n Avon eivatug 2 = 1/12, ug 2 = 1/12,
uz,3 = 1/36, ug 3 = 1/36). Bpeite 1) Avon yia miéypa 8 X 8 onpeiov.

2. Xpnoworojote ) oxéon (4.18) yua va arodeilete 1o oxnpa 9 onueiov,
6ndadr) v ediowon (8.17), yia v eniduon g eSiowong Laplace. ) ou-
VEXELA VA T XPNOTHOIIO|OTE Yla TNV €riAuot) tou Aupévou rapadelypatog.

3. Xpnowporowjote ) pébodo v 9 onueiwv yia v eriduon tou Aupévou
napadeiypatog pe éva maéypa 20 x 20 onueiov.

4. e pa opbaymvia miepoxry 6em X 8cm 1 ouvaptnon u(z, y) ota ovvopa g
etvatr pndév (0) kat untakouvel oTo VOO0

Vu+2=0.

Yrnodoyiote ug tpég g u(z, y), ava lem oto e00tepiko g nieploxrg. (Ou-
olaotka 60 Auvoupe v egiowon Poisson). Yriodedn: av v Auvate yia
mAgypa eupoug 2cm tote Sa Ppiokate TG AVCEIS Ug 2 = U3 2 = U4 = U3 4 =
4.56 xat up 3 = us 3 = 5.72

8.2 YIIEPBOAIKEZY EEIZQXEIX
8.2.1 Ap19pntikry Eniduon tng Kupatikng Eficwong

Te auty] Vv evotnta da pedetr)jooupe pla ‘TARPeS ' aplOpntki rmiuoch Ing
KUpatikng e6iowong kat yia Adyoug arddtnrag Sa neplopioboupe oe éva povo-
d1aotato npoBAnua. Mo cuykekpipéva Sa pedetriooupe v £§000T MOV TEPT-
ypaget pia aAdopevn xopdn PnKoug a pe makiopéva ta akpa tng. H kivnon
g meptypadetal anod v e§lowon :

0%u(z,t) _ 2 0%u(z,t)
ot? Ox?

ya 0<z<a xar 0<t<b (8.18)

€ OplaKEG OUVONKEG

u(0,t) =0 wat u(a,t)=0 vyia 0<t<b
u(z,0) = f( ya 0<z<a (8.19)
u(z,0) =g(z) yia 0<z<a
IMapou undpxet avadutiky Avon g egiooong pe Baon t pébodo mou xpnot-
pormotoape otV PONyouHevn EVOTNTd, P XPHOoT TV oslpov Fourier, €66 Sa
axroAoubrjcoupe pla MANP®S apOunNTIKY TEXVIKL] IToU aroteAei faon yla ) pe-
A€t kat mAéov ouvOetwv unepBoAikov AEMIT rou dev emidéxovial avalutikov
Avoewv.
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Anploupyia Tev eflodoewv dtapopov

Ag Sapepicoupe éva opBoydvio pe TAsupig prkoug a kat b o (m—1) x (n—1)
unodiaipéoeig prirkoug Ax = h xar At = k énwg o Lxnpa 8.5.

[Ipopaveg pe Baon tig apXikég ouvOnkeg woxvet u(x;, t1) = f(21). Me Bdon
v €§l000T) TV KEVIPIKOV d1apopmv (4.18) o1 SeUtepol MAPAYOYOL Uy KAl Ugy
ypagovrat

u(z,t+ k) — 2u(z,t) + u(x,t — k)

ug(z,t) = = + O(k?) (8.20)
s (2, 1) = u(z + h,t) — 2u§Lx2, t) +u(x — h,t) + o) 8.21)

kat eneldn) Sapépioane ta draotparta (0, a) kat (0, b) oe ioa pfpata dnAady:
Tit1 = T; + h v tj41 = t; + k ypapoupe v e§iowon (8.18) og ediowon
Slapopwv ot popdn :

Uig1 = 2yt i1 gUit1y = 2Wiy + Uiy

2 = 72 (8.22)

TIOU arotelei v MPOCEYY0TIKY] PLopdr) g eSiowong (8.18). T'a Adyoug arhdtn-
1ag 9a xpnoponowjooupe v avukardotaon r = ck/h kai n napandve oxéon
ypagetat

Uij1 = 2 + i1 = 17 (Uiprg — 205 + Uim1 ). (8.23)

H e§iowon autr] 9a xprnowpornonfel tdpa yia tov UMOAOYIORO TRV TGOV NG

u(z,t) ot ypappn j+1 pe Bdon my mnpogopia rou £Xous amno TG yPappeg j
kat j—1, Zxnpa 8.6. Onote avadiatacoovtag v mapanave oxeon AapBavoupe :

Ui j+1 = 2(1 - r2)ui,j + 72 (ui+17j + ui_Lj) —Ujj—1 ya t=2,3,...,n—1
(8.24)
Enopéveg xpnowonowwviag tmy ox€0n auty) PIOpoUle va UIOAOYioOUpE TG
Tpég g ouvaptong u(z, t) oto opboyevio R = {(z,t) : 0 <z < a,0 <t < b}.
Zug apOpnukeg pebodoug urapyxouv ‘aoctdbeieg ' pe arotédecpa n Au-
on mou umoAoyi{oupe va Pnv aviiotolyel mavia otV Mpaypatiky. Xin ouy-
KEKPIPEVT TEPIMIOon 1 ouvOrKn mou eSaopadilel apOpunukr) suotabela eivat
r = ck/h < 1. Auté 10 kpurplo guotdbeiag etval yvootd oty BiBAoypadia wg
Courant-Friedrichs-Lewy rputrjp1lo 1 o anAa kpunpo Courant. [apot unap-
XEl pabnuatkr anodeln yla 10 CUyKeKpévo Kpttplo 9a mpoorabrjcoupe
va 10 Katavorooupe pe Baon pia arir avaduor. ITo uykekpipéva, 1 moootnta
u;,j+1 unodoyidetat amo v mnpogopia rou £xoupe ota onpeta (1—1, 5), (4, 7).
(4,7 + 1) xat (¢, — 1), pe ddda Adyla pévo aro autd ta onueia srmrpénetat
va petapépetatl mAnpodopia oto onueio u; j41. Av MApATNPHOOUNE MPOCEKTIKA
auto 1nou arnaitel 1o kptr)po Courant eivat:

<22 .
le] < Ar (8.25)
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Zxfpa 8.5. O 1porog pe tov oroio ¢ cuvdeoviat ' ta 5 onpueia g oxeong

AnAadny n tayxutta pe v oroia ta§ibevel pa kupavon (c) Sev Sa mpénet va
uniepBaivetl ) péyiotn taxutnta 51adoong mou ermIpenetal ano wyv Sliapépion
rou erAé§ape. Autod anotedel éva Yeviko Kp1tr)p1o yia tv euotdBeila tov apOpn-
KOV PeBodwv 1.X. dev ermrpenetal va ermAéyovpe peydda apbpunukda pnpata
Yla va PEAE)C0UPE @atvopeva IoU Mmapouctdlouv onpaviikég adlayég oe pt-
KpOtepn Xpovikr) KAipaka. Eva tétolo mapadetypa Sa anotedovoe ) aptOpnuike)
pedén ng tpoxlag tng I'mg pe xpoviko Prjpa peyaAutepo Tou evog £10UG, N 1)
HeAET NG KIVNONG EVOG EKKPEPOUG HE XPOVIKO Brjpa PeEYyaAuTtepo g reptodou
ToU.

Ol apXlKEG TLPREG

Orwg rpoava@epapie anattouviatl ot apyikég Tpeg mg u(z, t) oug ypappeg j =
1 ka1 j = 2. Ene1dn) opwg n Sevtepn ypapur) dev Sivetat mavia v unoAoyioupe
e Baon g apyikég ouvOnKeg. Av XpNOIHOIIOI|C0UHE MIPMING TAgng avartuypa
Taylor g u(x,t) nept to onueio (z;,0) AapBavoune

u(z, k) = u(xi, 0) + kug(z4,0) + O(k?) (8.26)

Omote enedny u(z;,0) = f(z;) = fi xat ug(x;,0) = g(z;) = g; n napandve
oxéon ypagetat

U= fi+kg ya i=23,.,n-1 8.27)
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ui,j+1

2
r ul-l.] r ui+1,j
'}

2(1-r)u

i

Ixfpa 8.6. H diapépion(miéypa) yia v apt®pnuky erAuon g KUPATIKAG £5i00ong
2
Utt = C Ugz-

[Tpopavwg n raparndve oxeon eivatl IPOCEYYIoTIKY Katl 10 aplOunuko opdipa
TIOU UTEIOEPXETAL PEO® TNG TTAPAntave oxEong eivat tagng O(kQ) 10 ortoio 61adi-
Setat katd v H1dprela g apOPnUKLG e§€A€ng g eiowong Katl ylauto eivat
onpavuko va Y9£Toupe arno v apxr] apKeETd JIKpPn T oto k.
ITIAPAAEIT'MA
Na AuBei n xupatky e§iowon g naAAopevng Xopdng

w(z,t) = dugy(z,t) yia 0<z <1l xat 0<t<0.5 (8.28)
€ OPlaKEG OUVOT|KES

u(0,t) =0 war u(l,t)=0 yua 0<t<05
u(z,0) = f(z) =sin(nz) +sin(2rz) yaa 0<z <1 (8.29)
u(z,0) =g(z) =0 yua O<z<l

AYZH
IMa armdétta 9a xpnowonowjooupe h = 0.1 xatr £ = 0.05. Emedr) ¢ = 2
AapBdavoupe r = ck/h = 1, eriong enedn) g(x) = 0 xar 7 = 1 n oxéon (8.28)
ypadetal @o:
 fic1+ fina
Ui = ——(F
2
Avuxkadiotoviag 7 = 1 oy ediowon (8.24) dnuioupyoupe v apketd arlr)
avadpopikn oxéon

ya 1=2,3,...,9. (8.30)

Wij+1 = Uit1,j T Ui-1,j = Uij—1 (8.31)
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ITPOBAHMATA
1. Na AuBei n kupatukn e§iowon tng aAAopevng Xopdrig

ug(2,t) = duge(z,t) yia 0<zx <1l xat 0<t<05 (8.32)

1€ OPLaKEG OUVOT|KEG

w(0,) =0 war u(l,t)=0 yua 0<t<1
) 3
u(@,0) = f@) =% v 0<z<:

5(1 — 3
u(z,0) = f(z) = % ya g <1
u(z,0) =g(z) =0 vy O<z<l

2. Na erBeBaiwbel avadutika 6u n u(x,t) = sin(nmzx) cos(cnmt) etvat Avon
g e&lowong Uy (T, t) = c2uzy (7, 1) yia kaPe 9eukod arépato n = 1,2, ...
3. Na Aubei n kupatky egiowon g aAAopevng xopdng

U (2, 6) = Uge(z,t) yia 0<z2z <1l xrat 0<t<1 (8.33)
e OPlaKEG OUVOT|KEG

w(0,t) =0 wat u(l,t)=0 yua 0<t<1
u(z,0) = f(z) =sin(rz) yaa 0<z<1
w(z,0)=g(x)=0 yia 0<z<1

4. Aoxpdaote ota rapandve npoBAnpata THIEG ToU r PEYaAUTEPES KAl PIKPO-
tepeg ToU 1 yia va peldetroste v suotdbeila g pebodou.
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8.3 ITIAPABOAIKEY EEIZQZEIZ

Ye auto 1o kepdlato da ddooupe pia peBodo avaAutiknig ermiAuong pag povo-
Siaotatng napaBoAikrig S1aPopiky) e§l0woNg HE PHEPIKEG TIAPAYIYOUG.
Eotw n AEMII

ou 0%

E:a@ ya 0<2<1 rat 0<t< @ (8.34)

€ OPlaKEG OUVONKEG :
u(0,t) =0, w(l,t)=0 yuaa 0<t< o0 (8.35)

Katl apX1KEG OUVONKEG :
u(z,0) =¢(z), ya 0<x<1. (8.36)

8.3.1 Ap19pntikn Avon: Eficoon Atapopov

Ag untoBéooupe o6t 1o Haompa 0 < x < 1 unodiarpeitat oe n— 1 vnodiaotpata
Az = h xat ag urtoBécoupe 6T ot XPovik d1eubuvon ot 9a Aucoupe ) AEMIT
£0¢g ) Xpovikr) ouyur) ¢ = T omote 9a Sewpricoupe m — 1 unodiapéoelg oto
Saotmpa 0 <t < T, Zxfpa 8.7. Avikabiotiviag 11§ HEPIKEG TIAPAYDYOUG Uy

i+

Ixnpa 8.7. H Swapépion(miéypa) yia v ap®pnuky eriduon g napaBodikng e§iowong.

KAl Uy, ATIO TG E51000E1G dlapopav
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wp(o, ) = LB k]i —u@h L o (8.37)

u(z + h,t) — 2u(z, t) + u(z — h,t)
12

Uy (2, 1) = + O(h?) (8.38)

orote avukabiotoupe v egioworn (8.34) pe v e§iowon Siapopov

Wi j+1 — Ui,y o Ui=1,j — 2Uij + Uit1,j
=« 8.39
3 2 (8.39)

ornote av 9éooupe r = o’k / h? otnv napandve oxéon dnuoupyoliie v e€ionon
Stagpopav

i1 = (1= 2r) wij + 7 (uio15 + vit15) (8.40)
H e§iowon aut bivel ug tpég g ouvapmong u(t, ) owmy ypapun j + 1 cav

ouUVAPTION TOV TIHOV TG OUVAPTNOoNG Ot YPAPHn J, OIS @aivetdl oto Zxnpa
8.8.

L'Ii,j+1
¢ ]
2
2 -
u (1 2r)ui,j ru..;

Ixnpa 8.8. To ap®unuko oxfpa yla tmv aplOpnukr) erduorn g napaBoAikrg §ion-
ong.

To maparave aplOpnuko oxnua eivatl e§apetikd andd Kat o poypappatt-
O10G ToU o€ orto1adnIiote YAwooa oXebov tetpippévog. Ilap’ 6Aa tauta Sa mpérmnet
va egetdooupe TV eUoTABe1d TOU, IO CUYKEKPIPEVA TO OXHjpa elvatl euotabég yia
0 <r < 1/2. AnAady, 1o Xxpovikoé Brpa da mpénet va kabopiletal and ) oxéon
k < h?/(2a?). E1dxd 1 erdoyr) 7 = 1/2 ardorotel 1o ap®pnuko oxrpa (8.40)
OV ypagetal otn popon :
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Ui—1,5 + Uit1,5

5 (8.41)

Us j+1 =
Ba MPEnel va mapatPHooupe OTL T0 XA TOU IAPOUCIAcapE £ival mpAtng
ta€ng, O(k), og mpog 1o Xpdvo kat deutepng té€ng, O(h?), og TPog o XHpo.

8.3.2 Ap19pntikn Avon: MiBodog Crank-Nicholson

H pébodog twv Crank xkat Nicholson eivat pia éppeon pébodog aplbunukng
emiduong napaBoAikewv AEMII.

T autrv ) pebodo 1) Tar) g ouvaptnong u(x, y) oe Kamow onpeio (;, ;)
b6ev unodoyiletatl anéubeiag adAd péo® g ermiAuong evog ypappikou Ouotr)-
patog e§lomoewv. I110 oUyReKPIEVA Oty S1aKPTONoinon g 2ng XWPKNG Ia-
payoyou g u(x,y) (6ndadn ng u,) avii va Xpnotponoi)ooups ta ototxeia
G YPAPHNS J TTOU €iva yVOOTd, XP1NOIHOIIOI0UHE KAl Td AyveoTta OTolXeld g
ypapprng j + 1 6onwg @atvetat oo Lxnua 8.9. T'a v akpiBeia maipvoupe 1o
P€00 6pO TV S1AKPITOMOUPEVAV TIHOV NS Ugy OIOG @AIVETAL OTNV IAPAKAT®

oxéon:

Uigt — Uiy 1 5 <ui1,j —2u; 5 + Uity R/ WS 204 j41 + Uit 41
k 2 h? h?
(8.42)
Eivatl mpogpavég emopévag OTL Ot 0X€0I AUty UIapXouv TPES AYVOOTEG IT0CO-
TEG, TA Uj—1,j4+1, Uj,j+1 KA Uit j+1. Av avadratd§oupe v napamndve oxeon
Slatnpaovtag amo aplotepd TG AYVOOTES TIHEG Kal aro Hed1d TG yvwotég Tipég
KataAnyoupe otn oxéon:

—rUi—1541 + 201+ P)ti a1 = e i = 2(0 = r)ui g+ 7 (Uim1j + i)
(8.43)
rou onuaivet ot yia tov uroAoyiopo u(x, y) oty Xpoviky) ouypur J - k 9a mpéret
va Auoouyie éva ouotnpa n — 2 €towev e§lonoemv. [a armotmta Sa uvrobécoupe
ou r = 1 omote 1 Mapandve cxXECH MAIPVEL TV ATAY] HOPQT) :

—Ui—1 41 + AU 1 — Ui 41 = Uim1,j + Uig1j (8.44)

ou 0dnyel oto cuotnpa:

4 -1 000 0 O U2, 5+1 261+U37j

-1 4 -100 0 O Uus,j+1 U2, 5 + Uy, 5

0 0 ..0OO0O O O

0 0 —-14-10 0 Uk,j+1 = Uk—1,5 + Uk+1,5 (8.45)
00 00.. 0 O

0 0 00-114 -1 Un—2,5+1 Un—3,j5 + Un—1,5

0 0 000 -114 Up—1,5+1 Un—2,5 +202

T0U onoiou n Avon pag divel tig tpég g w2, ¥) yia 0Aa ta z; ) XPOVIKY ouypn
7 k.
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u .
l"Ii-1,j+1 ui,j+1 i+1,j+1
L 4 ®
@ L 4 @
u u. u

i-1, i+1

Zxfpa 8.9. To apOunuko oxfjpa yia v aplOpntuiky eriduor) g nnapabolikr|g ediowong
U = oz2um e ) pébodo Crank-Nicholson.

[Ipogpavag, n dadikaocia auvtr) eivat onpavuka mo xpovoBopa aro auvtnv
TOU TIAPOUCIACAE OTNV TIPOonyoupevn evotnta, adAd eivatl euotdbng yua Ka-
9e Tiun, tou r. YrevOupidoupe, Ot otnv nponyoupevn péBodo 1o Kpurplo €u-
otdbsiag enétpene tpég 0 < r < 1/2. Apa pe v éppeon pébodo tov Crank-
Nicholson priopoupie va XpnotpoIto)coUpe ONPAVIIKA NEYAAUTEPO XPOVIKO B1)-
a Iou ermtayUvel CNPAVIIKA TV £MAUOT TOU IPOoBANpATog.

IIPOBAHMATA
Atvetat n mapaBoAikr) AEMIT
U =Uze YA O0< 2z <] a1t 0<t <2
HE apX1KEG OUVOKeG
u(z,0)=4z(l—2z) ya 0<z<1
Kal 0plaKEG oUvOnKeg
w(0,t) =u(1,t) =0 yua 0<t<2.

1. Anpoupyrote éva kwéika ot Mathematica yia tv avadutikr Avon g
napandave AEMIT.

2. Xpnowono)ote 10 apdpntko oxfpa (8.40) yia v emiduon g maparave
AEMIT.

3. Xprnowpornowote v éppeon pEBodo twv Crank-Nicholson ya v emiAuon
g naparnaveo AEMIT.






Al

ANAAYZH ZPAAMATOZ

Ty emiduon pabnuatkov mpoBAnpdtev pe XpHon v pebodaov tng Apdpn-
TIKAS AvAAuong XP1OtHOIIOI0UHE MTPOOEYYIOTIKEG 1eB0OOUG Katl o1 AUOELg TToU
Bpiokoupe Sev eival mpodpavag akpiBeig. H akpiBela tov apOpnukev pedodov
edaptatat anod H1APopoug mapAyovieg, 1 KAtavonor TV Oroimv moAAES @opEg
pag BonOa otn dnuioupyia axkpiBeéotepav pebodwv addda Kat oty eKTipnon g
axpiBelag Tou aplOPNTIKOU AIOTEAEOPATOS.

Ag untoBécoune 61 o P’ £ival pia POCEYYIOTIKY] TIAT TG akp1Boug TIRrg P,
10te:

e Qg opdaipa 9a opicoupe v moodtrra E, = p — p/, dndadn ) Sadopd tng
aKp1BoUg aro TV MPOCEYYIOTIKI] TIHI). Kat

e Qg oxeTk6 opaipa Sa opicoune v nosoua R, = (p — p’)/p, 6nrady o
T0000TO TOU OPAAPATOG O OXEOT) PE TNV aKp18r) Tir) (podpavag urobEtoupe
oup # 0).

ITIAPAAEIT'MA

1. H axpi6n¢ tun tou m givar m = 3.14159... kat £0tw pia mpooeyylotkn tun
tou ' = 3.14. To opaAua sivai:

E, =7 -7 =3.14159 — 3.14000 = 0.00159
Kat 10 OX €0 opajua:

m—a'  0.00159
7 3.14159

Ry = = (0.000506 .

2. Av axpi6ri¢ tur eivar y = 1.000.000 kai éotw pia moooeyyiotiky tuy) y =
999.996. To opaiua sivar:

E, =y —y =1.000.000 — 999.996 = 4

Kat 10 OX €0 opaua:



142 A’ ANAAYZH ZPAANMATOZ

y—vy 4

Y 1.000.000 000000

Ry, =
3. Av axpoi6ri¢c tun eivar v = 0.000012 xar éote pia mpoosyyotuky) T ¥’ =
0.000009. To opaiua sivar:
E, =x — 2’ =0.000012 — 0.000009 = 0.000003
Kat 10 OXETKO opaiua:

r—a"  0.000003

= =0.25.
T 0.000012 025

R, =

Zmu mpatn mepittwon dev umrjpxe onuavikn diapopa ustall wv B kat Ry
Kai au@otepa UIopoU va XPNoYOTomAOUY yia v eKTiunon g axpibeiag tou .
2w bevutepn mepintwon 1o opaiua By, = 4 eivar peyajio aiia n xown Aoyucn
uag odnyei otnU eKTiUNON OTL N MPOOEYyon 6EV glval KkKaky kat avto ekgppddletat
KaAvtepa péow tou oxeukov opdajuatos R, = 4 X 1076, TéAoc omu 1oitn Te-
pimtwon 10 opdiua sivar moAv ukeo 3 x 107° afid 1o oyxeurd opdAua sivar
ueyaio kar avtiotoyei oto 25% ¢ axpiboug tung. And Ty napandvw culAmon
yivetal npopavég on 1o oxetkd oPpdAua eival évag KaAutepog deiktng TN akpiBelag
MIAG NPOGEYYIONG.

OPIEZMOZ : Evag apiOpog i’ mpooeyyilet pa akpiBr tpny ¥ pe d onpavika
wnoia av, o d eivat o peyaAutepog aptBpodg yia tov oroio 1oXVUet:
o 10—d
ly -yl 1077 (A1)
[l 2

IIAPAAEIT'MA

®a urnoAdoyicoupe ta 6ekadika Pneia otig IMPOOEYYIioelg TOU PO YOUEVOU TITa-
padetypatog

1. |7 —«'|/|7| = 0.000506 ~ 1073 /2 &nAadn d = 3 (tpia onpavukd ynoia).
2. |y —v'|/|y| = 0.000004 < 1075/2 6nAadr) d = 5 (mévte onpavukd ynoia).
3. |z —a'|/]x] = 0.25 < 107°/2 6ndadn d = 0 (xkavéva onpavuks yneio).

A.0.1 Z¢pdApa anoxkomnig

Ta opdApata armoKorg 10Ay®VvIal 0Tav yld A0Yyoug €UKOAiag aviikadiotoupe
pla o ouvletn pabnpatks) €ékdppaocn pe pia armdovotepn. INa mapadetypa to
avarrtuypa Taylor tng ouvdptnong tou npitovou:

x> 25 2T

sin(x)zx—i—i—a—ﬁ—i—...
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IIAPAAEITMA

Eotw ot {nrovue va urojloyicouue 1o optopsvo ofokinpoua I = fol arctan(z)dx.
I'ia tov unojoyiouo g tung v Ya uropovoape va XpnoyUuoTojCoUUE TO avd-
ntwypa Taylor g ovvaptnong arctan(x), éniadn

arctan(z) m v — — + — — — + — — ...
ondte av Sratnpricovus dpoug o¢ kat O(x") AauEavouus
1 3 5 7 2 4 6 8
T T T T T T T
I' = -t ———-—=)dr=|=—-—=+=-=
/0<x 375 7>x (2 12 T30 56)
121

— = 0.4321428571 .
280

1

0

H axpi6ri¢ uun givar I = 0.4388245732, apa to oyetuco opaiua eivar Ry = (I —
I')/I = 0.0152264. Av oy Tapandve TEOCEYylon S1atnPovoaus 6poug ¢ Kat
O(2%) 101e N Mpooeyyrotuen Tun Tou oAokAnpauarog 9a rjtav I' = 0.4432539683
Kat 10 oxetko opdiua R = —0.0100938. AnAadn onwg avausvotav n arxpibeia
BeAumdnke.

A'.0.2 Z¢paApa otpoyyuAeywng

H axpiBeia pe v omoia arobnkevetal €vag mpaypatikog aplbpog otn pvr-
) tou HY eivat ouykekpiaévn Kat EMOPEVOS OVO £vag CUYKEKPIIEVOSG aplOpog
oNpavikev yneiov tou apidpou Satmprjtat. Touto £xel ®G ArotéAeopa o1 eKTe-
Aoupeveg apBunukeg rpddeig aro tiov HY va §idouv arotédeopa e okpiela
ou eivat avdloyn auvtrg rou arnobnkevoviat ot apidpol.

A'.0.3 AnmAs1a CHHAVIIROV YPnPpiv

Katd m 8idpkela ektédeong aplOunukov npdgemv edoxevet o kivbuvog va amno-
As000UVv onpavuka wneia. 'Eote §vo oxetukd oot apiOpoi .. x = 1.11112
kat y = 1.11113 nou 6idovtat pe axpiBela 5 dekadikwv ynoeiov. @a avapévape
ot o1 ap1dunukég rpdagelg petady toug gival g autng akpibelag, ToUto OP®g
bev eival aAnbég ya v agaipeon toug 616tt £ — y = 0.00001 adda otov HY
anobnkevetat wg 0.16bbb x 1075, Omdte yla tov aplOpo Mou MPOLKUYE YVa-
pidoupe povo éva ynoio eve ta bbbb ynoia eivar dyveoota (kat mbavotata Sa
XpnotportoinBouv tuxaieg Tipeg aro tov HY yia autd). Andadn, oty ouvéxela ot
pagelg ou Ya Xpnoponoovy v napanave diagopd da £xouv akpibeia £vog
Hovo onpavikou yneiou.
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ITIAPAAEIT'MA

¢

Ag eetaoouue 10 ap@untko anotéfleoua mov 9a mapovues ovykpivovtag U0
yoapeg g ibag ovvapnong. 'Eotw Aotmov ot ouvaptrjosig
2

(\ﬂx+ 1) - \f(:v)) rar fo(v) = Ve +1) +/(z)

yia x = 300 av exteféoovue v mpaén oe éva HY mou ‘ kpatd ° 8 dekaducd
ynoia 9a napovpe f1(300) = 2596.0 xar f2(300) = 2595.9147 ondie n sapopa
toug etvar f1(300) — f2(300) = 0.0853 6niadn avii n Siagopd toug va sivar
me tafng ou 1078 givar mepimou 0.1 nAadn éxouue andsia me 1A&ng T
7 onuavukov yneiov. Avtiotoya, av ot npadels ektejflovvtav pe axkpibeia 16
onuavtikoOv Yneiov 1éte avti axpibeiag me taéng tou 1071 1o anotéAsoua sivar
f1(300) — f2(300) ~ 4.7 x 10711, 6nAadn andAsia 5 onuavikov yneicov.

A'.0.4 Hpootyyion tafng O(h™)

IToAAEG @opég otnv aplOuNTIKn ermiduon padbnpuatkeov mpoBAnudiov avukadi-
otoupe pia ouvbety ouvapton f(h) pe pa ardovotepn (ry éva MOAUGVUNO)
¢oto v p(h) pe éva péyioto opaipa M|A™|. Ondte priopovpe va Xpnotpono-
OOUE TOV TIAPAKAT® OPIOHO0:

OPIZMOZ : Av pia ouvdptnon f(h) mpoosyyiletatr and w ouvapmon p(h)
Katl urapxet pa nipaypankn otabepa M > 0 kat evag aképalog n t€To1ot Wote

[f(h) — p(h)]

IR <M onouv h«l (A'.2)

tote Aépe 6u 1 p(h) mpooeyyilel v f(h) kat n mpoodyylon auty) sivar td&ng
O(h™) xat ypagoupe:
f(h) = p(h) +O(R") (A.3)
GEQPHMA : Av ot cuvaptioeig f(z) xat g(z) pmopouv va ypdpaouv oG :
f(h) = p(h) + O(h™) kar g(h) = q(h) + O(R™) xat vnidpxet p = min(m,n).
Tote Sa woyvet:

f(h) +g(h) = p(h) + g(h) + O(h?) (A.4)
f(h)-g(h) = p(h) - q(h) + O(h") (A.5)
S P | o0 cosson ,

IIAPAAEITMA
A'.0.5 Awadoon opaApatog

Ag mpoortabricouiie va eEETACOULE TOV TPOTTO HE TOV Oroio éva opddpa S1adi-
betat katda ) Sidpkela enavaiapBavopevey snavadnyenv. Ag Sewprijcoupe tnv
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npocobeon duo aplBpwv x kat y. Ipopaveg, otov HY avil tov akpiBov Tipov
9a yivel mpdobeot @V MPOCEYYIOTIKGOVY TOUG TIHGV 2’ Kat ¥, Tou epmepiéxouv
opaApa €, Kat £, avtiotoxa. Andadn, Sa eivat z = 2’ + e, kary =y + &y
orote 10 dBpotopa toug da sivat

rt+y=(@ +e)+ W +ey) =@ +Y)+ (ex+ea). (A.7)

‘Apa otnv npddn g mpocbeong 1o oUVOAIKO opdApa Sa eivat to dBpoilopa twv
ETTL PEPOUG OPAAPATGOV.

Ztov moAAanAactacpo 1 eKtipnorn tou opddpatog eivat Suokoddtepn. To
ywopevo eivat

zy = (2 + )W +ey) =y + e, +y'es +ents (A.8)

Av oxvet o |z’| > 1 xat |y'| > 1 t6te ot 6pot 2'ey kat y'e, 9a enaviroouv
Ta apXka opddpata, adda dev eivatr duvatov pdauto tov poro va yivel opbr)
eKTipnon tou opdAparog. Avt autou eivatl rmo a§lomnoto KPtplo 1 PeAétn tou
OXeUKOU odpdApatog. H mapanave oxéorn prpopel eUKoAa va ypagei og
ooy vey tyeates, ey Yo S8 g
Ty Ty Ty Ty Yy

H ox£on aut) propel va amdornoinBei onpavuxd av unobécoupe 6t ' /z ~ 1,
y'/y = 1 kat (g,/x)(ex/y) = Ry Ry ~ 0. Onéte katadryoupe oty aronotn-
HEévn 0pd1] TNG IIAPATIAV® OXEONG

zy —z'y gy

>
+Z —R,+R,. (A.10)

Zuvr0wg éxoupe mOAAEG enmavaAnPelg TOV armi®v npasemyv, omote o {NTou-
Hevo eival ta oroladnnote opdApara ota apyika dedopéva peta ano pia axko-
Aoubia apBpnukev mPddemv va £€Xouv 10 HIKPOTEPO Suvatd oPpAApa oto TEAKO
arnotédeopa. Evag aAyopiOpog rou datnpet 1o opddpa pikpo katd ) Siapkeia
TOV MPASE®V Katl 10 0UVOAIKO Tediké odpddpa dev audaveratr Sa Aéyetal svota-
916, adroing Sa Aéyetar actadnig. Enopévag, o1 pébodot mou xpnotponoovpat
Ya mpénet épav v taxUTntag oUuykAong oto opBo arotédeopa va eivatl kat
euotabeig.

OPIZMOZ : Ag napaoctriooupe pe E(n) mv avgnon tou opdipatog petd and
n Brjpata. Av woxvel ou |E(n)| = ne 9a Aépe 6u ) avgnon tou opdipatog sivat
yeapmiry. Av |E(n)| &~ K"¢ tdte n av&non tou opdAparog sivar eROeTIRY.
popaves av | K| > 1 1o opdApa aviavetal xopis opla kabmng n — 00, eve av
0 < |K| < 1 tdte 10 opdApa edayiotonoteitat kabog n — oo.

A'.0.6 ABsBaidtnta ota Ssdopéiva

IToAAEG opeg ta 6edopéva Tou X proponolovpie os Siapopa mpoBAnpata rpoep-
XOVial ano PEIPNOoelg Pe eploplopévn akpiBela 1) undpxetl aBeBaiotnta oG rpog
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TG TIPEG TTOU Sa Xprotpornonfouv. e autr) TV IEPITIOOT Ta orotadnrote apb-
HNTIKA arotedéopata £Xouv akpiBela PIKpoOTeP 1) 101 TRV apXKeV dedopéve.
Qg ex’toutou ave§aptnta ano v axkpiBeia g pebodou mou Xpnoonolovpe
9a mpénet va yivetatl Xprion TV aroteAeoPATOV e T00A CNIAvilka ynoia ooa

eivatl 1wv apXikav dedopévav.



Eupetnplo

Aitken pé6o6og, 181otipég, 46
Aitken, BeAtioon, 14
Crank-Nicholson péfodog, 138
Euler-Maclaurin, torog, 85
Filon, p¢6obog, 86

Gauss, né6odog odoxkAnpwong, 88
Hermite moAucvupo, 57
Lagrange noAumvupo, 50
Newton-Cotes, turot, 75
Newton-Gregory turog, 56
Romberg, BeAtioon, 80

Simpson (3/8), kavovag, 80
Simpson 3/8 pébodog, opdipa, 80
Simpson pébodog, opadpa, 80
Simpson, kavovag, 80

Splines rapepBolr , 59

Splines, oAoxkArpwor), 82

Splines, apayoytorn, 82

Taylor IToAuwvupo, 58

Arnoxkori|g, opdApa, 142
BeAtiwon tou Romberg, 80

Alapopikég e§lonoetg, 95
Alagopikég el000etg : Zuotpata, 107
Alagopirég ESlonoelg pe Mepikég
Mapaywyoug : EAAeuttikeég, 126
Alagpopirég ESlonoelg pe Mepikég
INapaywyoug : [TapaBoAikég, 136
Aagpopikég ESlonoelg pe Mepikég
IMapaywyoug : YriepBoAikeég, 131
Alapopikég elonoetg, evotabela, 99
Alapopikég e§lo0oelg, oUuyKAlon, 99

Atapopirég eSlonoetg, opdApata 6iadoon,
99

Alagpopikég e§lonoeio: MéBodot
npoBAeyno-610pOwong, 105

Alapopikég e§lowoeio: MéBodog Adams-
Multon, 106

Alagopikég e§lonoeio: MéBodog Adams,
103

Alagpopikég eSlomoeio: MéBodog Euler-
Heun, 97

Alagpopikég e§lomoeio: MéBodog Euler, 97

Atagpopikég e§lomoeio: MéBodog Hamming,
106

Alagpopikég eSlonoeio: MéBobog Milne,
105, 106

Alapopikég eionoeio: MéBodog Nystrom,
109

Alagopikég e§lomoeto: MéBoSog Runge-
Kutta-Fehlberg, 102

Atagpopikég e§lomoeio: MéBoSog Runge-
Kutta, 100, 107

Alagopirég e§lomoeto: MéBoSog Runge-
Kutta: Zuotpata, 108

Alapopikég e§lonoeio: MéBodog Zelpaov
Taylor, 96

Alagpopikég e§lomoeio: Zpadpata, 98

Auvapenv pébodog, 16otipeg, 46

E¢armntépevo noAuvovupo, 57
EMeutukég Alagopikég ESlonoetg pe
Mepikég [Tapaywyoug, 126
Euotdbeia, Alagopikég e§lonoetg, 99

Fpappika Xuothpata, 31



148 Eupetplo

Fpappika Zuotpata, I6otpég, pébodog
duvapewv, 44

Fpappikd Zuotpata: Aviiotpodog
IMivaxag, 42

Fpappikd Zuotpata: I6i0davioparta,
43

Fpappikd Xuothpata : I6otipég, 43

Fpappikd Zuothpata: MéBodog
Gauss-Jordan, 35

Fpappikd Zuothpata: MébBodog
Gauss-Seidel, 40

Fpappikd Zuotpata: MéBobog Gauss,
32

Fpappikda Zuotmpata:
39

Tpappikd Zuotrpata: Mébodog L-U, 36

Fpappikd Zuotpata: Odnynon pivoting,
34

Fpappikd Zuotpata: Opidovoa, 42

Me6ob6og Jacobi,

I6otipég, Aitken pébodog, 46
I61otipég, Suvapewv pébodog, 46
I61otipég, MetaBeong pébodog, 47

Kavovag tou Simpson, 80
Kavovag tou Simpson (3/8), 80
Kavovag tpanediou, 78
Kevipikég Siagpopég, 72

MéBodog = = g(x), 11

M¢é60o6og Bolzano, 2

Mé6odog Muller, 10

Mé60o6og Newton-Raphson, 15
M¢£6060g Sixotopnong, 2

M¢£6060g ypappikng rapepBoAng, 4
M¢£6060g odorAnpwong Gauss, 88
M¢e6060g tou Filon, 86

Metabeong pébodog, 161otpiég, 47

OloxArpwor) pe Splines, 82

[Tivakeg, I6iotég, pébodog Suvapewv, 44

[Mivakeo: Avtiotpodog, 42

[ivakeo: I6061avuopata, 43

[ivakeo: I6otpég, 43

[Mivakeo: Opidouoa, 42

IMapaBoAikég Alapopireég ESlomoeig pe
Mepikég [Tapaywyoug, 136

IMapaywyion apdpnuks, 69

[Napayeyton pe Splines, 82

IMapepBoAr), 49

IMapepBoAr) pe Splines, 59

IMoAumvupo Lagrange, 50

IToAuwvupo Taylor, 58

IIp6BAeyn, 49

Pileg edlomoenv, 1

ZUyKAon, Alapopikeg eSlomoelg, 99

Zpdipa, 141

ZpdaApa anoxkor)g, 142

Zpddpa pebédou Muller, 10

ZopdApa pebodou Simpson, 80

Zodadpa pebodou Simpson 3/8, 80

ZopdApa pebodou dixotdounong, 4

ZopdApa pebodou ypappikng rapepBoAng,
8

ZodApa pebodou tparnediov, 79

Zoddpa g z = g(z), 12

Y¢pdaipa g Newton-Raphson, 17

Zpdadpa, oxeuko, 141

Zepdadpata 81addoor), Alapopikig e§lo0woelg,
99

ZUPMTIOTKO MOAUGVULO, 10anéyovia, 54

Turog Euler-Maclaurin, 85
Tunog Newton-Gregory, 56
Tpanegiou pébodog, opaipa, 79
Tpanediou, kavovag, 78

YriepBoAikég Atadopirég ESlonoeig e
Mepkég ITapayoyoug, 131



